

REDACCION Y ADMINISTRACION
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Francisco
Concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

En la madrugada de ayer, en circunstancias muy extrañas, fué asesinado el exministro y diputado don José Calvo Sotelo.--Horas antes lo había sido, a consecuencia de los disparos de unos desconocidos, un oficial de las fuerzas de Asalto

El atentado en el que resultó muerto el teniente don José Castillo

Madrid, 13 y 14.—Varias horas del domingo a los periodistas, a quienes dió cuenta de un suceso ocurrido en la calle de Augusto Figueroa, entre las de Hortaleza y Fuencarral. El subsecretario manifestó que a las diez y cinco, en la calle de Augusto Figueroa, donde vivía el teniente de Asalto don José del Castillo, perteneciente al segundo grupo, que tiene su alojamiento en el cuartel de Pontejos, esperaba un grupo al parecer de cuatro individuos. A esa hora el señor Castillo salió de su domicilio para tomar el servicio, que empezaba a prestar a las diez. Un testigo ha declarado que pudo escuchar como uno de los cuatro individuos dijo: "Ese, ese es", señalando al teniente Castillo. Al acabar de oír esto cayó al suelo a efectos de un fuerte empujón, y simultáneamente sonaron varios disparos. Se repuso rápidamente este testigo, a tiempo de recibir al señor Castillo al desplomarse.

Ayudado por otro vecino de la misma calle trasladaron al señor Castillo a un automóvil y se dirigieron al Equipo Quirúrgico. El teniente falleció en el camino. Añadió el subsecretario que se habían practicado algunas detenciones.

A las diez aproximadamente de la noche fué conducido al Equipo Quirúrgico, en un automóvil, el cadáver del teniente de Asalto don José del Castillo. Asimismo fueron conducidos a dicho Centro los señores Fernán Cruz, testigo presencial del suceso, que también resultó herido a causa de una caída, y don Félix Terán. Inmediatamente los facultativos de guardia doctores Moreno Butragueño y Tamames, auxiliados por el ayudante señor Mateo, reconocieron a la víctima, a la que apreciaron una herida de arma fuego, con orificio de entrada por la cara posterior del brazo izquierdo, tercio interior y salida por la cara anterior, con fractura cominuta del húmero, y otra, también de arma de fuego, en la región precordial, con entrada por el quinto espacio intercostal y sin orificio de salida, mortal de necesidad.

Antes de que los médicos hubieran terminado el reconocimiento del cadáver, hicieron acto de presencia en el Equipo Quirúrgico el director general de Seguridad, señor Alonso Mallol; el coronel Sánchez Plaza, jefe de las fuerzas de Asalto, varios jefes y oficiales compañeros de la víctima, el comisario don Antonio Lino y gran número de agentes de Policía, quienes inquirieron la forma en que se había realizado el suceso. Los médicos atendieron también al señor Fernán Cruz, quien, como decimos antes, resultó herido a consecuencia de una caída que sufrió al oír las primeras detonaciones. Presentaba una lesión de pronóstico reservado en el brazo y una intensa excitación nerviosa.

Cuando los facultativos terminaban la curación del indicado lesionado, llegó en una ambulancia el joven de 18 años José Luis Alvarez, habitante en la calle de Malasaña, número 29 y dependiente de una farmacia, el cual fué alcanzado por uno de los disparos rozados por los agresores del señor Castillo y presentaba una herida de arma de fuego en la cara posterior del muslo izquierdo con fractura cominuta del fémur sin orificio de salida. El estado de este herido es grave.

El señor Fernán Cruz, con quien hablamos poco después, nos hizo un extenso y detallado relato del suceso tal como él lo había visto, ya que en él tomó parte involuntariamente.

Serían las nueve de la noche—nos dice el señor Fernán Cruz—cuando subí en la glorieta de Quevedo al tranvía de la línea número 18, que, por cierto, tardó bastante en llegar a la esquina de las calles de Augusto Figueroa y Fuencarral, en cuyo sitio hubo de apearme.

Al pasar junto a la capilla que allí existe me descubrí y me quedé mirando fijamente a un viejo, cuya actitud me extrañó, pues haciendo unos gestos grotescos estaba santiguándose arrodillado ante la ermita.

En aquel instante, al entrar en la calle de Augusto Figueroa, volviendo la esquina de la capilla, vi venir hacia mí a un teniente de Asalto que dejaba la acera de enfrente, sin duda para entrar en la calle de Fuencarral, por la opuesta. No habría llegado al centro de la calle cuando, tras él, irrumpieron cuatro o cinco individuos—no puedo determinar el número exactamente—, a uno de los cuales le oí gritar:

"Ese es, ese es; ¡fírale!"

Acto continuo se produjo un terrible tiroteo, cuyas balas alcanzaron al oficial de Asalto que, dando traspies, vino a caer sobre mi cuerpo, derribándome en tierra, lo que me produjo una lesión en el codo que acaba de serme curada por los médicos de este establecimiento.

Intenté levantarme, lo que conseguí difícilmente, y al notar que había perdido las gafas, las busqué, encontrando unas junto al cadáver. Al fijarme ante los ojos observé que no veía, lo cual atribuí a mi estado de mareo y nerviosidad causado por el horror que me produjo el suceso. Instantes después, un individuo me entregaba unas gafas que eran las mías, y entonces comprendí por qué se me nublaba la vista.

En aquel momento se me acercó un joven, don Félix Terán, y con su ayuda colocamos el cuerpo de la víctima en un automóvil, que a la sazón pasaba por aquel sitio, y le trajimos al Equipo Quirúrgico. Recordando exactamente las últimas palabras que pronunció el desventurado teniente:—"¡Lléveme con mi mujer, que ha poco se ha separado de mí."

—No podía usted recordar el aspecto y fisonomía de los agresores?— preguntamos al señor Fernán Cruz. —Imposible—nos contestó—. Era tal mi estado de nerviosidad y tal la confusión y circunstancias en que el suceso se produjo, que no podría decir si iban bien o mal vestidos, y mucho menos sus señas personales, lo cual lamento con toda mi alma, porque la muerte del señor Castillo ha sido una verdadera iniquidad. La visión de esta tragedia no se borrará fácilmente de mi memoria.

Hasta aquí la versión del señor Fernán Cruz, testigo presencial del suceso, que después de ser curado de la herida del codo, hubo de ser asistido nuevamente de un violento ataque de nervios.

Por cierto que, al intentar los médicos llevarle a la misma sala en que se hallaba el cadáver, dijo:

—¡No, por Dios! No me lleven don-

de está el muerto... No quiero verle. Momentos después llegaba al Centro benéfico la esposa del teniente Castillo, que había recibido aviso de algo anormal ocurrido a su esposo. Las personas que se hallaban presentes, trataron de disuadirle de que viera el cadáver, para evitar tristes escenas, y lograron que se ausentara, convenciéndola de que su esposo estaba herido, pero no muerto, como ella suponía. De todas formas la escena fué desgarradora, pues la infeliz señora se resistía a creer a los que, al fin, consiguieron que se marchase de allí.

A las once y cuarto de la noche, por disposición del Director General de Seguridad, fué llevado a la Dirección el cadáver del desventurado oficial en una ambulancia.

El cadáver fué depositado en el despacho del teniente coronel de las fuerzas de Asalto, mientras se ultimaba la instalación de la capilla ardiente en el salón rojo. Terminada ésta, el cadáver fué encerrado en una caja de caoba y expuesto en dicho salón.

Al llegar a la Dirección de Seguridad los restos del teniente Castillo fueron recibidos por el Director, el subdirector y los jefes de Seguridad y Asalto.

En la Dirección de Seguridad se congregaron rápidamente la viuda del señor Castillo, los hermanos del mismo y sus padres políticos. En el despacho del teniente coronel le fué puesta al cadáver la guerrera, de que había sido despojado en el Equipo Quirúrgico.

Una vez amortajado y puesto en el túmulo, la viuda y demás familiares, acompañados del señor Alonso Mallol, pasaron a ver el cadáver. La escena fué hondamente dramática. El teniente Castillo había contraído matrimonio hace un mes.

También acudió a la Dirección de Seguridad desde los primeros momentos el subsecretario de Gobernación, el señor Ossorio Tafall, quien dió el pésame al Director y a los jefes del Cuerpo.

Asimismo acudió a dicho centro oficial, con el mismo objeto, un ayudante del presidente del Consejo y ministro de la Guerra, señor Casares Quiroga.

Desde primera hora de la mañana, la capilla ardiente establecida en el salón rojo de la Dirección de Seguridad, en cuyo centro se había colocado el féretro, donde descansaba el cadáver del teniente señor Castillo, cubierto de flores y banderas, fué visitadísima.

Del extraño suceso en que perdió la vida el diputado señor Calvo Sotelo

Madrid, 13 y 14.—Varias horas

Desde primera hora de la mañana comenzó a circular por Madrid el rumor de la desaparición, en forma extraña del diputado monárquico don José Calvo Sotelo. La noticia adquirió, al cabo de unas horas, confirmación, por las investigaciones practicadas por el Cuerpo de Asalto.

En la madrugada última, a cosa de las tres, llegó a la puerta del domicilio del señor Calvo Sotelo la camioneta de Asalto número 17. En ella iban un cabo y varios guardias.

Del coche se apearon varios de sus ocupantes, quienes se dirigieron al domicilio del señor Calvo Sotelo y al cabo de un rato descendieron acompañados de éste, subieron a la camioneta y desaparecieron.

Subieron al domicilio del señor Calvo Sotelo y al cabo de un rato descendieron acompañados de éste, subieron a la camioneta y desaparecieron.

Según hemos podido averiguar, el conductor ha manifestado que él, según costumbre, dejó a las once de la noche la camioneta en la plaza de Pontejos y se fué a acostar, ya que no tenía servicio inmediato.

A las cinco de la mañana se levantó y fué a recoger el coche, notando que aquel había sido cambiado de sitio. Al hecho no le dió importancia, ya que es frecuente que como en aquella plaza se sientan vehículos, para dar salida a algunos, se ven precisados a cambiarlos de sitio. Desconocía en absoluto el uso que pudiera haberse hecho de la

camioneta durante la noche y quién se la hubiera podido llevar.

También fueron interrogadas otras personas, las que manifestaron que nada anormal habían observado durante la noche ni se dieron cuenta de quién pudo apoderarse de la camioneta.

A pesar de las manifestaciones del conductor a que aludimos anteriormente, hay quien cree que él era el que conducía el vehículo cuando llegó al domicilio del señor Calvo Sotelo.

El juez recibió declaración más extensa al conductor y luego lo hizo con los guardias que vigilaban la casa del diputado monárquico. Posteriormente el juez se trasladará al domicilio del señor Calvo Sotelo para interrogar a los familiares.

A l confirmarse la desaparición del diputado monárquico señor Calvo Sotelo, la Policía y los periodistas encaminaron sus trabajos a localizar el lugar donde pudiera encontrarse. A media mañana, en algunos centros periodísticos se insinuó que sería conveniente encaminar las pesquisas hacia el cementerio municipal del Este.

Poco después, uno de nuestros redactores nos comunicaba por teléfono haber confirmado que en el depósito del cementerio de la Almudena se encontraba el cadáver del señor Calvo Sotelo. En aquellos momentos se esperaba la llegada del juez para interrogar a los empleados de la necrópolis.

La noticia de la muerte del señor Calvo Sotelo la confirmaba después el doctor Albiñana, que acudió al domicilio del diputado monárquico.

La noticia de la muerte ha causado gran impresión.

Aunque las dificultades periodísticas para la información del asesinato del señor Calvo Sotelo son extraordinarias, se va logrando reconstruir lo sucedido.

Según hemos podido averiguar, el conductor ha manifestado que él, según costumbre, dejó a las once de la noche la camioneta en la plaza de Pontejos y se fué a acostar, ya que no tenía servicio inmediato.

A las cinco de la mañana se levantó y fué a recoger el coche, notando que aquel había sido cambiado de sitio. Al hecho no le dió importancia, ya que es frecuente que como en aquella plaza se sientan vehículos, para dar salida a algunos, se ven precisados a cambiarlos de sitio. Desconocía en absoluto el uso que pudiera haberse hecho de la

camioneta durante la noche y quién se la hubiera podido llevar.

También fueron interrogadas otras personas, las que manifestaron que nada anormal habían observado durante la noche ni se dieron cuenta de quién pudo apoderarse de la camioneta.

A pesar de las manifestaciones del conductor a que aludimos anteriormente, hay quien cree que él era el que conducía el vehículo cuando llegó al domicilio del señor Calvo Sotelo.

El juez recibió declaración más extensa al conductor y luego lo hizo con los guardias que vigilaban la casa del diputado monárquico. Posteriormente el juez se trasladará al domicilio del señor Calvo Sotelo para interrogar a los familiares.

A l confirmarse la desaparición del diputado monárquico señor Calvo Sotelo, la Policía y los periodistas encaminaron sus trabajos a localizar el lugar donde pudiera encontrarse. A media mañana, en algunos centros periodísticos se insinuó que sería conveniente encaminar las pesquisas hacia el cementerio municipal del Este.

Poco después, uno de nuestros redactores nos comunicaba por teléfono haber confirmado que en el depósito del cementerio de la Almudena se encontraba el cadáver del señor Calvo Sotelo. En aquellos momentos se esperaba la llegada del juez para interrogar a los empleados de la necrópolis.

La noticia de la muerte del señor Calvo Sotelo la confirmaba después el doctor Albiñana, que acudió al domicilio del diputado monárquico.

Se procedió a tomar declaración a éste, según transcribimos en otra parte de la información. Luego se requirió la presencia de la pareja de servicio en casa del señor Calvo Sotelo, quien por lo visto, reconoció al conductor como el que llevaba la camioneta por la madrugada. También ha sido interrogado el suboficial de Asalto de servicio en Pontejos, quien manifestó que, a partir de las diez de la noche, con motivo de la efervescencia producida por la muerte del teniente Castillo, no pudo advertir quién se llevó la camioneta, aunque él creía que no debió ser el chofer de servicio.

El guardia de servicio en la necrópolis, era Daniel Tejero. Aceptó el cadáver que le llevaron los guardias sin documentación, por tratarse de autoridades. En la mañana de hoy, al llegar hasta el director de la Cárcel el eco de los rumores que circulaban por Madrid, se descubrió que el cadáver era del diputado señor Calvo Sotelo. Hay orden rigurosa de no dejar entrar en el depósito, para

El portero de la casa en que vivía el señor Calvo Sotelo, Agustín García, que ha sido guardia de Seguridad, ha manifestado en sus declaraciones al juez, que a las once de la noche y según costumbre, entornó la puerta de la calle, no cerrándola porque a diario había allí de servicio una pareja. Se acostó y a las tres de la mañana oyó gran barullo en la escalera. Como era su obligación se levantó para ver lo que ocurría y al salir a la portería y ver allí un guardia le interrogó. El guardia le manifestó que habían ido a detener al señor Calvo Sotelo. Pocos minutos después descendieron por la escalera unos ocho o nueve guardias y entre ellos, el señor Calvo Sotelo. Salieron a la calle y le hicieron subir en el penúltimo de los asientos. Arrancó la camioneta y él no sabe más.

Al Juzgado de Guardia han sido enviados los guardias de la sección de Asalto que mandaba el teniente Castillo. También han llegado varios jefes y oficiales del mismo Cuerpo, todos los cuales comparecerán ante el juez. El Juzgado estuvo en el domicilio de la viuda del teniente Castillo, al objeto de interrogar a ésta y, según nuestras noticias, se limitó a decir la viuda que ella sabía como todo el mundo, e incluso sus compañeros, que su marido se hallaba amenazado seriamente de muerte.

Se tienen noticias de la entrega del cadáver en el cementerio del Este, del señor Calvo Sotelo. A las cuatro de la mañana llegó a dicho recinto una camioneta con algunos guardias de Asalto y varios paisanos. Llamaron a los timbres y al rato, el conserje, que estaba acostado, abrió para ver lo que ocurría. Los guardias le dejaron que llevaba el cadáver de un sereno que había muerto víctima de un atentado. Le dijeron que se hiciera cargo de él, y que las órdenes

del Juzgado de Guardia, al tener conocimiento de lo que ocurría, ordenó que se inspeccionara la camioneta que se encontraba en Pontejos, y en ella se encontraron unas manchas sospechosas, por lo que se detuvo al conductor.

El Juzgado de Guardia, al tener conocimiento de lo que ocurría, ordenó que se inspeccionara la camioneta que se encontraba en Pontejos, y en ella se encontraron unas manchas sospechosas, por lo que se detuvo al conductor.

El Juzgado de Guardia, al tener conocimiento de lo que ocurría, ordenó que se inspeccionara la camioneta que se encontraba en Pontejos, y en ella se encontraron unas manchas sospechosas, por lo que se detuvo al conductor.

El Juzgado de Guardia, al tener conocimiento de lo que ocurría, ordenó que se inspeccionara la camioneta que se encontraba en Pontejos, y en ella se encontraron unas manchas sospechosas, por lo que se detuvo al conductor.

El Juzgado de Guardia, al tener conocimiento de lo que ocurría, ordenó que se inspeccionara la camioneta que se encontraba en Pontejos, y en ella se encontraron unas manchas sospechosas, por lo que se detuvo al conductor.

El Juzgado de Guardia, al tener conocimiento de lo que ocurría, ordenó que se inspeccionara la camioneta que se encontraba en Pontejos, y en ella se encontraron unas manchas sospechosas, por lo que se detuvo al conductor.

El Juzgado de Guardia, al tener conocimiento de lo que ocurría, ordenó que se inspeccionara la camioneta que se encontraba en Pontejos, y en ella se encontraron unas manchas sospechosas, por lo que se detuvo al conductor.

El Juzgado de Guardia, al tener conocimiento de lo que ocurría, ordenó que se inspeccionara la camioneta que se encontraba en Pontejos, y en ella se encontraron unas manchas sospechosas, por lo que se detuvo al conductor.

El Juzgado de Guardia, al tener conocimiento de lo que ocurría, ordenó que se inspeccionara la camioneta que se encontraba en Pontejos, y en ella se encontraron unas manchas sospechosas, por lo que se detuvo al conductor.

El Juzgado de Guardia, al tener conocimiento de lo que ocurría, ordenó que se inspeccionara la camioneta que se encontraba en Pontejos, y en ella se encontraron unas manchas sospechosas, por lo que se detuvo al conductor.

El Juzgado de Guardia, al tener conocimiento de lo que ocurría, ordenó que se inspeccionara la camioneta que se encontraba en Pontejos, y en ella se encontraron unas manchas sospechosas, por lo que se detuvo al conductor.

LA SEÑORA

Doña Clotilde Hernáez Llorente

(VIUDA DE PEREZ)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Emilia, D. Santiago y D. Ricardo (presbíteros) y D. Marcelina; hijo político don Félix Pérez, nietos doña Clotilde, Félix, María y Hermenegildo, primos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan una oración por el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 14 de julio de 1936.

CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, A LAS DOCE Y CUARTO.
IGLESIA PARROQUIAL.—SANTIAGO EL REAL.
CASA MORTUORIA.—MARTINEZ-ZAPORTA, 6, PRIMERO.
FUNERAL Y MISA.—HOY, A LAS ONCE

La familia no recibe en este día

No se reparten esencias

J. Palacio de Miguel

Ex-médico interno y especialista diplomado del Hospital Valdecilla. Consulta, de 10 a 1 y de 4 a 6. — Miguel Villanueva, núm. 2, 1.º — Logroño.

Mz. de Salinas Varra de Rey, 19
Teléfono, 1675

ENFERMEADES DEL CORAZON

RAYOS X
ELECTROCARDIOGRAFO

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RISON Y VIAS URINARIAS.
RAYOS X. — LABORATORIO.
Varra de Rey, 13 2.º Teléf. 1216.

EL SEÑOR

D. Tomás Domínguez Sáenz

FALLECIO EL 12 DEL CORRIENTE, A LOS 73 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

En afligida esposa doña Tomasa Ibáñez; hijos doña Hilari, señorita Jesusa, don Antonio y señorita Lorena; hijo político don Pedro Fernández; nietos; hermanos políticos doña Lorena Ibáñez y don Juan Elías Ruiz; sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan una oración por el alma del finado, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 14 de julio de 1936

Funeral y misa.—Se celebró ayer a las once.
Conducción del cadáver.—Se efectuó ayer a las doce.
Iglesia parroquial.—Santiago el Real.
Casa mortuoria.—Canalejas, A.

Pompas Fúnebres Pastrana. — Teléfonos: 174 y 1258

del Juzgado las recibiría más tarde. El conserje, al ver que se trataba de autoridades, no puso inconveniente en recibir el cadáver, el que sacaron debajo de los asientos correspondientes a la parte posterior de la camioneta.

A las dos de la tarde fué enviada al Juzgado de Guardia la camioneta del servicio de Asalto señalada con el número 17, que fué en la que iban los elementos que se llevaron al señor Calvo Sotelo de su domicilio. El juez instructor de este sumario, acompañado de los forenses señores Piga y Aguilá, estuvo practicando un detenido reconocimiento. En el interior y en la parte correspondiente al último asiento, en el lado derecho, se observaban algunas manchas que parecían haber sido lavadas y que bien pudieran ser de sangre, aunque de momento nada podía determinarse. Los citados médicos, después de su inspección, entregarán el informe correspondiente.

Esta mañana, cuando en el Ayuntamiento se tuvo noticia del suceso, el director del cementerio se extrañó de que le hubieran notificado que había entrado un cadáver, llevado por camioneta de Asalto.

Inmediatamente, con el concejal delegado de cementerios, señor Muñoz Marchó, después de avisar a las autoridades de las sospechas que tenía.

En el cementerio se presentó también, a la vez que los citados, el comisario superior de Policía, don Pedro Aparicio, e inmediatamente requirieron al personal para que procediera a abrir el depósito, al objeto de poder comprobar si la sospecha que tenían era cierta.

Una vez que pasaron al depósito de la necrópolis, advirtieron que sobre una mesa se hallaba el cadáver de don José Calvo Sotelo. Estaba vestido con un traje gris claro. Llevaba zapatos marrón, calcetines grises y el sombrero, que se hallaba al lado de la mesa, era también de color gris claro.

El cadáver aparecía con toda la camisa manchada de sangre y lo mismo la ropa.

Sobre las tres y media de la tarde la afluencia de público en el que fué domicilio del señor Calvo Sotelo, era enorme.

Inmediatamente, el comisario señor Aparicio procedió a tomar declaración al personal de la oficina entrante, quienes manifestaron que del cadáver se habían hecho cargo dos guardias nocturnos del cementerio, y al preguntarles que por qué no habían exigido las formalidades obligadas en estos casos, se limitaron a contestar que, como les merecieron crédito y respeto los uniformes de los que llevaban el cadáver y dijeron ser de un sereno, y que posteriormente enviarían la documentación, no pusieron dificultades porque alguna otra vez, por dificultades burocráticas de momento, han sido entregados cuerpos en análoga forma, cuya documentación se remite después.

El portal de la finca está totalmente ocupado por infinidad de personas que llegan a testimoniar su pésame a la familia del señor Calvo Sotelo. Los comentarios eran unánimes, condenatorios todos de lo acaecido. Vimos a numerosos labradores de diversos pueblos de la provincia de Madrid.

A las dos de la tarde fueron conducidos a la Dirección de Seguridad, para que complementaran allí su declaración, los dos guardias nocturnos del cementerio de la Almudena.

A las tres menos cuarto llegó al cementerio, ocupando un taxi, el juez de guardia del Juzgado número 3, don Ursino Gómez Carbajo, quien, acompañado de las autoridades, pasó al depósito, donde permaneció 20 minutos.

De allí marchó a las oficinas, donde también estuvo practicando diligencias.

Al encontrarse con los periodistas no hizo ninguna manifestación, relacionada con el suceso, limitándose a negar permiso para que se hicieran fotografías del cadáver.

Según nuestras noticias se hallan detenidos, los guardias de Asalto Daniel Tejero Caballero, conductor de la camioneta, y Manuel Fernández Saavedra.

En las primeras horas de la tarde comenzaron a acudir al domicilio del que fué diputado monárquico, don José Calvo Sotelo, numerosas personalidades.

En el portal de la casa fué colocada la mesa de duelo, en la que iban firmando las numerosas personas que acudían a expresar su pésame a la familia del finado.

Sobre las tres y media de la tarde la afluencia de público en el que fué domicilio del señor Calvo Sotelo, era enorme.

El oficial mayor del Congreso señor San Martín manifestó a los periodistas, a primera hora de la tarde, que alrededor de las siete de la mañana le llamó por teléfono el diputado monárquico señor Suárez de Tangil, quien le rogó pusiera en antecedentes al presidente de las Cortes de que el señor Calvo Sotelo había sido detenido.

Parece que el señor Suárez de Tangil comunicó al señor San Martín el temor que tenía de que la detención del señor Calvo Sotelo no había sido ordenada por el Gobierno, por lo que abrigaba preocupaciones acerca de la suerte que el detenido pudiera correr.

Seguidamente, el señor San Martín se hallaba realizando nuevas gestiones para ponerse en contacto con el señor Martínez Barrio. Este, que había regresado ya a Madrid y conferenciado con el señor Suárez de Tangil, llamó al oficial mayor del Congreso y le ordenó que redactase un comunicado al Gobierno solicitando, si es que el señor Calvo Sotelo había sido detenido por orden gubernativa, la libertad del citado diputado, de acuerdo con lo que establece el artículo 55 de la Constitución.

Una vez redactado el comunicado en cuestión, el señor San Martín lo llevó al domicilio del señor Martínez Barrio, y cuando éste lo hubo firmado, el oficial mayor del Congreso se trasladó a la Presidencia del Consejo y entregó el documento al subsecretario, señor Esplá. El Gobierno estaba reunido en Consejo de ministros, y allí pudo enterarse el señor San Martín de las incidencias y detalles de la desaparición del señor Calvo Sotelo, que se apresuró a poner en conocimiento del presidente de las Cortes.

Algunos periodistas visitaron esta mañana al presidente de las Cortes, cuando ya conocía la infortunada suerte corrida por el señor Calvo Sotelo. El señor Martínez Barrio se mostró apesadumbradísimo por el triste suceso.

Esta mañana, entre tanto se buscaba el cadáver del señor Calvo Sotelo, pues ya se suponía que hubiese podido correr suerte funesta, se hicieron algunas pesquisas en los alrededores del río Manzanares, por haber corrido el rumor de que en aquellas aguas se había visto flotar el cadáver.

Entre los firmantes en los plegos colocados, figuran numerosas damas de la aristocracia y algunas de la clase media.

Esta tarde, a las cuatro, se constituyó el Juzgado instructor en el cementerio del Este, en cuyo depósito se hallaban los restos del señor Calvo Sotelo. Fué identificado el muerto, y reconocido por los médicos se le apreció una herida de arma de fuego, con orificio de entrada por el ojo izquierdo, y de salida por el occipital. La lesión era mortal de necesidad. A primera vista, no se le apreciaron las lesiones exteriores, aunque sospechan los médicos que pueda tener alguna otra herida por arma de fuego en el cuerpo. A pesar de que se había dicho en los primeros momentos que el muerto presentaba numerosas heridas de arma blanca, no es cierto, pues solamente tiene la que consignamos anteriormente.

A las cinco de la tarde llegó al Juzgado de guardia el personal técnico con el material correspondiente, para recoger del suelo de la camioneta, en el lugar donde se aprecian las manchas de sangre, elementos que puedan servir para su análisis.

El oficial mayor del Congreso señor San Martín manifestó a los periodistas, a primera hora de la tarde, que alrededor de las siete de la mañana le llamó por teléfono el diputado monárquico señor Suárez de Tangil, quien le rogó pusiera en antecedentes al presidente de las Cortes de que el señor Calvo Sotelo había sido detenido.

Parece que el señor Suárez de Tangil comunicó al señor San Martín el temor que tenía de que la detención del señor Calvo Sotelo no había sido ordenada por el Gobierno, por lo que abrigaba preocupaciones acerca de la suerte que el detenido pudiera correr.

Seguidamente, el señor San Martín se hallaba realizando nuevas gestiones para ponerse en contacto con el señor Martínez Barrio. Este, que había regresado ya a Madrid y conferenciado con el señor Suárez de Tangil, llamó al oficial mayor del Congreso y le ordenó que redactase un comunicado al Gobierno solicitando, si es que el señor Calvo Sotelo había sido detenido por orden gubernativa, la libertad del citado diputado, de acuerdo con lo que establece el artículo 55 de la Constitución.

Una vez redactado el comunicado en cuestión, el señor San Martín lo llevó al domicilio del señor Martínez Barrio, y cuando éste lo hubo firmado, el oficial mayor del Congreso se trasladó a la Presidencia del Consejo y entregó el documento al subsecretario, señor Esplá. El Gobierno estaba reunido en Consejo de ministros, y allí pudo enterarse el señor San Martín de las incidencias y detalles de la desaparición del señor Calvo Sotelo, que se apresuró a poner en conocimiento del presidente de las Cortes.

Algunos periodistas visitaron esta mañana al presidente de las Cortes, cuando ya conocía la infortunada suerte corrida por el señor Calvo Sotelo. El señor Martínez Barrio se mostró apesadumbradísimo por el triste suceso.

Esta mañana, entre tanto se buscaba el cadáver del señor Calvo Sotelo, pues ya se suponía que hubiese podido correr suerte funesta, se hicieron algunas pesquisas en los alrededores del río Manzanares, por haber corrido el rumor de que en aquellas aguas se había visto flotar el cadáver.

NOTAS VARIAS

La mayoría de los diarios de la noche han publicado edición doble. En la primera se limitaban a publicar el retrato del señor Calvo Sotelo, dando

En la segunda edición, la censura más benigna, consintió la publicación de relatos, que, en lo fundamental, no difieren de nuestra información.

Publican también los datos biográficos del ex-ministro de la Dictadura.

El subsecretario de Gobernación recibió el domingo, a primera hora, de la noche a los periodistas y les manifestó que con motivo del asalto del sábado a la emisora de radio de Valencia, se habían practicado tres detenciones. Se llaman los detenidos: José María Pérez de Labora, de 25 años, de Lugo; Eusebio Díaz Tomás, de 21, estudiante, de Valencia; y Juan Bautista Carles Contells, de 28.

A Pérez Labora le fué ocupada una pistola Mauser con su cargador montado. Declaró ser uno de los que habían entrado en la emisora y el que redactó la cartilla que contenía la alocución leída ante el micrófono.

La detención de estos sujetos se llevó a cabo cuando marchaban en un automóvil a gran velocidad por la Gran Vía del Marqués del Turia, habiendo sido parado el coche por funcionarios de la Policía.

Además de estas detenciones se han practicado otras quince, de elementos afectos a Falange Española. Luego, el señor Ossorio y Tafall dijo que a mediodía, cuando se dirigía desde Gerona a San Feliú de Guixols, el gobernador del Banco de España, señor Nicolau D'Oliver, acompañado del diputado a Cortes don Eduardo Ragassol, la esposa de éste y su amigo el señor Sacrest, el chofer, para evitar el choque con otro vehículo que marchaba en dirección contraria, hizo un brusco viraje y el automóvil volcó. Resultó gravemente herida la esposa del señor Ragassol, con fuerte ataque cardíaco, y también de importancia el señor Nicolau. Ambos quedaron hospitalizados. En cuanto a los señores Ragassol y Sacrest han resultado con contusiones de escasa importancia.

Después habló el subsecretario de que en algunas bombas de gasolina de Madrid, se había observado hoy escasez de esencia por liberarse propalado la noticia de que seguían en huelga los conductores de la Campsa. Este conflicto quedó resuelto el sábado por la tarde, pero por ser ayer, domingo, no habían trabajado muchos obreros de la Empresa y no se pudo hacer el abastecimiento de los depósitos. Esto se hará hoy, lunes, con toda normalidad.

También dijo el subsecretario que había sido aplazada la asamblea de agricultores convocada para mañana, lunes, en los cines Madrid y Opera.

Un periodista atajó al señor Ossorio preguntándole si el aplazamiento se debía a determinación de los organizadores y el subsecretario dijo que se había acordado por petición del Gobierno hecha cerca de los organizadores y debido a que como hoy se han de reintegrar los obreros de la Construcción y podría ocurrir algún incidente, el Gobierno necesita disponer de toda la fuerza pública para vigilar las obras en construcción y amparar la libertad de trabajo. Los organizadores de la Asamblea agrícola señalaran otra fecha.

Añadió después el subsecretario que en diversas localidades se han celebrado algunos actos de propaganda sin que ocurrieran incidentes y que no había más noticias, salvo que por la Dirección General de Seguridad, se tomarían hoy lunes las medidas necesarias para garantizar la entrada al trabajo de los obreros de la Construcción, y que el Gobierno espera que esto se haga con normalidad.

A media noche de hoy se encontraba en Gobernación el secretario de la minoría de Acción Popular señor Carrascal, con algunos diputados de este grupo. El señor Moles se hallaba en su despacho, acompañado de otros consejeros. El subsecretario señor Ossorio y Tafall, mandó a los periodistas recado que no tenían nada que decirles.

En la segunda edición, la censura más benigna, consintió la publicación de relatos, que, en lo fundamental, no difieren de nuestra información.

Publican también los datos biográficos del ex-ministro de la Dictadura.

El subsecretario de Gobernación facilita noticias

Madrid, 13.—11 noche

El subsecretario de Gobernación recibió el domingo, a primera hora, de la noche a los periodistas y les manifestó que con motivo del asalto del sábado a la emisora de radio de Valencia, se habían practicado tres detenciones. Se llaman los detenidos: José María Pérez de Labora, de 25 años, de Lugo; Eusebio Díaz Tomás, de 21, estudiante, de Valencia; y Juan Bautista Carles Contells, de 28.

A Pérez Labora le fué ocupada una pistola Mauser con su cargador montado. Declaró ser uno de los que habían entrado en la emisora y el que redactó la cartilla que contenía la alocución leída ante el micrófono.

La detención de estos sujetos se llevó a cabo cuando marchaban en un automóvil a gran velocidad por la Gran Vía del Marqués del Turia, habiendo sido parado el coche por funcionarios de la Policía.

Además de estas detenciones se han practicado otras quince, de elementos afectos a Falange Española.

Luego, el señor Ossorio y Tafall dijo que a mediodía, cuando se dirigía desde Gerona a San Feliú de Guixols, el gobernador del Banco de España, señor Nicolau D'Oliver, acompañado del diputado a Cortes don Eduardo Ragassol, la esposa de éste y su amigo el señor Sacrest, el chofer, para evitar el choque con otro vehículo que marchaba en dirección contraria, hizo un brusco viraje y el automóvil volcó. Resultó gravemente herida la esposa del señor Ragassol, con fuerte ataque cardíaco, y también de importancia el señor Nicolau. Ambos quedaron hospitalizados. En cuanto a los señores Ragassol y Sacrest han resultado con contusiones de escasa importancia.

Después habló el subsecretario de que en algunas bombas de gasolina de Madrid, se había observado hoy escasez de esencia por liberarse propalado la noticia de que seguían en huelga los conductores de la Campsa. Este conflicto quedó resuelto el sábado por la tarde, pero por ser ayer, domingo, no habían trabajado muchos obreros de la Empresa y no se pudo hacer el abastecimiento de los depósitos. Esto se hará hoy, lunes, con toda normalidad.

También dijo el subsecretario que había sido aplazada la asamblea de agricultores convocada para mañana, lunes, en los cines Madrid y Opera.

Un periodista atajó al señor Ossorio preguntándole si el aplazamiento se debía a determinación de los organizadores y el subsecretario dijo que se había acordado por petición del Gobierno hecha cerca de los organizadores y debido a que como hoy se han de reintegrar los obreros de la Construcción y podría ocurrir algún incidente, el Gobierno necesita disponer de toda la fuerza pública para vigilar las obras en construcción y amparar la libertad de trabajo. Los organizadores de la Asamblea agrícola señalaran otra fecha.

Añadió después el subsecretario que en diversas localidades se han celebrado algunos actos de propaganda sin que ocurrieran incidentes y que no había más noticias, salvo que por la Dirección General de Seguridad, se tomarían hoy lunes las medidas necesarias para garantizar la entrada al trabajo de los obreros de la Construcción, y que el Gobierno espera que esto se haga con normalidad.

A media noche de hoy se encontraba en Gobernación el secretario de la minoría de Acción Popular señor Carrascal, con algunos diputados de este grupo. El señor Moles se hallaba en su despacho, acompañado de otros consejeros. El subsecretario señor Ossorio y Tafall, mandó a los periodistas recado que no tenían nada que decirles.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

PRIM ORTOPEDICO en Calahorra y Logroño

LOGROÑO, el 15 de julio, en el HOTEL COMERCIO. ESTELLA, el 16 de julio (jueves), en el Hotel Comercio.

Brazos y piernas artificiales

Ultimo modelo CONTROL, todo en duraluminio, protegido por 6 patentes.—Proveedores del Cuerpo de Invalidos Militares, Compañías de ferrocarriles, etc.—Aparatos ortopédicos, para corregir deformidades de espalda, piernas y pies; parálisis, tumores, etc.

SORDOS: Novísimo aparato "TACTONAL"

HERNIADO La experiencia de 60 años de éxito es nuestra mayor garantía. Fajas elásticas para vientres voluminosos o caídos, enfermedades de la matriz, ligado, riñón, estómagos caídos, etc.

LA CASA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE ESPAÑA. PRECIADOS, 33. — MADRID

Doloretas El antidoloroso para la mujer

Evitan los dolores y las indisposiciones femeninas. No alteran el natural y necesario proceso fisiológico



ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

El Consejo de ministros se reunió ayer, mañana y tarde, y, aparte del despacho de asuntos de distintos Departamentos, se ocupó de los últimos asesinatos y acordó la aplicación de medidas urgentes encaminadas a mantener el orden y la seguridad públicas, así como de la conveniencia de suspender por ocho días las sesiones parlamentarias

Madrid, 13.—Varias horas

EL PRIMER CONSEJO DE MINISTROS

Esta mañana, como de costumbre, se celebró Consejo de ministros en la Presidencia.

Las noticias del día hicieron que desde primera hora hubiese gran concurrencia de periodistas. En la Presidencia no se notó nada anormal. Durante la celebración del Consejo acudieron a cumplimentar al Gobierno los aviadores filipinos Arnáiz y Calvo, que al enterarse que se estaba celebrando Consejo dijeron que se retiraban y que volverían otro día.

A las dos menos cuarto llegaron a la Presidencia, sin duda llamados por el Gobierno, el subsecretario de Justicia señor Gomáriz y el fiscal de la República señor Paz Mateo.

A las dos de la tarde terminó el Consejo. El primer ministro en salir fue el de Obras Públicas, señor Velao, quien dijo que el Consejo continuará esta tarde.

Los ministros de Estado e Instrucción Pública, que salieron juntos, dijeron que la referencia del Consejo la haría el presidente.

Como los informadores insistieran, el señor Barcia dijo que en el Consejo se había tomado el acuerdo de designar dos jueces especiales.

Tampoco hicieron manifestaciones los ministros de Trabajo e Industria y Comercio.

Al salir de la Gobernación, señor Moles, fué rodeado por los periodistas, a quienes dijo que el presidente daría la referencia.

—Pero no nos puede usted decir nada?

—Yo he estado desde las tres de la mañana trabajando. Ahora voy a enterarme de algunas cosas. El presidente les dará a ustedes la referencia.

—Tampoco puede usted confirmar la noticia de la muerte del señor Calvo Sotelo?

—La noticia de la muerte—respondió el ministro—, sí.

A continuación salió el secretario del Consejo y ministro de Hacienda, señor Ramos. Ante los informadores se expresó en estos términos:

—Como ustedes comprenderán gran parte del Consejo la hemos dedicado a examinar los excrebantes hechos que todos lamentamos y que han dado lugar a la adopción de una serie de medidas aparte de la actuación judicial.

Después de iniciado el despacho de los asuntos de trámite y no habiendo terminado con ellos, se continuará el Consejo esta tarde, a las seis.

—Nos ha dicho un ministro que se ha tomado el acuerdo de designar dos jueces especiales.

—Así es, pero no puedo decirles a ustedes más porque todavía no se tienen sus nombres. Seguramente el ministro de Justicia estará pensando ahora en quienes recaen los nombramientos.

—Y de los sucesos ocurridos, tampoco nos da usted referencia oficial?

—Los hechos hasta ahora están muy confusos. Seguramente después del Consejo de esta tarde podrá hacerlos.

—Pero en relación con la muerte del señor Calvo Sotelo, ¿qué nos puede decir?—Insistió un informador.

—Ya he hablado de hechos excrebantes, terminó diciendo el ministro de Hacienda.

A las tres menos veinte abandonaba la Presidencia el jefe del Gobierno. Al encontrarse con los periodistas el señor Casares Quiroga, preguntó:

—No les han dado ustedes la referencia? Se ha tomado el acuerdo de nombrar dos jueces especiales.

—En quién han recaído los nombramientos?

—Todavía no están hechos.

—Carecemos de relato oficial.

—Yo tampoco tengo detalles concretos, que ha quedado en enviar el ministro de la Gobernación. Estoy en espera de ellos.

—Cuáles son las medidas tomadas?

—Comprenderán ustedes que sobre las actuaciones judiciales la más elemental discreción obliga a guardar reserva.

—Y las gubernativas?

—Son paralelas—terminó diciendo el señor Casares Quiroga.

NOTAS AMPLIATORIAS

La reunión Ministerial de hoy por la mañana, ha estado íntegramente dedicada al examen de los atentados cometidos en Madrid en el día de ayer y en la madrugada última, que por las circunstancias en que se han perpetrado, especialmente el asesinato del señor Calvo Sotelo, tienen indudablemente gravedad y trascendencia, cuyo alcance es difícil medir en los actuales momentos, según el propio Gobierno parece que hubo de estimar.

Tenemos entendido que, aparte el jefe del Gobierno y, naturalmente, el ministro de la Gobernación, la mayor parte de los ministros hubieron de tener conocimiento del secuestro del jefe de Renovación Española en las primeras horas de la mañana de hoy, poco antes de acudir al Palacio de la Presidencia para asistir al Consejo convocado desde el sábado último.

Tan pronto como el Consejo quedó constituido, el ministro de la Gobernación comenzó a enterar a sus compañeros de las noticias que oficialmente tenía de lo que en aquel momento se creía era un secuestro del señor Calvo Sotelo.



El Gobierno adoptó inmediatamente medidas encaminadas al esclarecimiento, tanto judicial como gubernativo, del suceso de la muerte del señor Calvo Sotelo, y también del ocurrido el domingo y que costó la vida al teniente de Asalto señor Castillo. Se decidió avisar al fiscal de la República, que llegó al Consejo de ministros acompañado del subsecretario de Justicia, señor Gomáriz, para que con toda rapidez intervenga en los dos sumarios, que habrán de iniciar jueces especiales, cuya iniciativa de nombramiento adoptó el Gobierno, designaciones que serán hechas por la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo.

Según las impresiones de primer momento, que hemos podido recoger, los magistrados jueces especiales serán dos magistrados del Supremo.

Tuvo conocimiento también el Gobierno de que las autoridades al servicio de la Dirección General de Seguridad, como resultado de las gestiones iniciadas tan pronto como se tuvo conocimiento de la muerte del señor Calvo Sotelo, habían practicado la detención de unos quince guardias de Asalto, pertenecientes a la compañía del infamado teniente Castillo.

Parece que los detenidos, que profesaban profundo afecto a su superior, tan pronto como tuvieron aver conocimiento de su muerte, decidieron, presas de indignación y faltos de serenidad, tomar la justicia por su mano, perpetrando el hecho de venganza en la persona del ex-ministro monárquico.

Un informador le preguntó si el Gobierno había adoptado algún acuerdo en relación con la sesión de Cortes de mañana, y dijo que ninguno.

El mismo periodista le dió cuenta del propósito del señor Martínez Barrio de suspender, de acuerdo con el Gobierno, por una semana, las tareas parlamentarias, y el ministro de Hacienda dijo que como se trataba de un problema de dirección política, los dos presidentes eran los llamados a decidir.

A las nueve y cuarto abandonó la Presidencia el jefe del Gobierno, sin hacer manifestaciones.

Presidencia para asistir al Consejo fué el de Justicia, señor Blasco Garzón. Los informadores le preguntaron también por la nota anunciada al final del Consejo de esta mañana.

—Me figura—dijo el ministro—que se la facilitará a ustedes el presidente del Consejo. Ahora, bien, no sé si la traerá redactada o si consultará antes, sobre ella, con nosotros.

Como un periodista objetara que no iba a alcanzar a los periódicos de la tarde, el señor Blasco Garzón dijo que tal vez ocurriese así.

A las nueve menos cuarto terminó el Consejo de ministros. Ninguno de los consejeros, a excepción del de Gobernación, que anunció que el ministro de Hacienda iba a dar una nota, hizo manifestación alguna a los periodistas.

En efecto, el señor Ramos, a la salida entregó copia de la nota que se refiere a los asesinatos de los señores Castillo y Calvo Sotelo, y a continuación facilitó la siguiente referencia oficial:

De Presidencia.—Hubo el despacho ordinario de expedientes de poca importancia.

Se estudió el proyecto de ley de Timbre y de Agricultura, se sometió a examen un proyecto de laboreo forzoso y el reglamento sobre fabricación, circulación y tenencia de productos azucarados, y zumos, cuyo empleo está prohibido en la fabricación de vinos.

De Hacienda.—Después de los asuntos de trámite, estudió un proyecto sobre forfatación de cafés.

Se ha tomado un acuerdo de Industria y Comercio, acerca de la ley de 5 de diciembre de 1933, sobre contadores de fluido eléctrico.

También se han aprobado algunas admisiones temporales de mercancías y el restablecimiento de las delegaciones marítimas de Ceuta y Melilla.

De Obras Públicas.—Un decreto autorizando la subasta de obras de construcción de los servicios de Sanidad del puerto de Pasajes, y otra autorización al mismo ministro para ejecutar las obras del tuelle del túnel que toma agua del pantano "Joaquín Costá" y encauzamiento del río Cieza, trozo tercero.

Proyecto de reforma de la carretera de Madrid a Francia, en los kilómetros 44. 47 y 77 al 104.

De Instrucción Pública.—Proposición se concede dispensa de aportación para la construcción de un edificio escolar con destino a la escuela graduada de seis secciones, tres de cada sexo, en Ohanes (Almería).

Id. id. para un edificio con destino a dos escuelas unitarias de Millanes de la Mata (Cáceres).

Id. id. id. para cuatro escuelas unitarias en Calcaena (Zaragoza).

Terminó diciendo el señor Ramos que habían sido designados jueces especiales instructores de las causas por los asesinatos de los señores Castillo y Calvo Sotelo, los magistrados del Supremo señores Sánchez Orbeta e Iglesias Portal.

Un informador le preguntó si el Gobierno había adoptado algún acuerdo en relación con la sesión de Cortes de mañana, y dijo que ninguno.

El mismo periodista le dió cuenta del propósito del señor Martínez Barrio de suspender, de acuerdo con el Gobierno, por una semana, las tareas parlamentarias, y el ministro de Hacienda dijo que como se trataba de un problema de dirección política, los dos presidentes eran los llamados a decidir.

A las nueve y cuarto abandonó la Presidencia el jefe del Gobierno, sin hacer manifestaciones.

NOTAS AMPLIATORIAS

En la segunda parte del Consejo de ministros de hoy, esto es, en el celebrado por la tarde en la Presidencia, el Gobierno continuó informándose de los sucesos que han constituido la actualidad política del día. Parece que quedó confirmado que en el luctuoso hecho que costó la vida al diputado señor Calvo Sotelo, no han intervenido sino unos cuantos guardias de Asalto que ya se encuentran detenidos. Conoció el Consejo la decisión de la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo, nombrando jueces especiales para los sumarios que van a instruirse, a los magistrados señores Sánchez Orbeta e Iglesias Portal, y ratificó el acuerdo adoptado en la mañana de que el fiscal de la República se persone en ambos sumarios.

El presidente de las Cortes había tenido la iniciativa de que las sesiones se suspendieran durante una semana, a fin de evitar que lo reciente de los acontecimientos, se tradujera en sucesos que lamentar dentro del hemiciclo, por la natural situación de ánimo de los diputados y una y otras tendencias. Alrededor de la cuestión, el Gobierno cambió largamente impresiones. Parece que se vió, si por decreto podía decidirse la suspensión parlamentaria.

Constitucionalmente, por hallarse las Cortes funcionando por espacio de más de tres meses, durante el actual periodo, le es dado al Gobierno suspender las sesiones. No obstante se creyó mejor poner en práctica la iniciativa del señor Martínez Barrio por medio de gestiones amistosas con los grupos de oposición, y de ello quedó encargado el presidente de la Cámara, el que con el Sr. Casares Qui-

roga celebró una conferencia antes de la reunión ministerial vespertina. También se entrevistó el presidente del Consejo con los jefes de las minorías gubernamentales, don Marcelino Domingo, por los grupos republicanos, y los señores De Francisco y Uribe, por el socialista y el comunista, respectivamente. Los representantes de los grupos de mayoría dieron al Gobierno cuantas facilidades estimase oportunas para la realización de las conveniencias ministeriales. De todas estas entrevistas, el señor Casares informó minuciosamente a sus compañeros de Gobierno.

Es posible que después entrase el Gobierno a considerar la situación presente y los planes de determinados elementos de cuya ofensiva contra el régimen se viene hablando con gran insistencia en los últimos días. El Gobierno acaso celebró varias conferencias telefónicas con personas que ejercen mando en la mayor parte de las provincias. Todos los resortes coactivos están a disposición del Ministerio público y cualquier intento sería sofocado en breve tiempo. No obstante se adoptaron precauciones en relación con las noticias que se tenían, y se decidió la clausura de la mayor parte de los centros extremistas, de derecha y de izquierda—entiéndase sindicalistas—de la capital de la República y de algunas otras del resto de España.

Pudiera ocurrir, en relación con la suspensión de las sesiones de Cortes, que el Gobierno facultase al señor Casares para que, si lo creía oportuno y siempre de acuerdo con el presidente de la Cámara, hiciese uso de la facultad constitucional de decretar la suspensión, para lo cual es posible que el presidente del Consejo haya sometido esta misma noche al de la República, el oportuno decreto. Del cual se hará o se dejará de hacer uso, según las circunstancias lo aconsejen.

Cuando el Gobierno dejó ultimadas cuantas disposiciones se refieren con los recientes hechos de actualidad, se pasó al despacho de asuntos ordinarios, cuyo detalle refleja exactamente la referencia oficial facilitada por el ministro de Hacienda.

Por lo que se refiere al problema de la Construcción los informes oficiales son que en la tarde de hoy han acudido al trabajo casi todos los obreros afiliados a la U. G. T.

El Gobierno conoció en la última parte de la reunión una nota facilitada por los partidos y organismos obreros integrantes del Frente Popular, en la que se consignaba la adhesión de dichas organizaciones a los Poderes públicos para cuanto suponga defensa del régimen republicano.

LA NOTA DEL GOBIERNO

A las nueve menos cuarto terminó el Consejo de ministros en la Presidencia.

Al acabar el Consejo el jefe del Gobierno, señor Casares Quiroga, se trasladó al domicilio del presidente de las Cortes, en el que estuvo durante algún tiempo.

Posteriormente han acudido al domicilio del señor Martínez Barrio, previamente citados por este, algunos representantes de las minorías de oposición que iban en nombre de sus respectivos jefes, entre ellos los señores Carrascal, de la Ceda; Cid, agrario; Badá, regionalista, y Vellido, monárquico.

Parece ser que el presidente de las Cortes les expuso el deseo del Gobierno de no celebrar mañana sesión.

También recibió el señor Martínez Barrio al exministro don Antonio Lara.

A las cinco y media de la tarde, el presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, ha recibido en su domicilio la visita del señor Carrascal, al que había citado previamente en representación de la minoría de Acción Popular, por hallarse ausente el señor Gil Robles.

Este, que se encontraba en San Sebastián, en la frontera, fué enterado esta mañana de lo que ocurría, inmediatamente se puso en viaje para Madrid.

A las seis y veinte salió el señor Suárez de Tangil del domicilio de D. Diego Martínez Barrio, acompañado del secretario de la Academia de Jurisprudencia. Dijo que el objeto de la visita había sido expresarle el deseo de la Academia Nacional de Jurisprudencia, que coincidía con el de la familia del señor Calvo Sotelo, de que el cadáver de éste fuese lavado a la Academia para que desde allí se le trasladase al cementerio.

Como el señor Martínez Barrio se había ofrecido cariñosamente a realizar cuantas gestiones considerase oportunas, hemos venido a expresarle nuestro fuego para que a su vez lo trasladase al Gobierno. Sería inútil que yo les dijera algunas otras cosas, porque la censura creo que no lo dejaría pasar.

Y de cuestiones parlamentarias,

El ministro de Hacienda dió a los periodistas la siguiente nota:

“El Consejo de ministros, ante los hechos de violencia que han culminado con la muerte del oficial de Seguridad señor Del Castillo y del diputado a Cortes don José Calvo Sotelo, hecho de notoria gravedad, a cuya execración tiene que formular las más sinceras y encendidas protestas, se cree en el caso de hacer una declaración pública en el sentido de que procederá inmediatamente con la mayor energía y severidad más clara, dentro de los preceptos de la ley de Orden público, a tomar todas aquellas medidas que demanda la necesidad de mantener el espíritu de convivencia entre los españoles y el respeto elemental a los derechos de la vida humana.

No hay idea, principio, ni doctrina que merezca respeto cuando quienes dicen profesarla acuden a procedimientos reñidos con la más elemental de las consideraciones hacia la existencia de los ciudadanos. No puede haber Gobierno que se considere a la altura de su misión si no reprime, severa y prontamente, actos de naturaleza tal que ponen en situación de derrota todos los principios de los pueblos civilizados.

El Gobierno, al reiterar su execración ante hechos de esta naturaleza, que causan víctimas innecesarias, afirma su propósito decidido de utilizar todos los recursos que la ley de Orden Público pone en sus manos, sin distinción de ninguna especie, aplicándolos con la intensidad necesaria allí donde el mal se produzca y sea cualquiera la filiación de sus autores o de sus inspiradores.

Inmediatamente será publicado el oportuno bando en que se haga constar esta medida, reproducción exacta de los preceptos legales, y al propio tiempo impulsará y acelerará la investigación judicial de los hechos ocurridos, a cuyo efecto ya han sido designados como jueces especiales que actuarán en los sumarios que se instruyen, dos magistrados del Tribunal Supremo.

Se han practicado ya múltiples detenciones que serán seguidas de otras, habiéndose clausurado distintos Centros.

Incontestablemente, existe una gran mayoría de españoles, amantes de la legalidad republicana, que no se asustan por el progreso de las disposiciones negativas y que contemplan con tranquilidad toda la obra de justicia social. Estos españoles sólo desean que la obra se ejecute en paz y que sus resultados se aprecien como una contribución al progreso de la vida nacional.

A la serenidad de ellos acude el Gobierno en estas horas en que en nuestras manos, en las de todos, está el depósito de nuestra civilización, y, contando con este concurso imprescindible, tiene la evidencia de que logrará imponer la ley a unos y a otros, para que no triunfe por encima del designio de la República la obra perturbadora de tantos exaltados.”

También le comunicó el señor Martínez Barrio al señor Marañón que según acababa de saber de fuente oficial, las heridas que habían causado la muerte al señor Calvo Sotelo no era ninguna, como se había dicho, por arma blanca. Aunque todavía no se ha practicado la autopsia, algunos médicos han aseado un poco el cadáver, limpiándole el rostro que aparecía cubierto de sangre, y se ha sabido que la muerte ha sido provocada por dos disparos, uno en la cabeza, seguramente en la parte posterior, y otro en el corazón.

Acabada su conversación con el secretario de la Academia de Jurisprudencia, el señor Martínez Barrio reanuda la conversación con los informadores y tuvo acerbas censuras para el criminal y premeditado atentado.

—No puede ocurrir—dijo—que los ciudadanos vean que el Estado no garantiza su seguridad. Todos hemos de poner cuanto esté de nuestra parte para acabar con la situación que este suceso revela. Yo lo procuro por mi parte. Ya creo que lo apunté en mi reciente discurso. Si no es posible terminar con los atentados personales, el Estado estará en quiebra. Todo el que delinque debe tener la seguridad de que su crimen va a ser juzgado y castigado. En otro caso, no quiero entrar en suposiciones de a dónde podríamos ir a parar. Es inadmisibles que un sujeto, un criminal, piense matar a otro ciudadano y pueda hacerlo burlando la acción de la justicia. Se necesita la seriedad de todos. Yo, como les digo, en lo que de mí depende, la busco. Me dedico a poner cortafuegos para abrirles a todos los ojos.

Relacionó luego el señor Martínez Barrio las consideraciones que viene haciendo con las vistas que recibía y el objeto de las mismas, y dijo:

—Si alguna minoría hace insistencia para que se celebre mañana sesión, deseosa de hacer constar su protesta, no ha de encontrar en mi oposición, pero es preciso, a mi juicio, que los ánimos se seren y que todos mediten y los diputados deben ser los que deben dar ejemplo. Estas consideraciones les he hecho a mis visitantes.

Pudo deducirse de las palabras que pronunció luego el presidente de la Cámara que ya tenía algunas conformidades para su propuesta de suspensión de sesiones por toda la semana actual, y añadió:

—El tiempo es un sedante y puede contribuir a que todos recobremos la calma.

Relató luego el señor Martínez Barrio la forma en que había conocido el suceso: primero, bajo la sospecha de tratarse de un secuestro, y luego, con toda su cruda realidad. Volvió a condenarlo y expresó su repulsa otra vez sobre el hecho de que la sensibilidad humana pueda encallecerse de forma que dé lugar a hechos como el que ahora se lamenta, y expresó también su sorpresa porque el señor Calvo Sotelo, que era un hombre siempre sereno, se hubiese dejado sorprender.

—Al principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—El principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—El principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—El principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—El principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—El principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—El principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—El principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—El principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—El principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—El principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—El principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

ría tradicionalista, señor Domínguez Arévalo y don Miguel Maura. También aguardaba a ver al señor Gil Robles, porque el señor Carrascal, ausente aquél, no había podido darle más que su impresión personal.

Confirmando que sus visitantes, además de los dos citados, habían sido los señores Badá y Suárez de Tangil, y dijo que todavía, por estar pendientes de aquellas conferencias, no podía adelantar su resultado.

Como los periodistas le formularon otras preguntas, el señor Martínez Barrio dijo:

—La situación es harto delicada y comprenderán ustedes que nuestra obligación es ver la manera de calmar un poco este estado social terrible, y los más obligados a ello son los representantes del país, o sea los diputados a Cortes.

Hizo una pausa el señor Martínez Barrio, y agregó:

—Es una cosa horrenda.

En aquel momento pusieron al señor Martínez Barrio una comunicación que había pedido con el secretario de la Academia de Jurisprudencia, señor Marañón, a quien comunicó cuáles habían sido los acuerdos del Gobierno respecto a las peticiones que se habían formulado por su mediación.

El Gobierno no puede acceder, por los motivos que fácilmente comprenderán los peticionarios, al deseo de la Academia de Jurisprudencia y de los familiares del señor Calvo Sotelo, de que el cadáver de éste sea depositado en la Academia para su traslado, después, al cementerio. Las seguridades que la Academia ofreciera respecto a sus elementos, no las puede tener el Gobierno con respecto a otros que pudieran asistir al sepelio y está obligado a garantizar el orden público. A lo que si accede es a que la inhumación del cadáver no se haga a hora secreta o a deshora, y se darán facilidades para que en el interior de la necrópolis, desde el depósito, en donde se halla el cadáver depositado, hasta la fosa, puedan sus deudos y amigos tributar a los restos del exministro de la monarquía el homenaje que crean oportuno. Se seguirá método análogo que el acordado para el sepelio del teniente Castillo.

También le comunicó el señor Martínez Barrio al señor Marañón que según acababa de saber de fuente oficial, las heridas que habían causado la muerte al señor Calvo Sotelo no era ninguna, como se había dicho, por arma blanca. Aunque todavía no se ha practicado la autopsia, algunos médicos han aseado un poco el cadáver, limpiándole el rostro que aparecía cubierto de sangre, y se ha sabido que la muerte ha sido provocada por dos disparos, uno en la cabeza, seguramente en la parte posterior, y otro en el corazón.

Acabada su conversación con el secretario de la Academia de Jurisprudencia, el señor Martínez Barrio reanuda la conversación con los informadores y tuvo acerbas censuras para el criminal y premeditado atentado.

—No puede ocurrir—dijo—que los ciudadanos vean que el Estado no garantiza su seguridad. Todos hemos de poner cuanto esté de nuestra parte para acabar con la situación que este suceso revela. Yo lo procuro por mi parte. Ya creo que lo apunté en mi reciente discurso. Si no es posible terminar con los atentados personales, el Estado estará en quiebra. Todo el que delinque debe tener la seguridad de que su crimen va a ser juzgado y castigado. En otro caso, no quiero entrar en suposiciones de a dónde podríamos ir a parar. Es inadmisibles que un sujeto, un criminal, piense matar a otro ciudadano y pueda hacerlo burlando la acción de la justicia. Se necesita la seriedad de todos. Yo, como les digo, en lo que de mí depende, la busco. Me dedico a poner cortafuegos para abrirles a todos los ojos.

Relacionó luego el señor Martínez Barrio las consideraciones que viene haciendo con las vistas que recibía y el objeto de las mismas, y dijo:

—Si alguna minoría hace insistencia para que se celebre mañana sesión, deseosa de hacer constar su protesta, no ha de encontrar en mi oposición, pero es preciso, a mi juicio, que los ánimos se seren y que todos mediten y los diputados deben ser los que deben dar ejemplo. Estas consideraciones les he hecho a mis visitantes.

Pudo deducirse de las palabras que pronunció luego el presidente de la Cámara que ya tenía algunas conformidades para su propuesta de suspensión de sesiones por toda la semana actual, y añadió:

—El tiempo es un sedante y puede contribuir a que todos recobremos la calma.

Relató luego el señor Martínez Barrio la forma en que había conocido el suceso: primero, bajo la sospecha de tratarse de un secuestro, y luego, con toda su cruda realidad. Volvió a condenarlo y expresó su repulsa otra vez sobre el hecho de que la sensibilidad humana pueda encallecerse de forma que dé lugar a hechos como el que ahora se lamenta, y expresó también su sorpresa porque el señor Calvo Sotelo, que era un hombre siempre sereno, se hubiese dejado sorprender.

—Al principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—Al principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—Al principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—Al principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—Al principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—Al principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—Al principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—Al principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—Al principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—Al principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—Al principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—Al principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

—Al principio no me lo explicaba, pues creo que apoyándose en la inmundidad parlamentaria hubiera podido resistirse. Dado el estado de las pasiones, a las tres y media de la mañana no se debe abrir la puerta a na-

Neveras Eléctricas "CROSLY"
 LAS MEJORES Y MAS MODERNAS
FORTUNATO REDON

RIOJA ALTA

EZCARAY, 13

MAS VERANEANTES.—De Bilbao, señor Oróstiaga con su señora; don Jesús Landa y señora; don Cipriano Aguirrezabal y señora; don Vicente Arego, capitán de la Marina mercante, con su esposa doña Encarnación e hijos; doña Eulalia Belar e hijos María, Blanca, Manuel, Santiago y José María Arregui; don Eduardo Apodaca, su madre doña Jesús y tíos don Obdulio; don Antonio Llanas, su señora e hijos Carmen, Begonia, Javier, Fede y Tere; don José Lino del Pico, ingeniero y su numerosa familia; don Emilio Ibarra, don San Sebastián, los hermanos Arzamendi, De Zaragoza, don Tomás Just con su señora doña Emilia Cebrán e hijas Visitación y Anita, que en breve fijarán su residencia en Logroño, por haberse emparejado aquél de la Recaudación de Contribuciones de la zona de Cenicero. De Logroño, don Antonio Elop, capitán de Aviación y familia; don Arcadio Alesanco, con su señora doña Carmelita Ortiz e hijo, De Villafraanca de Navarra, doña Trinidad Sáenz; y otros varios que sienten omitir por ignorar sus nombres.

DE CINE.—Se pasó por la pantalla la película "Yo he sido espía", cuya sesión estuvo animada. ANGELITO AL CIELO.—A los 3 meses dejó de existir un niño de don Antonio Tapia. ACCIDENTES.—Jugando con unos amigos, hoy al mediodía, en la calle de Caballería, el niño de cuatro años, Angelito Arroyo Martínez, se cayó, con tal mala suerte que tropezó con la frente en una esquina de guiso. A los gritos del pequeño, acudieron los veraneantes del hotel de Inés Varela, que lavaron al niño en la fuente pública. Por el herida, la cual arroja abundancia de sangre, llevado por su padre Saturnino al domicilio del médico don Mariano González, le hizo la primera cura. El percance parece ser no tiene la importancia que al principio se creía.

REUNION DE FUERZAS VIVAS.—Ayer hubo reunión de las fuerzas vivas de esta y comisiones de Santurde, Santurdejo, Ojacastro, Zorraquín y Valgañón, para ver el medio de conseguir el teléfono, que nos es de suma necesidad. Por unanimidad se acordó, vistas las ganas que tenemos de poseerlo, realizar lo necesario para ello y a tal efecto se quedó en convenir lo que cada pueblo ha de contribuir para los gastos de la red, aparatos que han de instalarse y conferencias anuales aproximadas, y de esta manera gestionar para ver de poder conseguirlo. Soy optimista en este asunto, pues si en pueblos de insignificancia, comparado con este, lo hay, ¿por qué no se ha de poner en Ezcaray, pueblo industrial y con una importante colonia veraniega, como en pocos sitios, en relación con sus habitantes?

SIGUEN LAS SERENATAS.—El sábado, en la Plaza del conde de Torromizáquiz, con poca animación, porque el tiempo no acompañaba, se celebró una serenata, y ayer, el primer concierto en el Campo de Tenorio, al anocher en la huerta y por la noche en la plaza de Miguel Villanueva, estando todos muy concurridos.—El corresponsal.

VALGAÑÓN, 13

COLONIA VERANIEGA.—Como en años anteriores a disfrutar la frescura de este suelo y la tranquilidad del verano, han llegado, procedentes de Haro, don Victoriano Prieto, corredor de comercio, con su distinguida esposa doña Felisa Bilbao y sus tres simpáticos niños; de Barcelona, don Carlos Jiménez, acompañado de su bella esposa doña Andrea Corral y preciosos niños, sus encantadoras hermanas las señoritas Faustina y Silvia hijas de don Anastasio Corral, el popular Cifras. Bien venidos.

VARIAS.—Los labradores están dedicados de lleno a la siega de hierbas de las praderas, por lo que el tiempo con su poca seguridad, les retrasa las labores. Por olvido involuntario en mi anterior crónica, dejé de dar el nombre de la niña Dionisia Grijalba, que en la exposición escolar fué muy felicitada por sus bonitos trabajos.

De Santo Domingo, a pasar el día de campo, en uno de sus autocares al lado de este bello paisaje que ofrece la esplanada de tres fuentes con su abundante agua fresca y cristalina, don José López, su esposa doña Felicia, acompañados de sus hijos, donde por la tarde tuvimos el gusto de merendar en su compañía, acompañándonos en tan apetitosa merienda, don Jesús Calvo, su esposa doña Josefa Agustín, don Leopoldo Montoya y la esposa de un servidor, pasando una tarde grata y agradable, deseando repetirlo como fué el acuerdo de los comensales, lo que se hará en fecha no muy lejana.

En la asamblea celebrada el domingo en Ezcaray, pro-teléfono, acudió en representación de este Ayuntamiento, don Antonio Sierra, y en ella se dieron a conocer las gestiones realizadas con tal objeto, y las que a efectos ha de llevarse, para ver de poder conseguir cosa tan provechosa y útil, como es el teléfono.

con una niña más, dada a luz por su esposa felizmente, nuestro apreciable amigo don Juan Pablo Crespo. De Logroño ha regresado después de sufrir una operación quirúrgica y completamente bien, el joven Román Romoedo.—Victoriano Garrido.

DE RADIODIFUSION

PROGRAMA PARA HOY

Radio Rioja

A las 13: Seleccion de zarzuelas: "El puño de rosas", Chapí (fantasía); "Molinos de viento", Luna (fantasía); "La duquesa del Tabarín", Lombardo (selección); "Katuska", Sorozabal (selección); Canciones: "Por L'Espai", Casanovas; "Viva Casilla", Blanco; "Danzas castellanas", Blanco; "Ojos negros"; Recitados: "El heredero", Lobera; "El zapatero del 7", Ibañez; "Sólo para mujeres", Martínez Sierra; "Gitana y madre", León; Música de baile; Jotas. A las 21:30: Selección del tercer acto de la ópera "Aida", de Verdi; Canciones: "Oh Sole mio", Capurro; "Bárbara corazón", Romer; "Dicon que no me quieres", Blanco; "El día que tú te cases", Blanco; "Canción de trilla", Blanco; "Oiga", Quintero; Noticias de Prensa transmitidas directamente desde Madrid; Música de baile; Noticias locales y de última hora.

COMPARE PRECIOS DE
Funeraria BERGER
 SIEMPRE INCOMPETIBLES

SECCION DE NAJERA

BAÑOS DE RIO TOBIA, 13

HURTO DE UNA CABRA.—El día 10 del corriente al soltar unas cabras que don Benito Somalo poseo y tenía encerradas en el término de San Vitores, se encontraron los hijos de éste, con que la puerta del corral estaba violentada. Recontado el ganado, ya con alguna sospecha, vieron que faltaba la mejor cabra y al mirar por sí podía estar fuera, se encontraron con que los caecos habían tirado la piel y cabeza, quizá con el fin de no ser descubiertos. Avisada la Guardia civil, ésta hace averiguaciones sin que hasta la fecha se haya sabido nada más.

ACCIDENTE.—El día 11 de los corrientes y encontrándose don Daniel Lacalle con su esposa y un hijo de unos 13 años, llamado Manuel, en el término denominado el Robledal, al intentar el chico coger un caballo que tenían con el fin de marchar a casa, le soltó una cox pegándole en la frente. Trasladado al pueblo por sus padres y una vez curado de primera intención por el señor médico del pueblo, éste dispuso lo trasladaran en un auto a Logroño por si la herida podría tener graves consecuencias, acompañándole dicho señor hasta la capital.

PEDROSO, 13

Interinamente, se ha hecho cargo de esta titular el culto médico don Martín Roldán Mayor. A pasar la actual temporada veraniega han llegado los siguientes viajeros: De Zaragoza, la encantadora señorita Antonio Marquina; de Madrid la arrogante joven Elisa Hernández de Logroño, don Eduardo Novoa, acompañado de su amable hermana la señorita Patrocinio. En Logroño ha sido operada la bondadosa señora doña Agueda Larros, esposa del juez municipal don Bernardo Matute, habiendo experimentado la paciente alguna mejoría.

El Corresponsal

MORAGUES
 TUBERCULOSIS Y CORAZON
 NEUMOTORAX. — RAYOS X.
 Muro Mata, 8, 3.ª.—Telf. 1985.

Aceto purísimo de Higuado de Bacalao muy rico en Vitaminas.
 FARMACIA, DR. PERUCHA.

PASTRANA
 TELEFONOS: 1754 y 1258

VISITEN LOS ESCAPARATES
de SEVRES
 Y SE CONVENCERAN DE LA BARATURA DE SUS PRECIOS
 REPUBLICA, 67. (Junto a la Estrella)

¡SIEMPRE!
 ENCONTRARÁ VENTAJA SI COMPRA SUS
ACCESORIOS Y RECAMBIOS EN

AUTO-REPUESTOS
 Zurbano, 28.—Teléfono 2141.—Logroño

Avisos y Noticias

Salió para el Balcón de Cestona don Francisco Merino; para Bilbao y San Sebastián, don Félix Cabezon, señora y niños; para Albelda de Iregua, el joven Nicolás Martínez y doña Carmen Ochavaga de Ramírez, con sus hijos; para Zarauz, doña María Castellanos de Martín; para Nieva de Cameros, la familia de don Francisco Garay, para el Balcón de Arnedillo, don Lorenzo Cabezon con su hermana doña Rosario. Con sus respectivas familias marcharon: a Fuenterria, don Joaquín Herrero; a Lumberas, don Andrés Martínez Codes; a Madrid y San Sebastián, don Nazario Bustinduy; a Ancín (Navarra), don Angel Vicente, y a Viguera, don José Argón Ramírez. Llegó de Pamplona don Paulino Cademas, de Gijón.

NADADORES

Hoy, martes, de 6 a 8 de la tarde, tenéis ocasión de demostrar vuestras facultades de nadadores, acudiendo a la Playa, donde se echarán al agua patos. Nota.—Próximamente, el cerdito al agua.

Teniendo noticias la Guardia civil de Corera, de que a Celedonio Collado Latorre, de 55 años, lo habían llevado del campo a su domicilio con una herida, se trasladó a este, interrogando al Celedonio, quien manifestó que, como pastoreaba la cabrada de la villa, una de las cabras que custodiaba se internó en una finca sembrada de avena, propiedad de Francisco Montiel Arpón, por cuya circunstancia disputaron ambos, dando Francisco a Celedonio un golpe en la cabeza con una hoz y produciendo una herida cortante en la región occipital de ocho a diez centímetros, interesando el cuello cabelludo de la cabeza y el hueso del parietal, herida calificada de pronóstico reservado por el médico que lo asistió.

FRANCISCO ANGUIANO
 ESPECIALISTA EN PARTOS
 Vara de Rey, 12, 1.º

V. Infante
 Especialista en Garganta, nariz y oídos
 Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.—Bretón Herreros, 12

Baules, maletas, reparaciones
RICA DE ESTUCHISTA - S. Juan 48
 Señora: Compre bien en esta Casa

SE ARRIENDA UN PISO en la casa de Banca de Juan Palacios.

NEGOCIO BUENO, tomando en traspaso comercio de ultramarinos acreditado. Informes en LA RIOJA.

La dolencia que desde hace mucho tiempo aquejaba a nuestra anciana y estimada convecina doña Clotilde Hernández Llorente, viuda de Pérez, tuvo ayer el temido y fatal desenlace. Era la finada modelo de virtudes y de una bondad extraordinaria, que la habían captado el sincero afecto de cuantos en vida la trataron, por lo que su fallecimiento ha sido sentidísimo. Descansen en paz y reciban sus hijos doña Emilia, don Santiago, presbitero y administrador del cementerio municipal, don Ricardo, también presbitero, y doña Marcelina, hijo político don Félix Pérez, nietos y demás familia, toda ella de nuestra particular estimación, el testimonio de nuestro pésame cordialmente sentido.

EMILIO CASAS
 ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO
 MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Asistencias prestadas ayer en la Casa de Socorro: Jacinto Ortega Martínez, de 25 años, de contusión en el codo izquierdo, por caída.

LACALZADA
 Sagasta, 25, Marqués San Nicolás, 97.
 Regalo de los Cupones "La Acción" por cada 25 céntimos de compra.

En la Sala de Urgencia del Hospital provincial fueron asistidos: El domingo: Gregorio Angulo Palacios, de 20 años, de erosiones en el antebrazo derecho, por caída de bicicleta. El lunes: Gonzalo Bau Diéguez, de 27 años, de Orense, de herida cortante en la palma de la mano izquierda, causada segunda; Luis Martín, de 15 años, peluquero, de herida contusa en el brazo izquierdo, por caída, y Julián Moros, de 10 años, de herida cortante en el pie izquierdo, causada con un cristal en el fregadero.

Para pasar la fiestas de San Fermín, salió de Logroño el joven carpintero Rufino Jiménez, el cual, dando por terminada su estancia en Pamplona el pasado domingo, se dirigió en bicicleta a la estación del ferrocarril portando una maleta que se proponía fracturar y tuvo la desgracia de ser alcanzado por un automóvil que le derribó, causándole la fractura de una pierna. Recogido el herido fué trasladado al Hospital pamplonés, donde fué convenientemente asistido, y según nuestras referencias, su estado no es de gravedad. Muchos celebraremos que nuestro joven convecino logre un pronto y total restablecimiento.

Gran excursión a Lourdes
 20, 21, 22, 23, 24 de julio, por Estella, Pamplona, Roncesvalles y Valcarlos, y vuelta por Pau, San Juan de Luz, Biarritz y San Sebastián, con visita de estas ciudades. Magnífico autocar y espléndidos hoteles. Clase única, 120 pesetas. Pasaporte individual. Inscripciones hasta el 12. Padre Otal (Escalapas), Logroño.

Por su madre doña Juvenicia y para el teniente de Intendencia, destinado en el aeródromo de Agonillo, don Antonio Ureta Treviño, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Inés Azofra Gabasa, cuyo enlace se celebrará en fecha próxima. Felicitamos a la enamorada pareja y a sus respectivas familias.

MUEBLES BARATOS
ANTA
 Portales, 46

Nuestro estimado amigo, el profesor de dibujo del Instituto, don Mauro Ortiz de Urbina, se encuentra muy mejorado después de la operación quirúrgica a que ha sido sometido en la clínica del doctor Cospedal. Lo celebramos y deseamos al paciente su pronto y total restablecimiento.

SE TRASPASA TIENDA con o sin existencias, por no poder atenderla, en el mejor sitio de Logroño. Razón en LA RIOJA.

Ha visto aumentada su familia con un robusto niño dado a luz felizmente por su joven esposa doña Inés Jiménez, el copropietario del Café del Comercio don Alberto Iturbe. Felicitamos a los venturosos padres y abuelo, el también copropietario don Florentino, y deseamos al nuevo logroñés larga y próspera vida.

EMILIO CASAS
 ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO
 MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Ayer ingresó en el Hospital provincial el joven de 22 años Mateo Grijalba, vecino de Euzamayor, jornalero, que presentaba traumatismo en diversas partes de la región pelviana, por haberle pasado un carro por encima. Pronóstico grave.

J. Fernández González
 Director Dispensario Antituberculoso
 Pulmón - Tuberculosis - Rayos X
 Bretón de los Herreros, 44. Logroño.

CAMAS
 todo tablero con somier de hierro
 40 pesetas
 Muebles CASA NAVAJAS

Muebles Bermejo
 ELEGANTES, -- SOLIDOS, -- ECONOMICOS
LA CASA DE MAS GARANTIA

Nuestro estimado convecino don Manuel Santos, operario mecánico de los talleres de esta Fábrica de Tabacos, fué el domingo a Pamplona con su familia y unos matrimonios amigos ocupando un coche de su propiedad que en la capital navarra, mientras presenciaban la corrida de toros, lo dejaron en la plaza del 22 de Agosto, al pie de unas obras, al lado de una camioneta. Cuando salieron de la Plaza de Toros y se dispusieron a tomar su coche para regresar a esta, vieron con el natural asombro que no estaba allí, resultando inútil cuantas gestiones realizaron para dar con su paradero. El señor Santos puso el hecho en conocimiento de las autoridades navarras por si pudieran dar con el paradero del coche. Se trata de un Renault, pintado de negro, matrícula LO-1832. Celebraremos y esperamos que aparezca el coche sustraído.

MALTARINA
 hace hombres fuertes de niños débiles
 De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Piazuelo
D. GAYO
 Vías urinarias, Rayos X.
 Rayos ultravioleta.
 MURO DE LA MATA, 10, 2.º

Nuestros estimados convecinos, don Manuel Pérez, conocido industrial vaquero y doña Francisca Santa, pasan por el dolor de haber perdido a su hija Juanita, de 15 meses de edad. A los muchos testimonios de condolencia que con tal motivo vienen recibiendo los apenados padres, unimos el nuestro.

FIAT 501, modernizado, a toda prueba, se vende baratísimo. Razón en LA RIOJA

En la Inspección municipal se halla a disposición de su dueño una camisa que en la tarde del domingo fué encontrada en la Playa del Ebro por los guardas. También, en la Alcaldía, puede recogerse un abrigo de niño que hace unos días fué encontrado en un banco de la Avenida del General Espartero, y un aparato médico de auscultaciones.

PERMANENTE
Henry Vedette-1936
 Sin corriente sobre la cabeza.
 Sin Hilos.
 Sin Color.
 La verdadera maravilla para producir bellas ondas naturales, anillas, caracolillos y buclesitos.
 Peluquería de Señoras AYUCAR
 República, 58. — Teléfono 1959

A las diez de la mañana de ayer falleció en el Hospital provincial, a consecuencia de quemaduras sufridas el 30 de junio en el pueblo de Grávalos, el niño de once años Felipe Gordón Díez, a cuyo cadáver hoy, a las diez, le será practicada la autopsia por el médico forense señor Muñoz y el médico municipal señor Montero. A los atribulados padres del niño, don Justo Gordón, administrador del balneario de Grávalos, y doña Natalia, ésta hermana del practicante de la Casa de Socorro señor Galán y demás familia, les expresamos nuestro sentido pésame.

CLASES PARTICULARES
 Cursillo de verano. — Clases intensivas de Matemáticas, Física, Dibujo, etc. — Clases especiales de Matemáticas para Ingreso Oposición Magisterio. — Aparejadores de Obras. — Ingreso en la Escuela y asignaturas. Oposiciones. Se garantiza la eficacia de la preparación. Grupos poco numerosos. Honorarios módicos. Razón, Zurbano, 28, 3.ª, izquierda.

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño, primer fruto de su matrimonio, la esposa del reputado oftalmólogo y querido amigo nuestro don Luis Martínez Ariznavarreta—nacida, Delia Alegria. Damos la más cordial enhorabuena a los venturosos padres y abuelos, al mismo tiempo que deseamos larga y dichosa existencia al nuevo logroñés.

URGENTE, en cualquier precio y condiciones de pago, desea venderse automóvil BUICK, cerrado, cinco plazas, con 20.000 kilómetros de recorrido y perfecto estado. República, 58, doctor Badillos.

Visiten en Madrid
 LA CASA
Merino y Navas
 ATOCHA, 1, y RELATORES
 Teléfono, 13-330
 ROPA BLANCA Y CAMISERIA
 JUEGOS PARA CRISTIANAR
 ROPA FINA PARA NINOS

El pasado domingo falleció, a los 73 años de edad, el ex-comerciante argentino, natural de Soto de Cameros don Tomás Domínguez Sáenz, que desde hace siete años residía entre nosotros, donde había sabido captarse sinceros afectos. Ayer se verificó el entierro de su cadáver con un acompañamiento numerosísimo, en el que estaban nutridamente representadas todas las clases sociales. Presidieron el duelo su hijo don Antonio, hijo político don Pedro Fernández, hermano don Juan Elías, sobrinos don José Segura, comerciante, don Toribio Segura y don Juan Sáenz, a los que seguía el fúnebre cortejo, que cerraban varios coches de respeto. Sobre el féretro fueron colocadas varias coronas con sentidas dedicatorias. Descansen en paz y reciban su apenada esposa doña Tomasa Ibañez, hijos y demás familia, la expresión de nuestro pésame más sentido.

Ayuntamiento de Logroño
 AVISO DE INTERES A LOS CONTRIBUYENTES

El Excmo. Ayuntamiento de este Ayuntamiento, en sesión celebrada en el día de hoy, ha acordado conceder un último e improrrogable plazo de diez días hábiles (o sea, hasta el 23 de los corrientes, inclusive), para hacer efectivas en período voluntario las cuotas del Primer trimestre del Reparto municipal general sobre Utilidades del año 1934. Con este motivo, la Alcaldía recuerda a los contribuyentes que las horas de oficina en la de Recaudación son de nueve a trece y de quince a dieciocho, hallándose ésta establecida en la Jefatura de la Guardia municipal (Plaza de Amós Salvador, núm. 1, bajos del Palacio municipal), y que la obligación de los contribuyentes es hacer efectivas sus cuotas en dicha oficina de Recaudación. Logroño, 11 de julio de 1936. El Alcalde-Presidente, BASILIO GURREA

En el Cinema Social y con bastante concurrencia, dió el pasado domingo su anunciada conferencia para la Juventud de Izquierda Republicana, el abogado don Jacinto Ramos. En ella trató de temas políticos de actualidad, entre ellos del de los estatutos, principalmente en lo que afecta a la provincia. El señor Ramos fué muy aplaudido.

Banco Hipotecario de España
 PAGO DE SEMESTRES
 Este Banco recuerda a sus prestatarios en esta provincia que el pago del semestre de 30 de junio, así como el de los reembolsos adelantados, ha de hacerse, NUBESARIAMENTE, en sus Cajas de Madrid y Barcelona, o en las Sucursales del Banco de España, NO RESPONDIENDO EL BANCO HIPOTECARIO DE LOS INGRESOS HECHOS EN OTRAS OFICINAS O CAJAS HASTA QUE TALES INGRESOS SE FORMALICEN EN EL MISMO BANCO HIPOTECARIO.

Los asuntos que se han de tratar en la sesión ordinaria del Ayuntamiento de mañana miércoles, son: Solicitudes de Vecindad; Informes de Policía Urbana, id. de Policía Rural; id. de Gobierno; id. de Arbitrios; id. de Valoraciones del arbitrio sobre el incremento del valor de los terrenos; id. de Hacienda; Nomenclación de concejal de semana; Asuntos de la Alcaldía, y Ruegos y preguntas.

M. Gómez Cobo
 ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
 MEDICINA GENERAL
 RAYOS X — SOL DE ALTURA
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
 Once de Junio, 9, Pnal. dcha. T. 2272

Presidido por su padre don Arturo, sus abuelos, don Eleuterio Villanueva y don Ricardo Pavia y otros parientes, se verificó el pasado domingo el entierro del cadáver del niño Angel Villanueva Pavia. Asistieron muchos amigos de la familia, a la que reiteramos el testimonio de nuestra condolencia.

MUEBLES
FAUSTINO FERNANDEZ
 Miguel Villanueva, número 4, Defensas
 Especialidad en camas con somier
 NUMANCIA

Dr. M. ARTACHO
 Médico Militar. — Medicina Interna,
 Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

Mateo G.
Baquero del Rio
 Del Instituto Madinaveitia
 Estómago - Hígado e Intestinos.
 Rayos X y Laboratorio
 M. de la Mata, 9. Teléf. 2121.

EL PASADO DOMINGO FALLECIÓ, A LOS 73 AÑOS DE EDAD, EL EX-COMERCIANTE ARGENTINO, NATURAL DE SOTO DE CAMEROS DON TOMÁS DOMÍNGUEZ SÁENZ, QUE DESDE HACE SIETE AÑOS RESIDÍA ENTRE NOSOTROS, DONDE HABÍA SABIDO CAPTARSE SINCEROS AFECTOS. AYER SE VERIFICÓ EL ENTIERRO DE SU CADÁVER CON UN ACOMPAÑAMIENTO NUMEROSÍSIMO, EN EL QUE ESTABAN NUTRIDAMENTE REPRESENTADAS TODAS LAS CLASES SOCIALES. PRESIDERON EL DUEÑO SU HIJO DON ANTONIO, HIJO POLÍTICO DON PEDRO FERNÁNDEZ, HERMANO DON JUAN ELÍAS, SOBRINOS DON JOSÉ SEGURA, COMERCIANTE, DON TORIBIO SEGURA Y DON JUAN SÁENZ, A LOS QUE SEGUÍA EL FÚNEBRE CORTEJO, QUE CERRABAN VARIOS COCHES DE RESPETO. SOBRE EL FÉRETRO FUERON COLOCADAS VARIAS CORONAS CON SENTIDAS DEDICATORIAS. DESCANSEN EN PAZ Y RECIBAN SU APENADA ESPOSA DOÑA TOMASA IBAÑEZ, HIJOS Y DEMÁS FAMILIA, LA EXPRESIÓN DE NUESTRO PÉSAME MÁS SENTIDO.

EL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ESTE AYUNTAMIENTO, EN SESIÓN CELEBRADA EN EL DÍA DE HOY, HA ACORDADO CONCEDER UN ÚLTIMO E IMPRORROGABLE PLAZO DE DIEZ DÍAS HÁBILES (O SEA, HASTA EL 23 DE LOS CORRIENTES, INCLUSIVE), PARA HACER EFECTIVAS EN PERÍODO VOLUNTARIO LAS CUOTAS DEL PRIMER TRIMESTRE DEL REPARTO MUNICIPAL GENERAL SOBRE UTILIDADES DEL AÑO 1934. CON ESTE MOTIVO, LA ALCALDÍA RECORDA A LOS CONTRIBUYENTES QUE LAS HORAS DE OFICINA EN LA DE RECAUDACIÓN SON DE NUEVE A TRECE Y DE QUINCE A DIECIOCHO, HALLÁNDOSE ÉSTA ESTABLECIDA EN LA JEFATURA DE LA GUARDIA MUNICIPAL (PLAZA DE AMÓS SALVADOR, NÚM. 1, BAJOS DEL PALACIO MUNICIPAL), Y QUE LA OBLIGACIÓN DE LOS CONTRIBUYENTES ES HACER EFECTIVAS SUS CUOTAS EN DICHA OFICINA DE RECAUDACIÓN. LOGROÑO, 11 DE JULIO DE 1936. EL ALCALDE-PRESIDENTE, BASILIO GURREA

EN EL CINEMA SOCIAL Y CON BASTANTE CONCURRENCIA, DIÓ EL PASADO DOMINGO SU ANUNCIADA CONFERENCIA PARA LA JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA, EL ABOGADO DON JACINTO RAMOS. EN ELLA TRATÓ DE TEMAS POLÍTICOS DE ACTUALIDAD, ENTRE ELLOS DEL DE LOS ESTATUTOS, PRINCIPALMENTE EN LO QUE AFECTA A LA PROVINCIA. EL SEÑOR RAMOS FUÉ MUY APLAUDIDO.

EL PASADO DOMINGO FALLECIÓ, A LOS 73 AÑOS DE EDAD, EL EX-COMERCIANTE ARGENTINO, NATURAL DE SOTO DE CAMEROS DON TOMÁS DOMÍNGUEZ SÁENZ, QUE DESDE HACE SIETE AÑOS RESIDÍA ENTRE NOSOTROS, DONDE HABÍA SABIDO CAPTARSE SINCEROS AFECTOS. AYER SE VERIFICÓ EL ENTIERRO DE SU CADÁVER CON UN ACOMPAÑAMIENTO NUMEROSÍSIMO, EN EL QUE ESTABAN NUTRIDAMENTE REPRESENTADAS TODAS LAS CLASES SOCIALES. PRESIDERON EL DUEÑO SU HIJO DON ANTONIO, HIJO POLÍTICO DON PEDRO FERNÁNDEZ, HERMANO DON JUAN ELÍAS, SOBRINOS DON JOSÉ SEGURA, COMERCIANTE, DON TORIBIO SEGURA Y DON JUAN SÁENZ, A LOS QUE SEGUÍA EL FÚNEBRE CORTEJO, QUE CERRABAN VARIOS COCHES DE RESPETO. SOBRE EL FÉRETRO FUERON COLOCADAS VARIAS CORONAS CON SENTIDAS DEDICATORIAS. DESCANSEN EN PAZ Y RECIBAN SU APENADA ESPOSA DOÑA TOMASA IBAÑEZ, HIJOS Y DEMÁS FAMILIA, LA EXPRESIÓN DE NUESTRO PÉSAME MÁS SENTIDO.

EL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ESTE AYUNTAMIENTO, EN SESIÓN CELEBRADA EN EL DÍA DE HOY, HA ACORDADO CONCEDER UN ÚLTIMO E IMPRORROGABLE PLAZO DE DIEZ DÍAS HÁBILES (O SEA, HASTA EL 23 DE LOS CORRIENTES, INCLUSIVE), PARA HACER EFECTIVAS EN PERÍODO VOLUNTARIO LAS CUOTAS DEL PRIMER TRIMESTRE DEL REPARTO MUNICIPAL GENERAL SOBRE UTILIDADES DEL AÑO 1934. CON ESTE MOTIVO, LA ALCALDÍA RECORDA A LOS CONTRIBUYENTES QUE LAS HORAS DE OFICINA EN LA DE RECAUDACIÓN SON DE NUEVE A TRECE Y DE QUINCE A DIECIOCHO, HALLÁNDOSE ÉSTA ESTABLECIDA EN LA JEFATURA DE LA GUARDIA MUNICIPAL (PLAZA DE AMÓS SALVADOR, NÚM. 1, BAJOS DEL PALACIO MUNICIPAL), Y QUE LA OBLIGACIÓN DE LOS CONTRIBUYENTES ES HACER EFECTIVAS SUS CUOTAS EN DICHA OFICINA DE RECAUDACIÓN. LOGROÑO, 11 DE JULIO DE 1936. EL ALCALDE-PRESIDENTE, BASILIO GURREA

EN EL CINEMA SOCIAL Y CON BASTANTE CONCURRENCIA, DIÓ EL PASADO DOMINGO SU ANUNCIADA CONFERENCIA PARA LA JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA, EL ABOGADO DON JACINTO RAMOS. EN ELLA TRATÓ DE TEMAS POLÍTICOS DE ACTUALIDAD, ENTRE ELLOS DEL DE LOS ESTATUTOS, PRINCIPALMENTE EN LO QUE AFECTA A LA PROVINCIA. EL SEÑOR RAMOS FUÉ MUY APLAUDIDO.

EL PASADO DOMINGO FALLECIÓ, A LOS 73 AÑOS DE EDAD, EL EX-COMERCIANTE ARGENTINO, NATURAL DE SOTO DE CAMEROS DON TOMÁS DOMÍNGUEZ SÁENZ, QUE DESDE HACE SIETE AÑOS RESIDÍA ENTRE NOSOTROS, DONDE HABÍA SABIDO CAPTARSE SINCEROS AFECTOS. AYER SE VERIFICÓ EL ENTIERRO DE SU CADÁVER CON UN ACOMPAÑAMIENTO NUMEROSÍSIMO, EN EL QUE ESTABAN NUTRIDAMENTE REPRESENTADAS TODAS LAS CLASES SOCIALES. PRESIDERON EL DUEÑO SU HIJO DON ANTONIO, HIJO POLÍTICO DON PEDRO FERNÁNDEZ, HERMANO DON JUAN ELÍAS, SOBRINOS DON JOSÉ SEGURA, COMERCIANTE, DON TORIBIO SEGURA Y DON JUAN SÁENZ, A LOS QUE SEGUÍA EL FÚNEBRE CORTEJO, QUE CERRABAN VARIOS COCHES DE RESPETO. SOBRE EL FÉRETRO FUERON COLOCADAS VARIAS CORONAS CON SENTIDAS DEDICATORIAS. DESCANSEN EN PAZ Y RECIBAN SU APENADA ESPOSA DOÑA TOMASA IBAÑEZ, HIJOS Y DEMÁS FAMILIA, LA EXPRESIÓN DE NUESTRO PÉSAME MÁS SENTIDO.

EL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ESTE AYUNTAMIENTO, EN SESIÓN CELEBRADA EN EL DÍA DE HOY, HA ACORDADO CONCEDER UN ÚLTIMO E IMPRORROGABLE PLAZO DE DIEZ DÍAS HÁBILES (O SEA, HASTA EL 23 DE LOS CORRIENTES, INCLUSIVE), PARA HACER EFECTIVAS EN PERÍODO VOLUNTARIO LAS CUOTAS DEL PRIMER TRIMESTRE DEL REPARTO MUNICIPAL GENERAL SOBRE UTILIDADES DEL AÑO 1934. CON ESTE MOTIVO, LA ALCALDÍA RECORDA A LOS CONTRIBUYENTES QUE LAS HORAS DE OFICINA EN LA DE RECAUDACIÓN SON DE NUEVE A TRECE Y DE QUINCE A DIECIOCHO, HALLÁNDOSE ÉSTA ESTABLECIDA EN LA JEFATURA DE LA GUARDIA MUNICIPAL (PLAZA DE AMÓS SALVADOR, NÚM. 1, BAJOS DEL PALACIO MUNICIPAL), Y QUE LA OBLIGACIÓN DE LOS CONTRIBUYENTES ES HACER EFECTIVAS SUS CUOTAS EN DICHA OFICINA DE RECAUDACIÓN. LOGROÑO, 11 DE JULIO DE 1936. EL ALCALDE-PRESIDENTE, BASILIO GURREA

EN EL CINEMA SOCIAL Y CON BASTANTE CONCURRENCIA, DIÓ EL PASADO DOMINGO SU ANUNCIADA CONFERENCIA PARA LA JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA, EL ABOGADO DON JACINTO RAMOS. EN ELLA TRATÓ DE TEMAS POLÍTICOS DE ACTUALIDAD, ENTRE ELLOS DEL DE LOS ESTATUTOS, PRINCIPALMENTE EN LO QUE AFECTA A LA PROVINCIA. EL SEÑOR RAMOS FUÉ MUY APLAUDIDO.



HARO.—LAS CINCO GENTILES SEÑORITAS QUE PRESIDIERON EL FESTIVAL TAURINO DEL DOMINGO. Fot. Donezar

ECOS DE HARO

13 de julio.

EL DESARROLLO DE LOS FESTIVOS DE AYER.—Ni hecho de encargo podía haberse logrado un día tan magnífico como el que disfrutamos ayer, sobre todo después del régimen tormentoso y de bochorno que padecimos durante el resto de la semana. De no haberse ocasionado el sangriento suceso que más adelante reseñamos, pudiéramos decir que ningún incidente desagradable empañó durante la jornada dominguera la alegría y el regocijo, que fueron sus notas más preeminentes.

Como preámbulo al programa de festejos preparado por los propietarios y conductores de automóviles para solemnizar la festividad de su patrono San Cristóbal y del que ya dimos cuenta en nuestra crónica anterior, se dijo a las diez de la mañana, en la Basílica de la Vega, una misa solemne, procediéndose seguidamente a la bendición de los coches por el señor cura párroco don Florentino Rodríguez.

Alas once recorrió las calles de la ciudad una vistosa caravana automovilista de propaganda, acompañada de la banda de música, cuyo paso fué presenciado por mucho público, registrándose también inusitada animación en el concierto matutino celebrado en los jardines de la Vega.

El "fuerte" del programa lo constituyó sin duda alguna el festival cómico-taurino-musical celebrado a las cuatro y media en la Plaza de Toros. Desde las tres y media, la plaza de la República habíase convertido en un verdadero enjambre humano. Cientos de personas esperaban impacientes la llegada de los coches que habían de trasladar a los espectadores al coso taurino, y cuando alguno de aquellos irrumpía en la plaza, una avalancha de público pretendía ocuparlo y hubo momentos en que era tan enorme el número de "asaltantes" que consideramos inminente o la ocasión de alguna desgracia o que quedara para el "arrastre" alguno de los automóviles; nada de esto ocurrió felizmente y el transporte de viajeros se hizo con toda normalidad, siendo justo reconocer que el servicio de circulación estuvo admirablemente montado.

Cuando entramos en la Plaza de Toros, el aspecto en el graderío de sombra era excelente, pues tanta era la fuerza atractiva del festival choféristico, que ni un solo aficionado dejó de asistir, hasta cuajar una entrada aceptabilísima. Y a tono con la entrada se sucedieron los detalles de la fiesta. Las primeras ovaciones de la tarde fueron para las gentiles presidentas señoritas (Uriarte (María), García (María), Luco, Oñate y Cillero, que, tocadas las cuatro primeras con la clásica mantilla y con el castizo "ancho" la última, estaban muy atractivas y muy guapas. Hecho el "despejo" de la cuadrillas y "coñida" la llave por el experto conductor Blasito Arizaga, la que antes fué a recibir levemente en la cabeza a un espectador por haber sido lanzada con poca fuerza por una de las presidentas, se la suelta al

Primero.—Colorado como los demás becerros, de bonita estampa y bravísimo. Los primeros momentos son de gran confusión, pues como el bravo becerrete "pega" de fuerte, los toreros, acostumbrados a las grandes velocidades, "pisan" el acelerador que es un gusto. Sin embargo hoy uno, Isidro López, que cual consumado coletudo, para los pies al becerro e instrumenta una serie de verónicas de impecable ejecución que se aplauden con calor. Cuando el bicho se aquieta, son tantos los lidiadores que pretenden echar "su cuarto a espadas" que no hay medio de tomar ninguna nota. Cambiado el torero, Matías Garrido, muy "farol", quiere cambiar un par afarolado y, efectivamente, lo clava... en el suelo. Al fin, con apuros, logra prender un palitroque. Sin nada de particular en banterillas, pasa el becerro a manos de Sancho (Panza)—mejor hubiéramos trocado los términos—y éste, apenas se acerca a su enemigo, sufre un desarme. La lidia está salpicada para todos los gustos; alguna que otra espantá, su majía de barullo, un poco de muleteo y, para que nada falte, un sablazo al aire de excelente ejecución. Más pases (del toro al matazor) para un estoconazo tendido. Otra media (esta de seda) y el bravísimo animal queda para el arrastre, previo el correspondiente coro de enterradores y varios puntillazos. El "maestro" da la vuelta al ani-

lo, concesión de oreja y regocijo general. Segundo. De bonita estampa, más grande que el anterior, pero algo menos bravo. De salida, resulta tromplado sin consecuencias Ibarra, que actúa de director de lidia. Isidro López es el primero que se decide a instrumentar unas buenas verónicas, lanceándolo después Blasito con mucho salero, pues sujeta, manda y templa bien. Guillermo Landa (Batería), que figura como matador, se acerca al bicho, y por la espalda (pues no quiere darle la cara) saca unos pases tan inverosímiles que nos atrevemos a recomendarle el patente, en la seguridad de que nadie puede copárselos. Isidro López pone un par de banderillas de castigo estupendo. Antonio Balcakipe pone otro par en la arena más estupendo aún y cierra el tercio Arizaga con medio.

"Batería", con un exceso de precaución (de alguna forma ha de llamarse), trata de iniciar la faena de muleta desde la distancia de treinta metros, y como el becerro lo que desea es que se acerque un poquito "Batería" y éste no se decide a complacerle, no hay medio de ponerse de acuerdo. Al fin, se acerca "Batería" tizona en mano y al primer viaje distraza el bicho de guardia de Seguridad con el sable terciado y todo. Un pinchazo en hueso. Un sablazo, otro y el toro decide morirse.

La segunda parte de la fiesta fué apoteósica. La presencia en el ruedo de la banda el "En Plas Bilibio", dirigida por el gran "Barullos", vestido de impecable etiqueta, fué acogida con una ovación estruendosa que se repitió al dar por terminado el pasodoble de presentación.

Seguidamente, los músicos, formando en el ruedo un semi-círculo y a semejanza del "Empastre", ejecutaron estupidísimamente un variado repertorio de música conocida, durante cuya interpretación puso "Barullos" de relieve un envidiable buen humor. Todavía resuenan en el coso taurino las carcajadas con que el público celebró las graciosas excentricidades de "Barullos", que supo imprimir en la dirección de la banda una comicidad que para sí quisieran muchos de sus "colegas" del mismo género.

Terminada la parte musical, se dió suelta al tercero y último becerro, que dió más juego que los anteriores. Saltó de los chiqueros, dando saltos descomunales, en uno de los cuales fué alcanzado el "maestro de orquesta", recibiendo un porrazo tremendo, teniendo que ser asistido en la enfermería de varias erosiones sin importancia, así como uno de los músicos que también sufrió las consecuencias de las acciones volatinas del encabritado torete. Excusamos decir que ante las acometidas del astado, todos los músicos se convirtieron en danzantes y hubo momentos en que creímos encontrarlos ante un campeonato de "cros-country". Después de haber sido reparado de la nariz, salió nuevamente "Barullos", al centro del ruedo y dando muestras de una tranquilidad que no sentía, sostuvo un duelo a muerte con su enemigo del que resultó tan mal herido el pobre animalito, que falleció cuando ya casi se hacía la noche, a consecuencia de un buen número de cuchilladas. "Barullos" fué aclamado por la multitud.

Después del festival hubo música en la Vega y cine en el Carrasco, con mucha asistencia de público. A las nueve y media, en los jardines del acreditado Hotel Higinia, se celebró un formidable banquete. Además de los entremeses y una exquisita menestra, marca de la casa, se "lidiaron" un buen número de langostas y pollos, que salieron de primera.

Todos los toreros y muchos "aficionados" realizaron estupendas "faenas", no demostrando nadie miedo al aceite de ricino. El ágape estuvo admirablemente condimentado y servido, destacando la abundancia y calidad, por lo que el dueño del hotel fué con justicia muy felicitado. ¡Y que no es nadie Julio sirviendo banquetes!

De diez a doce y media se celebró una verbena en la plaza de la República, amenizada por el "En Plas Bilibio" y su eminente profesor "Barullos". El interés del público estuvo circunscrito a celebrar las genialidades del "maestro", que estuvo muy ocurrente y gracioso hasta el final, que también fué muy original. En resumen, un día de fiesta muy simpático, por cuya organización sinceramente felicitamos a los chofers.

UN SUCESO SANGRIENTO.—A la una y cuarto de la madrugada aproximadamente, pocos momentos después de terminada la verbena que hemos reseñado y cuando mayor era la concurrencia de público en el bar "La Concordia", uno de los concurrentes, llamado Angel Manzano Ventura, de 18 años, vecino de Madrid con residencia en la calle Tutor, número 55, de la capital de la República, comenzó a decir en voz alta, para que fuera oído, que, con motivo de la huelga del ramo de la construcción madrileña, numerosos afiliados a la C. N. T. habían traicionado sus ideales y solicitado el ingreso en Falange Española, a cuya organización pertenece el que tales frases profería. En la puerta del establecimiento se encontraba esperando a su esposa el vecino Juan García Campo, de 32 años de edad, afiliado en Haro a la C. N. T., quien al escuchar aquellas palabras trató de desmentirlas, reafirmándose en las suyas el Angel Manzano, quien, rápidamente, y sin que al parecer hubiera motivo que justificara su actitud, sacó de uno de los bolsillos un pequeño revólver, calibre 6'35, e hizo un disparo que no hirió a nadie; mas, bien sea por miedo a ser agredido, o porque tuviera premeditada su acción, es el caso, que, rápidamente, comenzó a hacer nuevos disparos hasta el número de seis o siete, uno de cuyos proyectiles alcanzó a Juan García Campo, produciéndole una herida con orificio de entrada y salida en la cara super-externa del muslo izquierdo y ligera erosión en el dorso de la mano derecha. Otro de los proyectiles produjo al también vecino Doro-teo López Aragón, de 41 años de edad, asimismo afiliado a la C. N. T., una herida con orificio de entrada en el tercio inferior de la pierna izquierda, cara interna, siéndole extraído el proyectil en la Casa de Socorro, don-

de los heridos fueron asistidos por el médico titular señor Mozos y practicantes señores Ortíz y Hueda; habiéndose calificado las lesiones de pronóstico reservado.

El suceso no pudo evitarlo nadie, por la rapidez con que se produjo, únicamente el herido Juan García pudo desviar la mano del agresor, evitando con ello que tuviera mayores proporciones el suceso.

El desconcierto que en los primeros momentos se produjo no es para descrito. Como a aquella hora el establecimiento se encontraba repleto de público y además había bastantes señoras, todos corrieron en distintas direcciones y algunas, aprovechando aquella confusión, se llevó el revólver que había caído al suelo, pues no fué encontrado.

Los celadores nocturnos y una pareja de la Guardia civil que se encontraba en la plaza, acudieron presurosos al ruido de las detonaciones, llegando al bar en el momento en que había caído al suelo el agresor, que lo hubiera pasado mal, sin la oportuna intervención de la autoridad. Despejado de público el establecimiento, fué detenido el Angel Manzano Ventura, llegando pocos momentos después fuerzas de la Guardia civil al mando del capitán don Luis Azorín, que lograron, no sin grandes esfuerzos, despejar de público la calle, para trasladar al detenido a la cárcel. Con este motivo los ánimos se hallaban muy excitados, no explicándose nadie el extraño proceder del agresor.

Según nos hemos informado es posible que no tenga perfectamente integras sus facultades mentales.

El Juzgado tomó anoche mismo declaración a los heridos, que fueron trasladados al hospital, y al detenido, instruyendo las diligencias del caso.

De la Alcaldía

En nuestra visita a la Alcaldía, el señor Guerra nos facilitó la siguiente nota:

Las notas de la Alcaldía publicadas en el periódico LA RIOJA, correspondiente al día 10 del mes en curso, han merecido ser contestadas con fecha del día siguiente en comunicado inserto en el mismo por el ex-gestor don Juan Grau, en la parte referente al cobro del Repartimiento general de Utilidades.

Con la mayor mesura, conscientemente, reusando herir ni molestar si quiera la susceptibilidad de nadie, decía yo: "Al objeto de salir al paso de determinados comentarios que vienen haciéndose con motivo de la cobranza del primer trimestre del Repartimiento general sobre Utilidades del año 1934 me interesa hacer presente que el Ayuntamiento no hace otra cosa que poner en ejecución un recurso perfectamente legal, debidamente establecido y cuya observancia es ineludible.

A ello añadía comentarios que el señor Grau recoge en su comunicado y que si hubiera analizado con mayor ecuanimidad agradecería, pues casi justificaba la conducta dispar seguida por el Ayuntamiento Gestor, cuyos componentes (es notorio) combatió el Repartimiento, antes de ser exaltados al cargo, y luego el im-



HARO.—UN MOMENTO DEL REGOCIJANTE ESPECTACULO TAURINO, LA ACTUACION DEL "EN-PLAS-BILIBIO", DIRIGIDO POR "BARULLOS". Fot. Donezar

perativo de la Ley hubo de convenirles de que no existía opción y que administrativa y legalmente su cobro era obligado por lo que, hubieron de seguir su tramitación.

Afirma el señor Grau que el impuesto aludido fué objeto de ataques y recursos, y ello es evidente. Pero olvida decir que su imposición y cobro fueron declarados perfectamente legales por la jurisdicción competente, y, consecuentemente, que el Ayuntamiento que votó su imposición lo hizo dentro de sus facultades, y es más y bueno es repetirlo, como único medio de evitar el incidir en una desastrosa política económica de inflar presupuestos, política que había de conducir a la total ruina de la Hacienda municipal en un plazo brevísimo, y preñando, gallardamente, arrostrar los ataques de los adversarios políticos y la impopularidad que implica y lleva aparejada siempre toda demanda de sacrificios monetarios a dejar, egoístamente, se produjera la bancarrota municipal.

Añade, que de propio intento de-

moraron su cobro y gestionaron su reducción o anulación, y yo le pregunto: ¿es ello lícito, cuando con su importe debían atenderse imperiosas necesidades de orden económico, financiero y realizarse obras de higienización de la ciudad, que de continuo reclama el vecindario, proporcionando trabajo y con él pan a los hogares de los humildes en paro forzoso?

Dice que el mencionado impuesto fué calificado de injusto y arbitrario por los señores componentes de las fuerzas vivas de la ciudad y a este respecto quiero recordarle que la autoridad lo declaró legal, de manera, que con ello queda desvirtuado totalmente el calificativo de arbitrario y que en magna asamblea de fuerzas vivas celebrada en la Casa Consistorial para darles cuenta del intento del Ayuntamiento de acudir a ese medio de arbitrar recursos, no se formuló ni un solo argumento de peso en su contra, convencidos sin duda alguna por los empleados en la exposición de motivos en los que apoyaba el Ayuntamiento su decisión.

Respecto a que hubiesen dimitido los cargos nada tengo que objetar, pues tales decisiones obedecen a íntimas apreciaciones de conciencia respecto a la forma y modo de juzgar cada cual el alcance del cumplimiento del deber.

Santo Domingo

13 de julio. Sigue la gravedad del estado de doña Eufemia Blanco Prado, por cuya curación hacemos fervientes votos.

—Han regresado de las fiestas pamplónicas los calceatenses "cofrades" de San Fermín, habiendo regresado después don José Benedicto, don Rodolfo del Río y el amigo Marino Zárate, deseosos todos de volver al año que viene.

—El simpático don Justo Ruiz Alonso ha sido nombrado veterinario del cercano pueblo de Cuzcurrita, de cuyo cargo ha tomado posesión, por lo que sinceramente le felicitamos.

—Ayer por la tarde se quemó uno de los transformadores de alta tensión de la Hidro-Elctra de Nájera, cuyos empleados sofocaron el fuego sin necesidad de que intervinieran los bomberos. —El domingo, caluroso, se felicitó con la mayor tranquilidad, bendiciéndose los paseos y arboledas de familias que fueron a despachar a la fresca sus meriendas cenas, para regresar al concierto de la banda.

—En el precioso chalet "Villa Emilia", de don Telesforo Carrero, pasó la tarde con sus íntimos amigos don Florentino Martínez y doña Esperanza Ortega, el joven director de la clínica de oftalmología "Clumbia American Sobart" don Ramón Castroviejo, con sus hermanas Angelinas, doña Anita y doña Teresa, esta última acompañada de su esposo el ingeniero don Pedro Escobal.

En el mencionado chalet está pasando unos días la gentil señorita Loren-cita López, procedente de Irún, e íntima amiga de colegio de la mencionada doña Esperanza.

ENFERMEDEADES DE LOS OJOS
Dr. Enciso Briñas
Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau
G. G. Baquero
Oculista Exalumno del Hospital de Valdecaña
Once de Junio, 18, entr. 511, 1409



LOS AVIADORES FILIPINOS CALVO Y ARNAIZ, QUE HAN REALIZADO EL VUELO MANILA-MADRID, A SU LLEGADA MOMENTOS DESPUES DE ATERRIJAR, DANDO FIN A SU FELIZ RAID, EN EL AERODROMO DE BARAJAS

Lo que dice el señor Martínez Barrio y otras notas

(Viene de la segunda página)

die. Solo un diputado cogido en flagrante delito puede ser detenido. Pudo también llamar por teléfono a algún centro oficial o hacer algo. Creo que le movió a no hacerlo el temor de causar mayor alarma a sus familiares, pues me parece que su esposa está algo enferma, con una afección cardíaca. Ello, unido a que, como les digo, el señor Calvo Sotelo era hombre de suyo sereno, hizo que descartara el temor de que pudiera pasarse algo.

Continuó razonando el presidente de las Cortes sobre las circunstancias del hecho y los estados pasionales colectivos, extrañándose de que si hubo un acuerdo preliminar de realización no hubiese uno solo de los complicados con mayor finura de sensibilidad que hubiese dado un aviso que permitiera su frustración.

Volví a hablar de la necesidad de que en todos los sectores, tanto individuales como colectivos, se abra paso a la claridad de juicio y a la serenidad, y de la necesidad de una fortaleza de estado que sea garantía para la sociedad y sus individuos.

Un periodista le dijo que los correligionarios del señor Calvo Sotelo entendían que la suspensión de sesiones durante una semana podría interpretarse como un homenaje a su memoria.

En efecto — repuso el señor Martínez Barrio — aparte de convenir esa semana de calma parlamentaria, para que las pasiones se calmen, no es cosa para que, después de unas frases de ritual, se pase al orden del día.

Terminó diciendo el señor Martínez Barrio que a última hora de la noche volvería a recibir a los informadores para darles cuenta de su gestión con los diversos representantes de las minorías.

EL SEÑOR GIL ROBLES LLEGA A MADRID

Esta noche a las nueve, ha llegado a Madrid don José María Gil Robles, quien marchó directamente a su domicilio, antes de conferenciar con el señor Martínez Barrio.

SOBRE LA PROBABLE SUSPENSIÓN DE LAS SESIONES DE CORTES

Parece que el Gobierno espera a conocer la opinión de las minorías socialista y comunista para acordar el aplazamiento de las sesiones por ocho días, hecho por decreto, puesto que ya se han cumplido los plazos que marca la Constitución.

La minoría comunista se reunirá por la mañana y la minoría socialista por la tarde, creyéndose que ambas darán su conformidad a este acuerdo ministerial.

LOS REPRESENTANTES DE LOS PARTIDOS OBREROS Y ORGANIZACIONES DE TRABAJADORES SE ENTREVISTAN CON EL JEFE DEL GOBIERNO

A las doce de la noche se entrevistaron en el Ministerio de la Guerra con el presidente del Consejo, las representaciones de los partidos socialista y comunista. U. G. T., Federación de Juventudes socialistas y Junta Administrativa de la Casa del Pueblo.

Representaban al partido socialista Prieto y Vidarte; al comunista, Vicente Uribe; a la U. G. T., Manuel Lois; a la Federación de Juventudes Socialistas, Carrillo; a la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo, Edmundo Domínguez.

Prieto expuso al señor Casares Quiroga el objeto de la visita, diciendo que los Comités de las organizaciones mencionadas habían celebrado una reunión en la cual, tal era la coincidencia de criterio de todos, que bastaron muy breves minutos para adoptar las resoluciones que habían de ser tomadas. Una de las cuales era la de testimoniar directamente al presidente del Consejo, como lo hacían en esta entrevista, que las referidas colectividades políticas y sindicales ofrecían desde luego, su concurso al Gobierno de la República para la defensa del régimen en el caso que éste se viera atacado mediante un movimiento subversivo consignando que este concurso no ha de limitarse a una simple manifestación verbal, por muy fervorosa que fuese, sino a darle plena garantía de que las masas obreras encuadradas en las entidades cuya representación visitaban al presidente del Consejo, estaban resueltas a sumarse a los elementos armados del Gobierno para combatir cualquier subversión. A este efecto se oponen totalmente cuantas diferencias puedan existir en el seno de las colectividades referidas, pudiendo tener el Gobierno la seguridad de que todas ellas formando un apretado haz se dispondrán a luchar con la intensidad que fuese necesaria en

pro del mantenimiento del régimen republicano.

El señor Casares Quiroga contestó diciendo que agradecía muchísimo estos ofrecimientos, pero que no le sorprendían, pues en todo instante estaba seguro de que si llegara cualquier peligro, los partidos y organizaciones obreras se hallarían prestas a la defensa de un régimen por cuya instauración pelearon.

La entrevista, que fué muy afectuosa, terminó reiterando sus ofrecimientos y el presidente del Consejo la expresión de su gratitud.

Crónica de sucesos de carácter vario

MADRID.—Durante la madrugada última, un grupo de desconocidos agredió a tiros en la calle de doña Berenguela, al sereno de aquella demarcación, apellidado Villareal. Los agresores huyeron. El sereno fué llevado rápidamente al equipo quirúrgico, donde ingresó en gravísimo estado. Esta tarde, poco después de la una, Villareal falleció.

Se ignoran las causas del atentado.

MADRID.—Minutos antes de las ocho de la noche, marchaba por el primer trozo de la Gran Vía, el comandante en activo don Ignacio Coello de Portugal y Bermúdez de Castro. Pudo observarse algo anormal en su proceder, por lo cual unos guardias que prestaban servicio en los alrededores, le vigilaron. Poco después observaron que el comandante sacaba una pistola. Los guardias se abalanzaron rápidamente sobre él, para desarmarlo.

Los guardias consiguieron llevarse al señor Coello a la Dirección General de Seguridad. Allí pudo comprobarse que padecía una excitación nerviosa, bajo cuyos efectos había sacado la pistola. Quedó detenido.

GUADALAJARA.—Se reciben noticias de Sigüenza de que esta noche, elementos fascistas han intentado asaltar la Casa del Pueblo.

Se sabe que cuando transitaba por una calle de dicho pueblo, resultó muerto el socialista Francisco González.

ORENSE.—En Barco de Valdeorras ha sido asesinado, a tiros de pistola, Castor Pérez Vega. El supuesto autor ha sido detenido. Se ignoran las causas del crimen.

CADIZ.—En Barbate, cuando pasaba Juan Caro, de 20 años, acompañado de varios amigos, se le acercó Manuel Bermúdez, que le hizo a bocajarro, un disparo, hiriéndole gravemente. Al tratar de auxiliarse su hermano Manuel y cuando estaba arrodillado junto al herido, recibió un tiro en el corazón, resultando muerto en el acto. Se han practicado varias detenciones.

TERUEL.—En Bagnuena, el alcalde Tomás Peribañez, mató de un disparo de pistola, a José Vicente Rubio, de filiación fascista.

Parece que el alcalde, en unión del alguacil del Ayuntamiento, se dedicaba a cachear por la calle. José se resistió e hizo además de sacar un arma; entonces fué cuando el alcalde disparó sobre él, matándole.

PONTEVEDRA.—En la carretera del Grove chocaron dos autos de turismo y resultó con la fractura de un brazo, el comandante de la Guardia civil, señor V. r.

AVILA.—Cuando se hallaba sentado a la puerta de su domicilio Víctor Sáenz, fué agredido por su hermano político Román de la Cruz, que resultó muerto. Parece que el crimen obedece a resentimientos de familia.

SEVILLA.—A las cuatro de la tarde, al salir de su domicilio el jefe de la Casa consignataria de buques, don Manuel de Aragón, al llegar a la puerta del Arsenal, cuatro o cinco individuos que le esperaban, hicieron una descarga sobre él causándole la muerte instantánea. Se trata, desde luego, de un atentado social, ocasionado por el conflicto existente en los muelles. La víctima presentaba un balazo en la boca y otro en el pecho.

PONTEVEDRA.—El juez de Lalín, en funciones de juez instructor, ha ordenado la detención del alcalde acusado de denegación de auxilio a la autoridad. Con este motivo declararon los obreros la huelga general.

GRANADA.—El gobernador ha dicho que en los pueblos de Gijón, Fondón e Itrabo, han ocurrido incidentes sin que hasta este momento tengan detalles de los mismos.

SEVILLA.—La Policía supo esta mañana que se preparaba un atraco en el barrio de San Pedro. Desde primera hora comenzó a practicar diligencias. Fueron detenidos dos individuos.

Resultó herido un transeunte llamado Sotero Barrio.

MALAGA.—Por orden de la Dirección de Seguridad, ha sido detenido el fascista José López Ruiz, oficial de Secretaría de la Escuela Industrial, y yerno del general Ruiz Trillo.

Un registro en su domicilio no ha dado resultado.

VALENCIA.—En todo el día de ayer no ocurrió el menor incidente, el go-

DEL PAIS VASCO NAVARRO

En las proximidades de Añorga descarriló un tren de los Ferrocarriles Vascongados y en el accidente resultaron muertos cuatro viajeros y otros muchos heridos

Cerca de Alsasua vuelca un autobús, resultando tres muertos y catorce heridos

SAN SEBASTIAN.—En la línea del Ferrocarril Vascongado ha ocurrido hoy un desgraciado accidente que ha tenido gravísimas consecuencias.

Del tren de Bilbao a San Sebastián, que tiene su llegada a esta capital a las 9'20, al llegar cerca del pueblo de Añorga—en las proximidades de la ciudad donostiarra—, descarrillaron, acaso por exceso de velocidad, tres vagones, que cayeron por un terraplén.

Inmediatamente se organizó el servicio de socorro, utilizando los automóviles que regresaban de las fiestas de Pamplona, en los cuales se trasladó a las víctimas a San Sebastián.

Algunos heridos fueron atendidos en el botiquín de la fábrica de cementos "Rezola" y los demás en las Casas de Socorro, en el Hospital civil y en otros establecimientos benéficos de esta capital.

Resultaron muertos cuatro de los viajeros, que aun no han podido ser identificados. Entre los heridos figuran doña Dolores Gofí, con contusiones en la rodilla derecha y ambas piernas; Alejo Gárate Gómez, con herida contusa en el antebrazo derecho; Santiago Penalar, con herida contusa en el brazo derecho; Concepción Getiérrez, con herida en la pierna izquierda; Ramón Lecuona, con diversas contusiones; Juan del Campo, con una herida incisa en el brazo izquierdo; Juan Uribe, heridas y contusiones en la pierna izquierda; Pedro Alandoz, con heridas en la cabeza; Juan Eguimendi, con una herida contusa en la mano derecha y otra leve en el antebrazo; Juan José Eguimendi, con diversas contusiones; Pedro Mendizábal, herido en una rodilla; Ignacio Barriola, herido en una mano y en una pierna; Francisco San Sebastián, con contusiones en distintas partes del cuerpo; Juan José Mendizábal, con una herida en un codo; Marcial Umaz, con una herida contusa en la pierna izquierda; José Albina, con una herida en la cabeza; Anastasio García, con contusiones en el frontal; Florencio González, con diversas contusiones; Julio Decuona, desgarre de los labios y probable fractura del pie derecho; Cristina Eguimendi, probable fractura de una costilla; Manuel Aguirre, herido en la pierna izquierda; José Caso, heridas en el cuello cabelludo; Pedro Iriondo, contusiones en el pie izquierdo; José Iuaristi, fractura de la pelvis y rotura de la uretra, pronóstico gravísimo; Antonio Celorrio, probable fractura del hueso nasal; José Luis Mancisidor, diversas contusiones reducidas por cristales; Natalia Osa, fractura de la décima costilla, y otros varios heridos de carácter menos grave.

Varios médicos de esta ciudad prestaron inmediatamente cuidados a los heridos.

En el vagón de primera clase del tren siniestrado ayer cerca de Añorga, viajaba la esposa y una hija del embajador de Bélgica, que resultaron ilesas. El maquinista ha sido detenido.

DICE EL SEÑOR LICEAGA

El presidente de la Gestora dijo a los informadores que esta tarde le visitarían los armadores de pesca para notificarle el ofrecimiento del sábado de vender a la Diputación la flota pesquera de Pasajes.

Luego dijo que la Comisión de Hacienda se reuniría esta tarde para tratar de la financiación del plan general de obras a realizar en Guipúzcoa, según el acuerdo de la última reunión extraordinaria de la Gestora y del acuerdo de la Banca.

Manifestó a continuación que había recibido la visita del jefe del Protocolo del Ministerio de Jornada con motivo de la reanudación de la jornada oficial que comenzará el día 15.

UNA REUNION

El gobernador dijo que se había celebrado una reunión de los obreros representantes de "Pyshe", de Pasajes, a la que asistió un inspector de la Delegación del Trabajo.

EN EL AYUNTAMIENTO

Recibió el alcalde a los periodistas, manifestándoles que se reunirán esta tarde la Junta del C. A. T. y la Junta de Asistencia Social y que le habían pedido autorización para visitar los

bernador accidental dirigió un alocución por radio, exhortando a la serenidad. Los hechos pueden darse por totalmente terminados.

Se tiene casi la seguridad de que el asalto a la Unión Radio ha sido organizado fuera de Valencia y han participado en él elementos extremistas ajenos a las organizaciones de la capital.

De Cataluña

BARCELONA.—Esta mañana se han declarado en huelga los obreros del Puerto y del ramo de Transportes. Con este motivo se han adoptado grandes precauciones. La huelga ha sido secundada por la mayoría de los obreros afectados por el conflicto. En el puerto, la paralización es casi absoluta. El comité de huelga acordó autorizar el transporte de hielo, carne y leche. Se han registrado coacciones. En general la huelga se desarrolla en un ambiente pacífico.

—Al recibir a los periodistas el consejero de Trabajo, señor Barrera,

MUERTO EN UN VUELCO

Cerca del pueblo de Zudaire volcó un automóvil de turismo, resultando muerto Manuel Mor, vecino de Estella.

CAMION INCENDIADO

VITORIA.—El alcalde de Samaniego comunicó al gobernador que días pasados ocurrió un accidente a un autocamión en la carretera de Peñacerrada a Laguarda, en el kilómetro 35, de cuyas resultas se incendió y quemó parte del vehículo, no habiendo que lamentar desgracias personales.

UN AUTOBUS SE DESPISTA Y VUELCA

A cinco kilómetros y medio de Alsasua, en el término de Batracoa, un autobús de la línea Alsasua-Pamplona, de matrícula de Navarra, cuando iba cargado de viajeros, dió vuelta, cayendo por un terraplén de unos tres metros a una alcantarilla.

CHOCQUE DE VEHICULOS

A última hora de la tarde, en la calle de Doña María de Haro, chocaron una camioneta de guardias de Asalto y un camión que conducía Martín Pérez. Resultaron ambos vehículos con grandes desperfectos. Heridos levemente, el conductor del camión y los guardias de Asalto Demófilo García, Aurelio Travieso, José Franco, Severo Fernández, Valentín Rodríguez, Jesús Zanerero, Guillermo Maestro, Ramón Fernández y Florencio Nogaes. Todos fueron asistidos en el Cuarto de Socorro del Clínico.

MUSEOS Y OTROS LUGARES DOS COLONIAS ESCOLARES, A LO QUE, NATURALMENTE, HA ACCEDIDO MUY GUSTOSAMENTE.

Museos y otros lugares dos colonias escolares, a lo que, naturalmente, ha accedido muy gustosamente.

"MAS MAS" SE ADJUDICA EL GRAN PREMIO NACIONAL

Con una gran animación se celebró la reunión típica del domingo. El interés estaba en la prueba Gran Premio Nacional, dotada con 25.000 pesetas. Venció "Más Más", que en refina lucha con "Colombo" logró sacarle una cabeza de ventaja. El caballo vencedor iba montado por Pirelli. En esta carrera y cuando faltaba poco para su fin, sufrió un traspiés el caballo "Maná", fracturándose una mano. Fué sacrificado.

EN EL GOBIERNO DE VIZCAYA

BILBAO.—En la entrevista celebrada hoy por los periodistas con el gobernador, ha confirmado el señor Echevarría Novoa la solución de un conflicto que afectaba a la Granja Agareche, de Guecho, mediante la firma de un contrato, por lo cual los obreros retiraron el oficio de huelga.

La jornada dominguera transcurrió con absoluta normalidad.

El secretario particular, que recibió a los informadores, dijo que esta tarde se reunirán en el Gobierno las representaciones patronal y obrera para solventar el conflicto de la mina "Carrascal", de Somorrostro.

Para las seis de la tarde están citadas las representaciones patronal y obrera de la Firestone, en cuya factoría hay anunciada para uno de estos días una de las huelgas más importantes, con el fin de estudiar una fórmula que evite el planteamiento del conflicto.

Actos seguidos pasaron al jardín, bellamente adornado, interpretando a su entrada la banda municipal el himno filipino.

Después se celebró un concierto, y los aviadores entregaron al alcalde de Madrid un mensaje de salutación del pueblo de Manila al de Madrid, y un estandarte como recuerdo de su vuelo.

Después se celebró un concierto, y los aviadores entregaron al alcalde de Madrid un mensaje de salutación del pueblo de Manila al de Madrid, y un estandarte como recuerdo de su vuelo.

CONFLICTOS SOCIALES

MADRID.—Esta mañana entraron los obreros en algunas obras, si bien en otras no lo efectuaron, y en algunas en que habían entrado, abandonaron el trabajo ante las coacciones ejercidas.

Con motivo de esto se han desarrollado diversos incidentes, en uno de los cuales, en la calle de Toledo, se cruzaron algunos disparos entre obreros de una y otra ideología, sin que afortunadamente tuvieran serias consecuencias.

Con motivo de las coacciones se practicaron bastantes detenciones, y en el Puente de Segovia fueron detenidos dos individuos por amenazar con pistolas a los agentes de la autoridad.

En la Casa del Pueblo manifestaron que habían reanudado el trabajo la mayoría de los obreros que pertenecen a oficios auxiliares y esperan que en lo que restaba del día llegue a normalizarse el trabajo por completo.

MADRID.—En el Mercado de la Corredera, se han producido esta mañana pequeños incidentes entre los vendedores de frutos.

Varios de éstos recorrían los puestos y carritos de plátanos, con el fin de que cesara la venta, como protesta contra los asentadores por el precio que éstos fijan para la adquisición de esta mercancía.

La mayoría de los vendedores, no conformes con esta medida, pretendieron continuar su venta, por lo que se registraron algunos pequeños incidentes que fácilmente pudieron sofocarse, no sin haber producido la consiguiente alarma.

MALAGA.—Sigue en el mismo estado la huelga de dependientes de comercio.

Para intervenir en la cuestión y tratar de resolverla, llegó un delegado especial del Ministerio de Trabajo.

Hoy se celebró un mitin de huelguistas del ramo mercantil.

SEVILLA.—Anoche se reunieron las representaciones del Sindicato de la Madera, afecto a la U. G. T. y elementos de la Patronal.

Se llegó a un acuerdo, por lo tanto ha quedado resuelto el conflicto que se anunciaba.

SANTIAGO.—Los camareros han presentado el oficio de huelga porque los patronos no aceptan íntegramente sus peticiones, pues piden un 15 y un 18 por ciento de las consumiciones, mientras que los patronos sólo les ofrecen el 13 o el 14.

DEL EXTRANJERO

LISBOA.—Comunican de Castilla que encalló el vapor español "Capitán Blanco", que se dirigía a Vigo procedente de Sevilla. Los siete tripulantes han podido ser salvados y el buque se considera perdido.

GIBRALTAR.—La quinta flotilla de destructoras de la flota metropolitana zarpará mañana para Inglaterra. También lo hará el crucero británico "Neptuno".

PARIS.—El partido socialista francés ha celebrado su primera reunión privada bajo la presidencia de la Roque. El diputado Ibarnegaray y el aviador Mérimoz, pronunciaron discursos.

VERDUN.—El veinte aniversario de la batalla de Verdun ha sido conmemorado con una reunión de los antiguos combatientes de casi todos los países que participaron en la gran guerra. En total 30.000 excombatientes se han reunido, entre ellos 500 alemanes, 400 ingleses, 800 franceses y delegados de otros Estados.

LYON.—En la noche de hoy, en un paso a nivel de la línea de Champanerolles a Longles-Aunor, un tren atropelló a un autobús que conducía varios viajeros.

En el accidente perecieron tres de estos y ocho resultaron con heridas muy graves.

JERUSALEN.—Según noticias de la Agencia Reuters se ha producido un encuentro entre tropas británicas y grupos de árabes, cerca de Jehin. Resultó un soldado inglés herido y siete árabes muertos.

OTTAWA.—La ola de calor en la provincia de Ontario ha causado centenares de víctimas. En Toronto, el número de muertos es tan elevado, que se ha necesitado de regular todos los féretros de las funerarias locales y de las poblaciones inmediatas.

BERLIN.—El canceller Schuschnigg ha dirigido al Führer un telegrama saludándole con motivo de la conclusión del acuerdo germano austriaco, expresando al mismo tiempo su convencimiento de que el acuerdo será saludable para los dos países y prestará un eminente servicio a la causa de la paz.

WASHINGTON.—Las negociaciones comerciales entre los EE. UU. y España prosiguen lentamente. Las mayores dificultades han sido la sucesión rápida de los Gobiernos en Madrid, pero tanto por parte de americanos como de españoles no se desea sino proseguir los esfuerzos para llegar a una conclusión.

MONTREUX.—La Conferencia de los Estrechos se ha reunido esta mañana en sesión plenaria. Después de una declaración de Rustu Aras, la Conferencia comenzó el examen, en tercera lectura, del proyecto de convenio cuya concertación se espera para esta semana.

A última hora llegó Boncour que fué puesto al corriente de la situación por Rustu Aras.

Litvinoff celebró una entrevista con Rendell, miembro de la delegación británica.

CHATEAUB.—Un avión de turismo ha caído cerca de la linde de este aeródromo. Las tres personas que lo ocupaban han resultado carbonizadas.

LONDRES.—Varios periódicos dicen que es posible que la Conferencia de las Potencias Locarnianas que debían reunirse en Bruselas, ha sido aplazada y aun parece que va a renunciarse a ella.

LA RIOJA

SE HALLA DE VENTA EN:

MADRID Kiosco Frente al Teatro Alkazar, calle Alcalá; Kiosco Frente al Banco Central, calle Alcalá, y Carretas, 15, Lotería de Otaño.

BARCELONA "Kiosco Barcelonés", Rambla de Canalejas (frente al Hotel Internacional). Kiosco Nuevo", Rambla del Centro.

BURGOS BURGOS.—Librería del Espolón MIRAÑA.—Viuda de Francisco Jorge, Puesto de Periódicos.

BILBAO Teléfono Cámara, Puesto de Periódicos en el Arsenal.

NAVARRA VITORIA Kiosco "El Globo", Hijos de Alonso.

PAMPLONA.—Antonio Leoz Gofí, Mayor, 32. Fermín Urzay Espoz y Mina, 13.

TUDELA.—Mauricio Royo, Puesto de Periódicos. ESTELLA.—Martina Arguñari Lodoso.—Ramón Lisanari.

GUIPUZCOA SAN SEBASTIAN.—Hijas de Aramburu, En el Boulevard, y Librería Viuda de Rivero, Moraza, 17.

ZARAGOZA Julián Franco, Cineglo, 1. En los kioscos de las Bibliotecas de las estaciones de Calahorra, Castelfón, Logroño, Miranda (andenes del Norte, y Navarra) y en Zaragoza (Estación Norte).

Concert Maipú
HOY, GRAN DEBUT DE CHARITO TORRES
Gran éxito de MARUJA GALVAN y MARY GONZALEZ
Artistas frívolas
Bostones: TARDE Y NOCHE

Gota - Ciática - Artritis
Baños termales radiactivos de ARNEDILLO (Logroño)
Estancia tranquila. -- Clima muy saludable

VIAJE DE PRACTICAS

Los alumnos de los grados de maestro, auxiliar y técnico industrial del Centro de Formación Profesional de Logroño en la zona fabril de Guipúzcoa

Las necesidades de nuestros tiempos piden hombres aptos para producir. Nuestros educadores, tratando de capacitarnos profesionalmente y guiados por el buen sentido de que en nuestra formación tiene singular importancia la experimentación, nos han proporcionado al finalizar el curso situaciones y ocasiones muy a propósito para adquirir gran número de conocimientos y contrastar los que poseíamos mediante la excursión realizada a la zona fabril de Guipúzcoa, que no se ha limitado a un simple paseo en que se ven muchas cosas, sino a fijarse en ninguna, sino que ha tenido por objeto resolver cuestiones que se han suscitado antes, recopilar observaciones que hacen falta para evitar a cabo obras propuestas.

La labor de contacto con los elementos de la Ciencia y la Industria, la actuación en casos y fenómenos de un fondo valiosísimo da experiencia y de conocimiento.

Acompañados de nuestros profesores señores López Gil y Minguéz Rico, nos trasladamos el día 7 de los corrientes a Eibar, ciudad destacada por su industria, donde visitamos la Escuela especial de mecánica de Precisión y de Armería, el Banco de Pruebas, la fábrica de armas Star, la de bicicletas y otros artículos Orbea y la Casa Gandiaga, dedicada a incrustaciones de oro sobre acero.

Es orgullo de la provincia de Guipúzcoa y zona armera guipuzcoana y vizcaína la Escuela especial de Mecánica y Precisión de Eibar, a la que con largueza subvencionan las Corporaciones y auxilian los industriales. Recientemente, la Sociedad Cooperativa Alfa, de Eibar, tuvo el generoso rasgo de donar a dicha Escuela una preciosa máquina fresadora horizontal en perfecto estado, en la que se ha colocado una placa con detalle de su procedencia en honor de los benefactores y estímulo de otras empresas.

Admiramos en aquel Centro sus amplias y bien dotadas salas de máquinas, de instrumentos de medida, de herramientos de corte, de ajuste, de carpintería, instalación de temple, almacenes generales, laboratorios, bibliotecas, etc., sacando una grata impresión de esta visita.

En el Banco de Pruebas, establecimiento del Estado regido por personal de Artillería para ensayar los cañones de cuantas armas se fabrican en la zona armera, recorrimos sus interesantes instalaciones, verificándose distintas armas a nuestra presencia. Fueron objeto de mayor atención las salas de ensayos de los materiales empleados en la fabricación de armas, observando con detenimiento el funcionamiento de las máquinas empleadas en los ensayos de tracción, comprensión, flexión, torsión, cortadura etc., explicado con minuciosidad por el director del referido Banco de Pruebas, el que tuvo además la exquisita atención de obsequiarnos con un vino "ilustrado", al que se hizo el debido honor.

Presenciamos en la fábrica de armas Star la construcción completa de pistolas, escopetas, fusiles ametralladoras, etc., y la especial maquinaria utilizada en los trabajos, llegando incluso a probar un fusil ametrallador que disparaba diez balas por segundo.

La fábrica Orbea de bicicletas, cochecitos, etc., posee instalaciones muy interesantes de forja, soldadura, niquelado, decoración, etc. Típico en Eibar es el damasquinado, trabajo que por no permitir implantar los elementos y adelantos que el progreso introduce en otras industrias, forzosamente es ejecutado a mano.

El arte del damasquinado se ejecuta—según presenciamos—sobre acero en el que primero se procede al rayado, trabajo que se hace con una cuchilla especial, trazando una serie de rayas simétricas en tres sentidos y en forma romboidal, siendo la buena ejecución de esta labor la base principal para un buen trabajo. A continuación se marca el dibujo que se desea ejecutar, donde seguidamente se va aplicando el hilo de oro fino que constituye los perfiles o con-

torno del adorno, y martilleando suavemente con unos punzones especiales sobre el hilo, queda este sujeto por presión sobre la pieza de acero. Del mismo modo se rellenan los espacios perfilados hasta desaparecer la trama de hilos, presentando así una masa uniforme y de adherencia eterna. Después se aplica a la pieza trabajada el pavonado al fuego y se da término a la operación sombreando con cinceles.

El día 8, continuando nuestra excursión, nos trasladamos a Placencia, Mondragón y Vergara.

En Placencia, famosa por la notable fábrica de armas de fuego, visitamos la factoría del Estado, en la que se construyen cañones, ametralladoras, minas submarinas, torres de mando de buques de guerra con sus complicadísimas instalaciones, motores de explosión, municiones, etc., para cuyos trabajos se precisa máquinas, herramientas no corrientes, de gran valor y extraordinaria precisión, siendo objeto de nuestra curiosidad una máquina de puntear, las rectificadoras de engranajes y las de dentado cónico.

Mondragón, sede de la S. A. Unión Cerrajería, tiene la factoría de esta Sociedad, donde se fabrica cerrajería de toda clase, planchas, estufas, herramientas para varios oficios, cuerpo de rejas de arado y otras piezas de agricultura, acero para herramientas, barrenas, soportes galvanizados, etc. Nuestra visita a esta fábrica fué detenida, estudiando cuantas instalaciones posee, como cubilotes, gran forja, moldeo con máquinas, galvanizado, niquelado, enorme nave de máquinas para las distintas operaciones de la fabricación en serie que tiene establecida, etc.

Anejo a esta fábrica está el departamento de Reses, de construcción de muebles de acero, curioso por su apropiada maquinaria para el enderezado, corte, doblado, ensamblado, limpieza, pintado y secado de chapas de acero.

En Vergara continuamos la visita iniciada en Mondragón a las factorías de la Unión Cerrajería. En dicha localidad están instalados los altos hornos que proveen de primeras materias a las fábricas de Mondragón.

Presenciamos la fabricación de hierros laminados en los importantes trenes duo y trio, el laminado en frío, la obtención de flejes pulimentados y galvanizados, chapas de todas clases, perfiles especiales para construcciones metálicas, y teniendo la oportunidad de ver la fundición de piezas de acero Martin-Siemens básico, observamos, protegiendo la vista con cristales apropiados, la marcha de la fusión del acero y el interesante momento de la colada de 25 toneladas de acero de uno de los hornos Martin-Siemens y la determinación, por medio de pirómetros eléctricos, de la temperatura del acero durante la colada.

Para que la visita fuese bien aprovechada, el personal que nos guió puso en marcha cuantas instalaciones disponían con el exclusivo objeto de que fuera advertido el funcionamiento. La importancia de las factorías de Unión Cerrajería S. A., lo pone de manifiesto el ocupar sus factorías 2.000 obreros y estar accionadas por 5.000 kw. tomados en 10 saltos de agua y contando con una Central térmica de 2.000 kw. para la época de estiaje.

El día 9 continuamos el viaje hacia San Sebastián, siguiendo la carretera de la costa, de bellísimos panoramas de grata memoria, pasando por Deva, Alzola, Zumaya, Zarauz, Orreaga, etc. En la capital de Guipúzcoa nos dieron asueto la mañana del día 9 para admirar esta bella ciudad y por la tarde reanudamos las visitas pasando a Lezo-Rentería, a presenciar la fabricación del albayalde por el método de plomo metálico en cámaras apropiadas, en la fábrica de Compañía Asturiana. La fábrica de Rentería proporciona el plomo en lingotes y la de Lezo lo transforma en delgadas láminas, que, introducidas en cámaras donde se hace entrar agua y vapor de ácido acético se produce acetato básico; después, el acetato se transforma en carbonato, dejando entrar en las cámaras anhídrido carbónico y calentadas a 60 grados.

El albayalde obtenido se traslada a un juego de rodillo y tambores que, a beneficio del movimiento de rotación que está sometido, contribuye a separar el albayalde del plomo que aún existe.

La cerusa o albayalde se tritura, pulveriza y criba. El plomo que acompaña a las escamas se lamina cada vez más al pasar entre los cilindros y queda reducido por los tambores mientras que el albayalde reducido a polvo, y casi exento de plomo atraviesa los tambores.

El producto se humedece con agua y se tritura; la pasta formada se deseca, tritura y pulveriza, mezclando finalmente con aceite y envasándolo listo para la venta.

En la primera fábrica vimos el proceso de obtención del minio, óxido de plomo, calentando el masicot (óxido de plomo amarillo) a 300-450° en hornos durante bastante tiempo; precalentando para la operación la entrada del aire de manera incesante y agitar continuamente la masa.

Visitamos también en esta fábrica una instalación de los motores Diesel de 600 caballos cada uno que proporcionan la energía precisa cuando falta el fluido eléctrico.

En Rentería hicimos acto de presencia en la fábrica de galletas Oihet y en Pasajes recorrimos el puerto. Para terminar el viaje de prácticas, que ha resultado fructífero, pasamos el día 10 a Beasain, donde visitamos la factoría de la Compañía Auxiliar de Ferrocarriles, dedicada a la sazón a la fabricación de automotores, coches de Correos, vagones frigoríficos, autobuses de dos pisos para Madrid, máquinas trilladoras, etc. La descripción de esta fábrica, que abarca terrenos de tres términos municipales (Beasain, Villafranca y Lazcano), nos llevaría a ocupar espacio que el periódico precisa para otras necesidades.

La visita fué una continuada lección de Tecnología mecánica. Nos llamaron singularmente la atención las secciones de forja grande, y la de rodaje, única en España. De Beasain regresamos a nuestra residencia de Logroño, defendiéndonos unos instantes en el mirador de Lizárraza a 1.031 metros, de donde se distingue un soberbio panorama.

Tales son a grandes rasgos las vistas realizadas a la zona fabril de Guipúzcoa, que han permitido contemplar los hechos y máquinas en su ambiente, haciendo que tenga un sentido educativo la labor realizada dentro de la Escuela, mediante esta labor en contacto íntimo con las máquinas.

Nuestro reconocimiento y sincero agradecimiento al Patronato Local de Formación Profesional que, subvencionándonos, ha permitido se lleve a efecto este provechoso viaje de prácticas.

LOS ALUMNOS

Con buena entrada se ha celebrado el mano a mano de Manolo y Pepe Bienvenida.

Manolo ovacionado en verónicas. Coloca tres pares de poder a poder.

Después hace una faena estupenda con pases de todas las marcas, tocando los pitones. Gran estocada que mata. (Ovación, orejas, rabo y vuelta).

Segundo. Pepe verónica templo do. Faena a dos dedos de los pitones y media en lo alto. Gran estocada. (Ovación).

Tercero. Los primeros tercios animados. Manolo hace una gran faena. Entrando con coraje, da una que basta. (Ovación y petición de oreja).

Cuarto. Pepe verónica. Sale derribado. El banderillero Coleta, Manolo y Pepe hacen quites enormes. Pepe, con gran valor, hace una faena que no se merece el manso y termina con media en su sitio y una estocada. (Petición de oreja).

Quinto. Manolo Bienvenida da unas verónicas que son coreadas. Los hermanos rivalizan en quites. Manolo coloca tres pares imponentes. Hace una faena con pases de todas las marcas, se adorna y toca los pitones, volviéndose de rodillas de espaldas al toro. Realiza otros adornos.

Entrando recto, cobra una gran estocada que hace rodar al toro sin puntilla. (Ovación, oreja, rabo, pata y dos vueltas).

Sexto. Pepe da unas verónicas magníficas. Buen tercio de quites. Patean ambos ovacionadísimos. Pepe hace una enorme faena con pases de todas clases y da un pinchazo y una estocada. (Ovación, oreja y rabo).

EN PAMPLONA

Se celebró la última corrida de feria con ganado de Antonio Pérez, que dió buen juego.

El Estudiante estuvo valiente en uno, luciendo con el capote y muleta. Matando estuvo breve. En el otro derrochó valor y mató superiormente, cortando una oreja. Curro Caro bien en quites, y cumplió con la muleta y el pincho. Pericás, en uno se arrió con capa y muleta. En el otro hizo una faena de artista y mató bien. Se le concedió la oreja.

Rafaellito estuvo valiente en su primero, toreando al natural y certero matando. Cortó una oreja. En el otro se hizo aplaudir en unos lanceos.

EN LISBOA

Se celebró el mano a mano entre Chicuelo y Ortega, lidiándose seis toros a la portuguesa.

El sevillano estuvo bien con capote y muleta, pero simulando la muerte no pasó de regular.

Domingo Ortega toreó bien y con la muleta hizo grandes faenas, entrando a matar con mucho estilo. Dió una vuelta al ruedo por cada toro.

EN MADRID

A la corrida celebrada ayer asistieron los aviadores filipinos Arnáiz y Calvo, a los que el público tributó una entusiasta ovación.

Se lidiaron novillos de don Esteban González, de Utrera (Sevilla), que resultaron buenos. José Neila, bien. Torerito de Triana regular en uno y superior en el otro, del que cortó la oreja.

El debutante Pedro Barrera, de Murcia, bien. En el último dió la vuelta al ruedo. En el sexto toro un picador cayó debajo del caballo e ingresó en la enfermería conmocionado.

EN TETUAN

Novillos de Emiliano Bueno, mansos. Debutaron tres matadores; José Jaén, Luis Cruz Morales y Pepe Salvador.

El primero estuvo mal; el segundo, bien toreando y regular matando, y el tercero bien y mal. Recibió un aviso.

EN CACERES

Ganado de Castoreño, manso. Carriles, bien. Justo Márquez, superior toreando y matando. Miguel Alonso, aceptable.

EN ZARAGOZA

Reses de Vicente Martínez, bravas. Niño de la Alhambra, bien toreando y mal con el estoque. Farasán, regular y mal. Manolo Serrano, superior. Cortó una oreja.

EN PASAJES

Novillos de Pimentel, mansos. Cirujeda, mal y regular. Moratejo, bien. Cortó una oreja.

EN VALLADOLID

Ganado de Alonso, difícil. Juanita de la Cruz, regular toreando y bien matando. Ballesteros, superior. Cortó una oreja.

Cayetano Palomino, novillero mejicano nacionalizado en España, regular y bien.

EN SEVILLA

Novillos de Muruve, regulares. Paco Cester, bien y superior. Cortó una oreja. Diego de los Reyes, muy bien en los dos. También fué orejado. Pascual Márquez cofas con el capote y la muleta y bien matando.

EN TERUEL

La corrida anunciada para el domingo, en que debían haber actuado Niño de la Palma y Jaime Noain, se suspendió momentos antes de la hora señalada para su comienzo.

EN HUELVA

Novillos de Arias Reina, buenos. Curro Erijona, superior en el primero, del cual cortó las dos orejas y el rabo.

En su segundo estuvo valiente. El Niño de la Isla, deficiente en uno y superior en otro. (Orejado). Se le entregó el toro de oro que consiguió en una corrida anterior. Laine, mal en uno y ovacionado en su segundo.

EN JEREZ DE LA FRONTERA

Novillos de Daniel Salas, buenos. Niza, superior con la capa y la muleta. Morla voluntarioso. (Oyó dos avisos).

Representaciones desgraciado, echán dolo un novillo al corral. Orejita, logró lucirse y salió en hombros.

EN CADIZ

Novillos de Moreno Santamaría. Breita, estuvo regular. Rodríguez detestable con el capote al lancear a su segundo, fué empitonado, recibiendo una herida en el muslo derecho con dos trayectoria. Gran hemorragia. Ingresó en el hospital.

La exposición de portadas para "Rioja Industrial" en el Ateneo Riojano

Ayer quedaron instalados en el Salón principal de actos del Ateneo Riojano, los trabajos que sido presentados al concurso de portadas organizado por la importante revista logroñesa "Rioja Industrial". Ya decíamos en nuestro número anterior que pasaban de veinte y que los había meritiísimos. Podemos añadir hoy, que ya hemos visto todos, que son veintidós y que algunos, la mayoría, están ejecutados muy diestramente y todos, responden al fin que ha sido propósito de la revista, de estimular a los dibujantes a salir del anonimato, dando muestras de su laboriosidad e ingenio.

La revista "Rioja Industrial", puede señalar un triunfo a su favor, pues es indudable que este concurso ha constituido un éxito franco por el número y calidad de los trabajos que han concurrido. Y el éxito promete ser destacado en cuanto al número de visitantes de la Exposición que ha de celebrarse en el Ateneo, pues ya ayer, apenas instalados los trabajos fueron muchísimas las personas que concurrieron a verlos y lo serán mu-

LA VUELTA CICLISTA A FRANCIA

El belga Neulemberg gana la etapa Evian - Aix les Bains, y el español Ezquerro se clasifica el primero en el Gran Premio de la montaña

AIX-LES-BAINS.—Se disputó la sexta etapa de la Vuelta Ciclista Francia, Evian-Aix-Les-Bains. Con buen tiempo iniciaron la carrera todos los clasificados en el día anterior, salvo el turista Weix, por lo que ya son doce el número de bajas existentes.

La marcha se inicia con lentitud. Hay mucha carretera por delante y nadie quiere correr. Por Rumill, donde comienzan las estrabaciones de los Arravis, se adelantan Salvador Molina y Van Schendel. El levantino aprieta y consigue adelantarse. Saca unos metros a su rival. Todavía no se está en pleno monte y ya la lucha se presenta interesante. No muy lejos andan Vietto, S. Maes y Gianello y luego un grupo en el figuran Ezquerro y Berrendero. No hay ningún hombre de valía retrasado.

Los españoles Cañardo y Alvarez van escasamente a dos minutos. En pleno monte, en las proximidades de Glusa, siguen Molina y el landés en cabeza. Ahora los que van tras ellos son S. Maes y Vervaecke, que trepan maravillosamente. El primero trepa con facilidad y se pone a la altura del español unos cuantos metros de lucha y se le adelanta. Y parece que nadie podía evitar que Silver Maes pase la cima del Arravis en primera posición, pero Federico Ezquerro, el bravo español, que viene lanzado, batiendo a cuantos encuentra en el camino, bate al propio Silver Maes, al que le saca cuatro segundos de ventaja en lo alto del monte. A dieciséis segundos lo hace el español Molina y Vervaecke y Nouville. A continuación pasan Berrendero, Walle Gianello, Van Schendel, Ivon, Marie, Melrschy, Amberg.

Cañardo y Alvarez pasan a tres minutos del primero. Después de esta escalada la clasificación del Premio de la Montaña es la siguiente:

Federico Ezquerro, 20 puntos. Julián Berrendero, 14. Nelville, 12. Silver Maes, 10. Molina y Clemens, 8. Vervaecke y Lemay, 7.

El descenso se hace a gran velocidad y el español Ezquerro se cae de la máquina. En Catio aprietan de firme Neulle, Archambaud y el yugoslavo Grgac.

En la ascensión del col de la Tamie abre marcha un pelotón capitaneado por Achambaud, Magne, Vervaecke, Amberg, S. Maes y Clemens.

Por Annecy pasan los corredores a las 3:29 de la tarde. Va en primera posición Clemens, seguido de Nouville y Debruykere. A 36 segundos, Vervaecke y Cogan, y a un minuto siete segundos, Molina y Cañardo, pues el navarro catalán habían avanzado mucho en el descenso.

En los kilómetros siguientes abandonan la carrera el francés Vietto, el turista Bellart y el alemán Bautz, a quien se había presentado como un fenómeno.

Por Rumill casi todos los corredores van unidos. Nouville intenta escapar, pero Debruykere lo impide. Junto a ellos van diversos corredores, entre los que figuran Cañardo y Berrendero.

A Aix-Les-Bains llegan juntos 17 corredores. La etapa se decide al sprint y vence el belga Neulemberg.

chísimas mas en estos días, pues la Exposición comienza oficialmente hoy, habiéndose señalado como horas de visita las de tres de la tarde a diez de la noche.

Mañana, miércoles se reunirá el Jurado, cuya composición quedó determinada ayer y acto seguido se hará público su fallo, anunciándose los trabajos que hayan merecido los premios, de los que hemos de adelantar hoy, serán tres: uno, concedido por la revista; otro, concedido por el Excmo. Ayuntamiento de la capital y otro por el Ateneo Riojano. Habrá, además unos accésits, otorgados por algunas casas comerciales de nuestra ciudad, que daremos a conocer mañana, casas que han querido contribuir a este concurso por lo que supone de estímulo y aliciente a los dibujantes y pintores, carentes hasta hoy de medios de propagación de sus aptitudes y afección.

CLASIFICACION DE LA ETAPA

- 1.º Neulemberg, 6 h. 24 m. 51 s.
- 2.º Magne.
- 3.º Mersch.
- 4.º Nouville.
- 5.º A. Van Schendel.
- 6.º Archambaud.
- 7.º Silver Maes.
- 8.º Ex-quo: Cañardo, Berrendero, Vervaecke, Debruyckere, Amberg M. y P. Clemens, Cogan y Passat.
- 23.º Molina.
- 32.º Alvarez.
- 37.º Ezquerro, todos en 6-32-9.

CLASIFICACION GENERAL

1. Archambaud (Francia), 39, h. 52 m., 5 s.
2. H. Maes (Bélgica), 39-55-42.
3. Wierinck (Bélgica), 39-55-49.
4. P. Clemens (Luxemburgo), 39-56-52
5. Magne (Francia), 39-57-17
6. Vervaecke, 39-58-25.
7. Mersch, 39-59-53.
8. M. Clemens, 40-1-12.
9. Speicher, 40-2-31.
10. Amberg, 40-2-40.
23. Cañardo, 40-17-33.
38. Berrendero, 40-37-11.
42. Federico Ezquerro, 40-39-44.
48. Alvarez, 40-52-21.
53. Molina, 40-57-13.

CLASIFICACION POR EQUIPOS

- 1.º Bélgica.
- 2.º Francia.
- 3.º Luxemburgo-España.
- 4.º Suiza.
- 5.º Holanda.
- 6.º Alemania.
- 7.º Austria.
- 8.º Yugoslavia.

CLASIFICACION DEL GRAN PREMIO DE LA MONTAÑA

Después de esta escalada puntuable, la clasificación para el Gran Premio de la Montaña, queda establecido así:

- 1.º Ezquerro, 20 puntos.
- 2.º Berrendero, 14.
- 3.º Neulle, 12.
- 4.º Silver Maes, 10.
- 5.º Molina, 8.
- 6.º Pierre Clemens, 8.
- 7.º Vervaecke, 7.
- 8.º Kint, 6.
- 9.º Walle, 4.
10. Amberg, 4.

OTRAS NOTAS DEPORTIVAS

En el campeonato ciclista de Madrid, sobre un recorrido de 150 kilómetros, resultó vencedor Vicente Carrero, que irrumpió en cubrir el trayecto, 4 horas, 52 minutos y 54 segundos.

Sucesivamente llegaron después, Bermúdez de Castro, Angel Sánchez, Roque Urrera y Eduardo Fernández. —Los organizadores de la Vuelta al País Vasco, está en tratos y tiene ofrecimientos con fines de que participarán en tan importante carrera los notables ciclistas Lapetie, Gianello y Wautors.

—En los partidos cuartos de final de la Copa de Europa Central, el Sparta ha empatado, eliminándolo del torneo, con el Roma. En la misma competición, el Ambrosiane ha vencido y eliminado, al Firt, en Viena.

—Sobre el recorrido Zaragoza-La Almunia-Zaragoza, se disputó el domingo el campeonato de Aragón, que fué ganado por Santiago Montajo, seguido de Alonso, Gines y Abadie.

Mañana, miércoles se reunirá el Jurado, cuya composición quedó determinada ayer y acto seguido se hará público su fallo, anunciándose los trabajos que hayan merecido los premios, de los que hemos de adelantar hoy, serán tres: uno, concedido por la revista; otro, concedido por el Excmo. Ayuntamiento de la capital y otro por el Ateneo Riojano. Habrá, además unos accésits, otorgados por algunas casas comerciales de nuestra ciudad, que daremos a conocer mañana, casas que han querido contribuir a este concurso por lo que supone de estímulo y aliciente a los dibujantes y pintores, carentes hasta hoy de medios de propagación de sus aptitudes y afección.

Mañana, miércoles se reunirá el Jurado, cuya composición quedó determinada ayer y acto seguido se hará público su fallo, anunciándose los trabajos que hayan merecido los premios, de los que hemos de adelantar hoy, serán tres: uno, concedido por la revista; otro, concedido por el Excmo. Ayuntamiento de la capital y otro por el Ateneo Riojano. Habrá, además unos accésits, otorgados por algunas casas comerciales de nuestra ciudad, que daremos a conocer mañana, casas que han querido contribuir a este concurso por lo que supone de estímulo y aliciente a los dibujantes y pintores, carentes hasta hoy de medios de propagación de sus aptitudes y afección.

Mañana, miércoles se reunirá el Jurado, cuya composición quedó determinada ayer y acto seguido se hará público su fallo, anunciándose los trabajos que hayan merecido los premios, de los que hemos de adelantar hoy, serán tres: uno, concedido por la revista; otro, concedido por el Excmo. Ayuntamiento de la capital y otro por el Ateneo Riojano. Habrá, además unos accésits, otorgados por algunas casas comerciales de nuestra ciudad, que daremos a conocer mañana, casas que han querido contribuir a este concurso por lo que supone de estímulo y aliciente a los dibujantes y pintores, carentes hasta hoy de medios de propagación de sus aptitudes y afección.

Mañana, miércoles se reunirá el Jurado, cuya composición quedó determinada ayer y acto seguido se hará público su fallo, anunciándose los trabajos que hayan merecido los premios, de los que hemos de adelantar hoy, serán tres: uno, concedido por la revista; otro, concedido por el Excmo. Ayuntamiento de la capital y otro por el Ateneo Riojano. Habrá, además unos accésits, otorgados por algunas casas comerciales de nuestra ciudad, que daremos a conocer mañana, casas que han querido contribuir a este concurso por lo que supone de estímulo y aliciente a los dibujantes y pintores, carentes hasta hoy de medios de propagación de sus aptitudes y afección.

Mañana, miércoles se reunirá el Jurado, cuya composición quedó determinada ayer y acto seguido se hará público su fallo, anunciándose los trabajos que hayan merecido los premios, de los que hemos de adelantar hoy, serán tres: uno, concedido por la revista; otro, concedido por el Excmo. Ayuntamiento de la capital y otro por el Ateneo Riojano. Habrá, además unos accésits, otorgados por algunas casas comerciales de nuestra ciudad, que daremos a conocer mañana, casas que han querido contribuir a este concurso por lo que supone de estímulo y aliciente a los dibujantes y pintores, carentes hasta hoy de medios de propagación de sus aptitudes y afección.

Mañana, miércoles se reunirá el Jurado, cuya composición quedó determinada ayer y acto seguido se hará público su fallo, anunciándose los trabajos que hayan merecido los premios, de los que hemos de adelantar hoy, serán tres: uno, concedido por la revista; otro, concedido por el Excmo. Ayuntamiento de la capital y otro por el Ateneo Riojano. Habrá, además unos accésits, otorgados por algunas casas comerciales de nuestra ciudad, que daremos a conocer mañana, casas que han querido contribuir a este concurso por lo que supone de estímulo y aliciente a los dibujantes y pintores, carentes hasta hoy de medios de propagación de sus aptitudes y afección.

LA NIÑA

JUANITA PEREZ SANTA

SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER
A LOS 15 MESES DE EDAD

Sus afligidos padres don Manuel y doña Francisca; hermana María del Carmen; abuelos don Ambrosio Santa y doña María del Carmen Valiente; tíos y demás familia al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 14 de julio de 1936

Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.
Iglesia parroquial.—Santiago el Real.
Casa mortuoria.—Camino de San Adrián (Vaquería de Manuel Pérez.
Misa de angel.—Mañana, miércoles, a las ocho.

Pompas Fúnebres Pastrana. -- Teléfonos: 1754 y 1258

EL JOVEN

FELIPE CORDON DIAZ

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 11 ASOS DE EDAD

R. I. P.

Sus padres don Justo y doña Natalia; hermanos Manolo e Isabelita; abuelos don Fermín y don Pedro, tíos y demás familia, participan a sus amidades tan triste pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 14 de julio de 1936

Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.
Iglesia parroquial.—Santa María de Palacio.
Casa mortuoria.—Bretón de los Herreros, 18.

Pompas Fúnebres Pastrana. -- Teléfonos: 1754 y 1258

Desde Miranda

13 de Julio EL CONCIERTO.—La banda municipal dió el acostumbrado concierto en el Parque de Pablo Iglesias...

Las obras fueron muy aplaudidas por su magnífica ejecución.

LA CORRIDA.—Por fin el día que hizo ayer fué espléndido y pudimos gozar de una tarde admirable para presenciar la novillada anunciada.

En la plaza hay una buena entrada con más gente en sombra que en sol, pues Febo pega bastante bien.

Se encarga de correr las llaves montado en brava motocicleta el simpático "Pipaón", que hace prodigios con la máquina, después de coger las llaves bastante bien.

En el desfile, tanto la cuadrilla del "Chatillo", que vistieron unos trajes grotescos muy vistosos, como "El Barquerito" y los suyos, son muy aplaudidos por el público.

Por fin, la lindísima presidente, a la que acompañan otras dos bellísimas señoritas, agita el pañuelo y sale el becerro con que ha de entenderse el "Chatillo" y sus camaradas en el ruedo.

Los primeros en parar el bicho son el "Andaluz" y José, pero no lo consiguen más que unos breves momentos, lo necesario para que estos bravos muchachos rueden por el suelo ante la impetuosa del astado.

Se reponen y ayudados por Corral, y por el maestro (desde la barrera), que creemos parece tenerle miedo, traen a mandamiento al becerro, y vemos lucirse en buenos quites a Corral y José, que están muy valientes. Por fin el maestro va por el bicho y aunque recibe en el primer pase un achuchón, reincide y consigue darle algunos capotazos de marca "Citroen", por lo ligeros. Se pasa al tercio de banderillas y Corral intenta poner un par en motocicleta, conducida esta por Pipaón, pero el becerro parece asustarse de los adelantados y no pueden conseguirlo.

Ponen sus pares Corral y José bastante limpiamente, y el "Andaluz", como puede, después de sudar un ratito y pasamos al tercio final.

El "Chatillo" brinda en el centro de la plaza y con un valiente "fuera gente" va hacia el bicho, muy decidido. Pero se olvidó también dar a este algunos consejos y cuando le cita por la derecha, el becerro, entra por la izquierda propinando unos buenos sustos al matador. Continúa dando unos mantazos que causan la hilaridad del público y aunque recibe alguno que otro palotazo no se inmuta.

Entra a matar y clava media bastante buena, pero el bicho aún se resiste. Hay dos metisacas defectuosos, y por fin, después de un "aviso", galante de la presidente, por lo visto para que la música actúe, como lo efectúa, el "Chatillo" descabelló con la puntilla al primer intento de una forma admirable (Ovación, oreja y salida a los medios).

El arrastre del becerro causa gran risa, pues lo hace el buen "Tommy" con su chispeante "Renault". Y vamos con la parte seria.

El primer novillo que sale para Venancio es negro y de salida se queda parado secamente en el centro del ruedo. Los peones le citan con la cepa, pero el astado tiende a la huida tantas veces como le largan los capotes. Venancio se arrima valerosamente al bicho, pero al citarle huye cobardemente, por lo que el público prorrumpe en una pita estrepitosa.

El novillo no está par dibujos y nos vamos sin tercio de quites.

Al primer rehilete el bicho parece reaccionar y embiste ya bien, por lo que los dos siguientes pares son muy aplaudidos.

"Barquerito" empieza la faena de muleta con un gran pase ayudado por altó (olé). Le cita para el toro al natural, por el bicho, mansurrón, se revuelve y Venancio no lo consigue. Le da unos buenos mantazos de castigo y el astado parece ponerse en condiciones. Se ve que Venancio tiene ganas de trabajar y hace una valiente faena metido entre los cuernos del novillo, para terminar con él de una estocada bien marcada y dos pinchazos, y como el bicho no dobla descabella después de intentarlo.

El público aplaude la valentía del muchacho y silba en el arrastre al novillo de Rubio.

El segundo novillo es del mismo pelo que su hermano, pero parece que no tiene tanto miedo a los capotes arrancando muy bien.

"Barquerito" torea a la verónica colosalmente y parando bien. El bicho responde y hace una faena valiente entre olés clamorosos del público. Se cambia el tercio, y Venancio toma las banderillas. Clava dos medio espares al quiebro en forma espectacular y el tercero de poder a poder de manera prodigiosa, lo que le valen una lluvia de aplausos.

Comienza la faena de muleta después de haber brindado a la Banda municipal, y "Barquerito", valientemente y con gran estilo hace una faena colosal metido entre los cuernos lo que hace que el público se levante de sus asientos. Se estira bravo y diestro y saca algunos pases por alto magníficos. Por fin entra a matar y agarra una media estocada en su sitio que hace doblar al bicho que muere a manos del puntillero. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo y salida a los medios, siendo sacado de la plaza en hombros).

A continuación se corrieron como final del espectáculo cuatro vacas bravas, que hicieron pasar unos buenos minutos al público en sus localidades y buenos sustos a los émulos de "Cochares", pues los revolcones y pateos aumentaron, principalmente en la última vaca.

DE CINES.—En el Salón Novedades se estrenó la bonita cinta "Una aventura oriental", de la que es protagonista el gran actor cómico Casimiro Ortas, secundado por la bellísima estrella Reyes Castizo y el popular cantador "Guerrita".

La obra está basada en la comedia teatral de Antonio Paso "La mar y sus peces", y está basanto bien hecho. Completó el programa un "Noticiero Fox" y una revista basada en el proceso contra Hauptmann.

En el Cinema se pasó la comedia "Lo que vale el dinero" y además se pasó una parte en relieve con la ayuda de las conocidas gafas, cosa que defrauda al público, pues creía ver un nuevo invento, ya que esto, aunque no en colores y sonoro, ya lo hemos visto hace bastantes años.

La comedia fué énteramente, BAILE.—Por la noche la banda municipal dió su acostumbrado baile en la Plaza de la República, que estuvo concurrenciadísimo.

DEL FESTIVAL.—Dada la amplitud de esta información, en la próxima daremos cuenta del resultado del agradable acto representado ayer por los escolares.—S. P. P.

13 de Julio PARA EL FESTIVAL DE LOS NIÑOS.—Lista de donantes y regalos que han entregado:

Casa Cerezo, estuche de cartas y acuarelas; Merceria Esther, muñeca y juego billar; Casa Tricio, camisetas (2); Casa de las Medias, traje y jersey; Casino de Miranda, estuche pluma y lápiz; Casa Valderrama, id. ibí; Casa Bornachea, estuche de bombones; Casa Portillo, carretilla y costurero; Casa Choya, máquina fotográfica; Casa Radio-Luz, aparato luz; Manufactura boinas, busto Cervantes; "Azucarera Leopolda", soporte pluma; Casa Beltrán, copa; Bar "Villa Rosa, figuras artísticas; Casa Juan Cruz, botas fútbol; Don Aurelio Villareal, automóvil; Casa Barquín, frutero; Casa Gabina Lecea, cartera y maletín; Don Julio Sarmiento, máquina fotográfica; Don Fidel Angulo, copa; Don Aquilino Delgado, balón y cartera; Señores Eranueva, muñeca; Casa Miguel Tobalina, costureros, estuches y lápices; Casa Mi Tierra; maletín; Viuda de Blanco, raqueta tenis; Señores Losa y dependientes, máquina fotográfica; Bar Argentino, caja dibujo y estuche cartas.

quina fotográfica; Don Fidel Angulo, copa; Don Aquilino Delgado, balón y cartera; Señores Eranueva, muñeca; Casa Miguel Tobalina, costureros, estuches y lápices; Casa Mi Tierra; maletín; Viuda de Blanco, raqueta tenis; Señores Losa y dependientes, máquina fotográfica; Bar Argentino, caja dibujo y estuche cartas.

JUNTA CONTRA EL PARO OBRERO.—Recibimos para su publicación la nota siguiente que nos remite el organismo que constituye la Junta Local contra el paro.

"En la última reunión celebrada por esta entidad bajo la presidencia del señor alcalde don Emiliano Bajo, se puso de relieve por algunos representantes cierta campaña que pudiera redundar en descrédito de los cobradores y en perjuicio de los niños que, para solucionar en el invierno el problema del paro, persigue esta Junta.

Se acordó hacer público por medio de la Prensa la forma metódica con que se lleva la contabilidad, de tal forma que la rendición de cuentas por los cobradores responde en todo momento al importe de los cupones que les han sido entregados por el tesorero de la Junta, quien, por otro lado, se limita a recibir de los cobradores los resguardos de los ingresos que por recaudación realizan estos en el Banco de Vizcaya, donde la Junta tiene abierta su cuenta corriente, realizándose también por medio de dicho Banco los pagos correspondientes.

Habiendo observado la Junta del Paro cierta desorientación en el público por estimar que existe alguna desigualdad en el repartimiento, se hace constar, para deshacer posibles dudas, que la clasificación por categorías se hizo basada en datos concretos, tomados de los padrones de cédulas, de inquilinato y de contribuciones, con el criterio de la Junta de recargar lo menos posible las rentas de trabajo. Ante la imposibilidad de hacer una labor perfecta, lo que la Junta buscaba era señalar a cada vecino la cantidad prudencial que estaba en el deber de suscribir para contribuir a resolver el paro en invierno, y por eso se dirige a todos, pero principalmente a los que crean que se les ha señalado una cuota que les es gravoso pagar, para decirles: Cada persona debe contribuir con la cantidad que en justicia crea que puede dar; pero en ningún caso debe nadie aprovechar esta posible deficiencia en el reparto como argumento para no contribuir con nada.

También se dirige la Junta contra el Paro a aquellos que no figuren como suscriptores, invitando a suscribirse, si es su deseo, siquiera sea en la última categoría de 1'50 ptas.

La Junta contra el Paro, funciona con carácter transitorio, mientras el Ayuntamiento encuentra forma de resolver el problema y enfoca su actuación hacia cuando este toma carácter pavoroso en el invierno. Para compensar el esfuerzo que a todos nos significa nuestra aportación mensual, la Junta tiene en estudio la manera de poder suprimir totalmente la mendicidad, en la última junta se acordó que la Alcaldía, diera órdenes a sus agentes de autoridad para que prohiban la mendicidad callejera y además se acordó poner en las entradas de la población unos carteles prohibitivos en tal sentido, pues, pasado un tiempo prudencial en que la Junta disponga de fondos necesarios, acometerá a fondo también el problema de socorros y comida para trabajadores ancianos e imposibilitados.

Table with financial data: Balance de fondos, Existencia en 30 de abril, Cobrado mes de mayo, Total, Pagado por cobranza, Saldo a favor.

SE TRASPASA tienda de comestibles, por no poderla atender. Razón, Plaza de la Constitución, núm. 8.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 13

PRO ESCUELAS DE PRIMERA ENSEÑANZA.—No podemos en este momento callar la satisfacción producida en todos aquellos arnedanos que, amantes de sus hijos y entusiastas de todo cuanto se haga en favor de la escuela nacional, ha producido la disposición publicada en la "Gaceta" del día 11, en la que se aprueba el proyecto que anteriormente se tenía redactado para la construcción de un grupo escolar de seis secciones, con sus locales anexos para bibliotecas, etc. etc., ante lo cual, somos los primeros en demostrar ese agradecimiento a quienes más o menos directamente, han influido para que un asunto que parecía caminar a paso más lento, haya sido encauzado, de tal forma, que todos los pesimismo que se abrigaban, hayan desaparecido, ante la realidad de los hechos, todo lo cual se manifiesta con el interés demostrado para la aprobación de este proyecto, y que con tanto entusiasmo lo ha defendido, el que fué incluido en las listas del Frente Popular, como candidato, y tan conocido en nuestra provincia, por su actividad desplegada por cultura, don Amós Sabrás.

Ya tenemos el proyecto aprobado y publicado en la "Gaceta", pero ello será letra muerta si no secundamos esto con la labor que ahora nos corresponde desarrollar al pueblo de Arnedo y especialmente a la Corporación Municipal y Consejo local de Primera Enseñanza, para que, activando cuanto disponen los decretos que en tal Orden se mencionan pueda ser en plazo breve, un gran acontecimiento el comienzo de las obras de tan ansiado grupo escolar, ya que como bien marcado hemos dejado dicho en comentarios anteriores, no creemos sea sacrificio, el que para dejar en condiciones de funcionamiento tal grupo y con moderno material, se gasten unas 20 ó 25.000 ptas. pues vemos a pueblos que en condiciones de inferioridad, se desprenden de cantidades sobradamente mayores y todo ello por redimir y muchos por mejorar todo cuanto gira en derredor del niño y su vida escolar.

Así que, señores de la Corporación municipal, sonden un poco el sentir del pueblo y juntamente con un estudio del problema escolar, vean que toda demora es de una gran responsabilidad para quienes tienen la obligación de atenderlo, siéndonos grato ofrecer nuestra modesta colaboración.

DOMINGUERAS.—Con un día muy hermoso vimos pasar el último domingo, en el que crecido número de arnedanos salen a disfrutar las delicias de la naturaleza a sitios pintorescos, de que estamos rodeados, lo que hace que por la tarde se vea muy animado nuestro principal paseo, en el que debe ponerse un poco de interés por su limpieza, o ver el modo de solucionarlo debidamente y para siempre.

CINES.—El teatro Celso Díaz proyectó en doble sesión de tarde y noche, un magnífico programa de cine sonoro, titulado "Amantes fugitivos" en el que los consumados artistas Robert Montgomery y Magde Evans, fueron favorablemente admirados, y como complemento un "Falso noticiero número 2".

DE SOCIEDAD.—Se encuentra entre sus familiares y amigos procedentes de Madrid, el joven Eugenio Otalúa.

De Málaga y a disfrutar el permiso concedido, el joven Epifanio Sáenz, empleado en el Banco de España de la mencionada capital, e hijo de don Enrique, activo y competente veterinario en nuestra ciudad. Bien venidos y grata estancia les deseamos.

MERCADO SEMANAL.—Con escasa animación se celebró el mercado, ya que las faenas agrícolas retienen a la mayoría de los labradores y que forman un tanto por ciento muy elevado en esta zona. Los precios más corrientes han sido: Cebada, 10'50 ptas.; avena, 9'50 ptas. fanega;

aceite, 20 ptas. cántara; vino superior, a 4'75 ptas. cántara; patatas, 3'50 ptas. arroba; huevos, 2'50 ptas. docena; tomates, una pta. kilo; alubias frescas, 0'30 ptas. kg; guindillas, 0'20 ptas. docena; plátanos, 1'40 docena y albréchigo, de 5 a 6 ptas. arroba.—Carysan.

TRASPASA.—Desde hace varios años y en el momento que se aproximaba esta fecha, era tema obligado tratar sobre la conveniencia de trasladar las fiestas que el día 16 de agosto celebra este pueblo en honor de sus Santos Patronos Justo y Pastor, Estas fiestas, que comenzaban el día 5 de agosto y seguían sin interrupción hasta el 8 inclusive, tenían un aspecto de deslumbramiento por la preocupación de la cosecha, cuyas labores restaban ánimos y humor para que resultasen con la brillantez debida.

Atendiendo a estas circunstancias, el Ayuntamiento ha acordado se celebren el día 6 de septiembre, cuando todos, libres de la penosa brega de la recolección, pueden y tienen bien merecidos unos días de alegría y descanso.

Así que ya lo saben los numerosos forasteros que en las fiestas nos honran con su presencia, o sea que, en lugar del 6 de agosto, las fiestas de San Justo y San Pastor se celebrarán el 6 de septiembre.

NOTAS AGRICOLAS.—La cosecha de cereales, resulta muy deficiente. Las viñas, después de los estragos producidos por el mildiú, han ligado tan defectuosamente, que en la mayor parte de las cepas sólo han quedado los rasones. En fin una verdadera pena.—S. García.

Advertisement for Nettosol cleaning product, featuring an illustration of a woman and text describing its effectiveness on various stains and fabrics.

¡QUE ALEGRÍA! Logré hacer desaparecer aquellas manchas eternas de mi ropa. Este milagro lo he conseguido empleando el producto...

Advertisement for Vacante de médico, detailing the requirements for a medical position at the Cruz Roja de Logroño and listing various medical services available.

EL AHORCADO

Por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

—¡Mientes! —Sí, es verdad, he mentido. No es sangre, es veneno.

Roberto acababa de recibir una herida leve en un hombro. Aquella herida, que no era peligrosa, no le quitó nada de su fuerza y aumentó su rabia. Preocupóse sobre Roger, y sirviéndose de su espada como de una maza, quiso acabar hiriéndole en la cabeza.

El conde, que había visto, o mejor dicho, había adivinado el movimiento del caballero, paró el golpe; pero tan rudo fué el choque y la parada tan rígida, que las dos espadas volaron hechas pedazos como si hubieran sido de cristal.

De los ingresos obtenidos el día 12 en el festival taurino, el 50 por 000 corresponderá a la Junta del Paro obrero.—Serafín de la Casa.

Un trozo de acero quedaba en la mano de cada uno de los combatientes. Roberto dirigió una rápida mirada al cinto de Roger y lanzó un anillo de triunfo.

—¡Ah! —exclamó—. ¡Estás desarmado, pobre loco! ¡Tengo un puñal! ¡Miralo!

Y blandiendo una daga que sacó de su vaina saltó de nuevo hacia el hijo del conde de Candal.

—Para defenderse de un asesino todas las armas son buenas —replicó Roger cogiendo un taburete y lanzándolo sobre Roberto.

Este esquivó el golpe, y dijo sin detenerse: —¡Ah! Esta vez sí que estás perdido.

—Todavía no —respondió una voz detrás del joven.

La puerta se abrió dando paso a Juana.

—¡La loca! —murmuró Roberto reanudando estupefacto.

—¡Loca dices? —exclamó Juana—. ¡Ah! Ya no lo estoy... ¡Tengo toda mi razón, toda mi memoria, todo mi oído! ¡Y vengo a verte morir!

Y al mismo tiempo puso un puñal en la mano de Roger, diciéndole: —¡Toma, hijo mío! ¡Este hierro ha dado muerte al marqués de Bazas, y matándole, ha muerto a tu padre! ¡Toma y hierre! ¡Veniga al marqués... venga al autor de tus días! Soy tu madre y te miro.

—¡Mi puñal! —murmuró Roberto presa de gran espanto—. ¡Mi puñal a él! Es extraña y de mal augurio.

—¡Gracias, madre mía! —dijo Roger con arrojo—. Mi corazón me habla ya gritado que yo era vuestro hijo.

A su vez blandió el arma por encima de su cabeza, y dijo avanzando hasta Roberto: —Ahora, la partida es igual. Hubo entonces en aquella cámara como un remolino frenético. Los dos combatientes se habían juntado y se esforzaban mutuamente en alcanzarse con golpes mortales. Roger, con la mano izquierda, oprimía la muñeca izquierda de Roberto; sus rostros se tocaban, sus alientos se mezclaban.

Juana, arrodillada, rezaba. De pronto se oyó a lo lejos, sobre la carretera, el rápido correr de algunos caballos.

Roger hizo un falso movimiento, y cayó, arrastrando con él a Roberto. Entonces fué imposible distinguir a ninguno de los rivales; se hubiera dicho que eran dos serpientes entrelazadas. Uno y otro se revolocaban con sordos ronquidos; el galopar de los caballos se aproximaba, hasta que por fin cesó bruscamente delante de la puerta de la casa. Al mismo tiempo, dos voces, una vibrante, y otra dulcísima, gritaron a la vez: —¡Deteneos! ¡Deteneos!

Y Rolando y Blanca se presentaron en el campo de la lucha.

El duque y Amadís los siguieron, después don Mathurin, luego Salve María llevando a Ugolín.

—Dejad a ese miserable, Roger —tronó Rolando—. Dejadle, pertenezca a la Justicia.

Roger, pálido y sangriento, se levantó. —Ya es tarde —dijo—. la justicia está hecha.

Y mostró con el dedo el puñal hundido hasta la empuñadura en el pecho de Roberto Coeur. Después corrió hacia donde estaban Juana y Blanca, cayendo en sus brazos.

Roberto estaba tendido de espalda; trató de levantarse, pero las fuerzas le abandonaron. Entonces, su mano desfallecida cogió de su cintura el pergamino y lo llevó a la boca para destruirlo.

Rolando, que lo observaba, se lo arrancó, y después de haber mirado la firma, lo entregó al duque, diciéndole respetuosamente: —Esto para vos sólo, monseñor.

Enrique leyó rápidamente y su semblante se demudó. —¡Mi padre —murmuró con sentimiento de espantosa confusión—, mi padre cómplice de este asesino!... ¡Oh, gloria humana! ¡De qué estás formada?

—Salve María, mi buen amigo —dijo Ugolín—, tened la bondad de ponerme en tierra.

—¿Podrás andar? —preguntó el piadoso soldado.

—Si no puedo, me arrastraré... Quiero ver...

Salve María hizo lo que le pedía el enano. Este se inclinó sobre el inanimado cuerpo de Roberto y lanzó una sorda exclamación.

Rolando y Salve María se aproximaron. —¡Mirad! —dijo Ugolín.

—¿El qué? —Ese puñal.

—¿Qué te extraña? —Le reconocéis?

Salve María se inclinó y examinó a su vez. —¡Ave María! —dijo—. ¡Es el que retiré, en la encrucijada de la Taberna Roja, de la espalda del marqués de Bazas! Lo reconozco perfectamente. ¡Gracia plena!

—¡Rayos y truenos! —exclamó Rolando.

—No es el dedo de Dios el que hace esto? —preguntó Ugolín.

Roberto se levantó de pronto, mientras que Salve María arrancaba el puñal de la herida.

Sus ojos adquirieron una fija espantosa y se volvieron blancos; todo su cuerpo se estremeció; su diabólica sonrisa crispó sus labios por última vez, y cayó murmurando: —¡No hay Dios!...

Y al mismo tiempo que pronunciaba

castillo de Chantilly. No se me escapó que aquí encuestras galantes distracciones, y no me parece mal. Me gustan las mujeres, ¡trips del diablo!, y no me extraña que a ti te suceda otro tanto; pero el único objeto de la vida no es dar caza a los encantos de esas niñas más o menos apitosas.

—Señor padre —contestó el paje sonriendo de un modo encantador—, esas niñas apitosas, como las llamáis, son ahora el objeto de mis ocios.

—Perfectamente. Despidete, por ahora de esas pícoras, porque vas de un día a otro a pasar de tu compañía a la del señor Crillon, que entiende mucho más en cotas de malla que en basquiñas.

—¡Por los clavos de Cristo! —exclamó Amadís encantado—. ¡Habéis dicho el señor Crillon? ¡Oh! ¡Cuán bueno haremos los dos! Además, hay mujeres en todas partes... aun en el mismo París.

Y el paje, saltando como un gamo, se fue bajo las sombras del parque en busca de las Galateas campesinas, a las que parecía no desdefiar.

Dom Mathurin, por su parte, no cabía en sí de gozo. Hablaba con su cocinero en uno de los ángulos de la cocina, y le decía: —Por San Willibrod que me siento con un apetito de mil diablos. ¡Esta cena será espléndida, abundante y sabrosa!

—¡Sí lo espero, mi reverendo.

—¿Habrá pollos? —Del Mans, mi reverendo.

—¿Trufas también? —De Guyena.

—¿Y jamones? —De Bayona.

—¿Y carpas, ¿eh?

Curación de las Hernias FIN DE LAS HERNIAS

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el HOTEL COMERCIO, donde día 16 de julio, el reputado ortopedista de Barcelona D. Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados brageros Mecánico Regulador Articulado, que tantas curaciones de hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los brageros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada.

EL ORTOPEDICO D. FRANCISCO G. TORRENT ATENDERÁ PERSONALMENTE A LOS HERNIADOS:
 EN LOGROÑO, ÚNICAMENTE EL JUEVES, día 16 de julio, en el HOTEL COMERCIO.
 EN BARCELONA: Calle de Avilés, 58, Pral., 2.ª

**Vuestra salud peligra.
La hernia extrangulada.**

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea, Francisco G. Torrent. Los que vengan a esta consulta son siempre bien atendidos (tal como indica el anuncio) por el propio especialista ortopedico (de competencia y saber probados), Francisco G. Torrent. No por señores viajeros llamados rimbombantemente peritos representantes, técnicos auxiliares ni gente inapía que es como deberían llamarse ya que las más de las veces se da el caso que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado: esto es, que sabe más el enfermo que el "especialista". De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es, que el uso de un mal aparato, ya porque esté mal configurado o porque la pala que debe obtener con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, le extrangula la hernia. Los que vengan a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben fijarse muy bien en el nombre que diga: Francisco G. Torrent.

**Atención al engaño
Un grave peligro**

Herniados:

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SEÑOR TORRENT, contruados científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes, no como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos, llenos de vida y salud, como eran antes de estar herniados. Si queréis acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SEÑOR TORRENT, que estará en LOGROÑO, y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo SABADO, día 18 del corriente. NOTAS: En CALAHORRA el día 17, en el HOTEL ESPINOSA, en HARO el día 19, en el HOTEL ARAGON, en VITORIA el día 20 en el HOTEL FRANCIA, y en BURGOS el día 21, en el HOTEL LA VASCONGADA.

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SEÑOR TORRENT, contruados científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes, no como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos, llenos de vida y salud, como eran antes de estar herniados. Si queréis acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SEÑOR TORRENT, que estará en LOGROÑO, y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo SABADO, día 18 del corriente. NOTAS: En CALAHORRA el día 17, en el HOTEL ESPINOSA, en HARO el día 19, en el HOTEL ARAGON, en VITORIA el día 20 en el HOTEL FRANCIA, y en BURGOS el día 21, en el HOTEL LA VASCONGADA.

ARNEDILLO
FONDA PARRAS
Muy próxima al Balneario

Cementerio del Automóvil
NICOLAS GONZALEZ
Compra de toda clase de automóviles, hierros y metales.
VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO
Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434

Leña barata
Se vende leña de haya y roble en todos los tamaños y a precios muy reducidos. Dirigirse a Hijos de Victoriano Echavarrri, Olazagutía (Nayarra).

SE VENDE MEDIA CASA, compuesta de entresuelo y primer piso. Razón en LA RIOJA. (a)

SE ARRIENDA LOCAL espacioso, en Once de Junio, número 3. Informes, Bretón de los Herreros, 26, 5.ª (a)

SE VENDE la casa número 62 de la calle Marqués de San Nicolás, "Posada del Navarro". Razón, Caballería, núm. 33, 2.ª, izquierda.

CABIOS DE CHOPO, SECOS, vende Eugenio Gangutia, en Cenicero. (a)

SANDALIAS para todo el verano y ALPARGATA de campo. Mendizábal, número 12. Calavia. (a)

BLENORRAGIA (PURGACIONES)
Crónicas y recientes, cura radicalmente, tratándose uno mismo, tratamiento moderno.
SECRETOL
Venta: ARAUJO, Muro del Carmen, 8, y en farmacias.

ESCURSIONISTAS
Se dispone de Omnibus de 15, 20, 24, 30 y 35 plazas. Precios especiales y abonos de veran. Informes, Café Tivoli Bar (antiguo Puerto Rico), y Garage Federal, Salmerón, 14. (dm)

CREDITO HISPANO
Sociedad anónima de préstamos e hipotecas, facilita capital en toda España, con sus préstamos amortizables en hipotecas, documento privado y letra sobre fincas urbanas, rústicas, recibos de alquiler y negocios, interés, desde el 5 por 100 anual, con largos plazos de devolución; consultas gratis y absoluta reserva. Cortes, 474; teléfono 34.931. Barcelona.

COLMENAS MODERNAS. Vendo con enjambre o solas, producen de 20 a 40 kilos, se enseña su manejo. Marañón. Zurbano, 30, 2.ª, derecha.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica
OJEDA, Norte, 24. Telf. 1996. LOGROÑO.

EN VILLOSLADA DE CAMEROS se alquila hermoso piso, construcción moderna, con agua corriente y toda comodidad, por temporada o por año. Tratar con Manuel de Pablo, en dicho pueblo.

Vacante en Anguciana
Se halla vacante la Recaudación del Reparto de Arbitrios municipales de esta villa, con el premio de cobranza de costumbre.

Los que aspiren a dicha plaza presentarán en esta Alcaldía la solicitud, debidamente reintegrada, en el plazo de ocho días contados desde su inserción en este diario.
El Alcalde, NICOLAS SOJO

VENDO CHALET con huerta tocando a Logroño. Informes, Tfno. 1565.

BICICLETA especial de carrera, vendiendo. Razón República Argentina, 21-2.ª

En la Casa de PIAZUELO siempre hay grandes variaciones desde las Alubias Pochas hasta los ricos jamones.

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA
INSTITUCION BENEFICO-SOCIAL FUNDADA EN 1876

Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión y sometida a su protectorado e inspección

OPERACIONES QUE REALIZA
Libretas de ahorro, a la vista, al 2'50 por 100
Libretas al portador (cuentas corrientes) al 1'25 por 100
Imposiciones al plazo de seis meses al 3 por 100
Imposiciones al plazo de un año al 3'50 por 100
Préstamos hipotecarios. — Préstamos a labradores

Los beneficios líquidos que se obtienen se destinan: la mitad a FONDO DE RESERVA, que garantiza el capital de los imponentes, y la otra mitad a obras sociales y benéficas.

HORAS DE DESPACHO:
De 9 a 1 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde
SUCURSAL EN LOGROÑO: REPUBLICA, 16 (PORTALES)

TALLERES SIDRO JOVER LOGROÑO
TELEFONO 1389. C. VILLAMEDIANA

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería

GLINDROS AMASADORAS HORNIOS

En el BALNEARIO de ZUAZO (ALAVA)

uno de los principales de España, es donde mejor puede Vd. hacer SU CURA COMPLETA DE AGUAS, contra todos los padecimientos del aparato respiratorio, BRONQUITIS, LARINGITIS, ASMA, y toda predisposición catarral.

SITIO TRANQUILO. - CLIMA BENIGNO DE MONTAÑA
Pensión completa, desde 10'50 pts. diarias. Agua corriente. Baños TEMPORADA OFICIAL: 1.ª DE JULIO A 15 DE SEPTIEMBRE.
PRORROGABLE AL 30.
Pedir detalles al Administrador

INDUSTRIALES

POR TRASLADO vendo en Logroño fábrica de moderna construcción; amplios sótanos; planta baja espaciosa; pisos, viviendas; chalets, garage, agua potable propia, etc. etc., con más de cien mil pies de terreno urbanizado.
Venta total o parcial edificios y terrenos en condiciones inmejorables INFORMARAN EN ESTA ADMINISTRACION

Ventas a Plazos Trajes de caballero a medida. Novedades de Señora. — Medias, Calcetines.
CASA ALONSO - Merced, 8 - primero izqda.

Fertilidad de Tierras Consultas Agrícolas
Propietarios, Agricultores, Labradores, Horticultores, Jardineros, si desean obtener grandes rendimientos en cosechas, limpias de toda enfermedad y vuestros productos de más alto valor
Dirigirse a FERTILIDAD DE TIERRAS. — Deusto-Bilbao
Consulta gratis por 15 días, para la Rioja

TRILLOS MECANICOS
sistema curvilíneo. Se construyen en tres tipos de cuatro, cinco y siete cilindros, respectivamente, a precios muy ventajosos. Para detalles, informes y pedidos, al constructor:
FRANCISCO SAENZ. VILLAMEDIANA DE IREGUA

Lo que opina el técnico...

Por fuera, muchas cosas se parecen. Por esto conviene recoger la opinión de las personas entendidas en la materia.

Bajo este punto de vista, las neveras eléctricas **WESTINGHOUSE** son las únicas que poseen todas las ventajas siguientes:

- 1.º Armario totalmente de acero. (La madera está absolutamente excluida).
- 2.º Mecanismo acorazado, que no requiere cuidado alguno, ni siquiera engrasarlo.
- 3.º El motor, encerrado en la coraza, va provisto de la famosa protección «Dual» Westinghouse, que evita toda avería, aun en casos de irregularidades en la corriente eléctrica.
- 4.º Exclusión absoluta de correas, estopadas, escobillas, cojinetes a engrasar y demás partes sujetas a cuidados y averías.

Westinghouse
Refrigeradores acorazados, los únicos completamente automáticos

Distribuidor exclusivo: EXPOSICION Vara de Rey, 9
JOSE MARIN. — República, 41. — Teléfono 1398. Teléfono 1074

NODRIZAS
—Casada de 35, leche fresca, desea criar en su casa. Informes Marciano Mendi en Laguardia (Alava).
—Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura. Leche de dos meses, dirigirse a don Justino Prado, médico. Santo Domingo de la Calzada.

SE VENDE COMEDOR de roble, armario de luna, tocador, camas. Fermín Galán, 2, 2.ª

SILLONES DE JUNCO, a precios de fábrica. Se hacen arreglos. Sillas de pliegue a 5 pts. Av. Colón, 24-bajo.

LIQUIDO
a un precio muy reducido, varias máquinas de escribir de oficina y portátiles, de las mejores marcas. Marín, Vara de Rey, 9. Logroño.

SE TRASPASA establecimiento de Vinos y Licores, en sitio céntrico, local amplio y de gran porvenir. Informes en LA RIOJA.

CEDO HABITACION amueblada, derecho cocina. M. de Vallejo, 19, 2.ª

SE VENDE UN PERTIGO de carro largo, propio para acarrear. Tratar con Constantino Pinedo, en Zarzato.

CASA, sólida construcción; se vende la núm. 42 de Murrieta. Facilidades de pago. Razón, República, 4, 1.ª

Pérdidas
—De unas gafas que sólo son aplicables a vista operada, extravajadas en la senda o camino paralelo al Ebro, desde la Playa hasta la Central Eléctrica. Si alguien las encontró puede entregárselas en la calle Mayor, número 83, primero, que se le agradecerá.

SIRVIENTA se necesita. Razón, Marqués de San Nicolás, 97.

Bonito de barril. 4 pts Huevos frescos, 2'30 Doc.
MARTINEZ-ZAPORTA, 5

SE ARRIENDA MAGNIFICO piso 4.º, sol todo el día, con galería de 10 metros de larga. Dirigirse, Canalejas, A, 1.ª, teléfono 2144.

SE VENDEN DOS CASAS en buenas condiciones. Razón en LA RIOJA.

ARNEDILLO
Fonda y Café - Vda. de Luis Marrodrán Lázaro. - La más próxima a los baños.

COCHE DE NIÑO, se vende, República, 6, tercero.

Pequeño capital o socio
Se necesita, con buen interés, en industria sana y productiva, con gran garantía y derecho a colocación en llevar oficina. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE un coche Fiat, 17 H. P., siete plazas, seminuevo y una camioneta Citroen 11 H. P., de una tonelada, ambos a toda prueba. Tratar con Pedro Pérez en Nájera.

Sastre moderno
Admito corte para la confección. República, 94 y 96, tercero.

SE ALQUILA una casa nueva, sin amueblar, propia para vacantes. Tratar con Félix Palacio, Albelda.

SE OFRECE chico herrero, de 18 años, 4 de oficio, para taller que se trabaja en maquinaria agrícola. Y se necesita chico de 13 a 14 años para aprendiz. Dirigirse a Angel Jareño, herrero, en Ausejo.

ORRIADO que sepa labranza y andar con carro, necesita Víctor Melón, en El Cortijo.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA
Libertad, 9. Teléfono 14-40

CARRITO DE MANO, compro. Once de Junio, 5, bajo.

SE VENDEN 200 metros cuadrados de tarima usada, y una escalera de caracol. Herreras, 9.

PISO PRIMERO, con galería al Mediodía, se arrienda en Trinidad, 4.

ARNEDILLO - FONDA MORAL
Automóviles Calahorra y Logroño Administración: Café Habana. Salida, diez mañana.

SE ALQUILA piso en buenas condiciones, con muebles, para verano. Tratar, en Villoslada de Cameros, con Benita de Pablo.

BORDADORA A MAQUINA, hace falta. Razón, Mayor, 139, tienda o 2.ª piso

MERCEDES MORENO
Máquina especial en punto de inserción. Se hacen vainitas y pisados a máquina. Los encargos se entregan en el día. Calle del Conde de Haro, número 20, 1.ª, HARO

Baños de Zuazo (Alava)
FONDA VISTA ALEGRE de VIUDA DE SANTOS. Magnífica por su posición, trato y economía. Automóvil a todos los trenes y Balneario. Informes, Fonda de Santos.

PISO. Se alquila para la temporada de verano, en Lardero. Informes, Gallarza, 17, Zapatería.

SE TRASPASA BAR con bodega, por ausentarse el dueño de Logroño. Informes en LA RIOJA.

SE VENDE EN VILLAMEDIANA: Doscientas fanegas de tierra blanca, regadío y seco, y setenta fanegas de viña, por junto o separado. Tratar con su dueño, Marcos García Santolaya, en Villamediana de Iregua.

SE NECESITA SIRVIENTA para casa de poca familia, de 30 a 40 años, sabiendo de cocina. Razón, Murrieta, número 4, bis, Portería.

Coche Ford - Sedan
dos puertas, 17 H. P., vendó, Marqués de Murrieta, 46, bajos.

PISOS. Vendo dos. Calefacción y baño, en Vara de Rey, Razón, en LA RIOJA.

SE NECESITA UN PUPILO como en familia, casa todo confort, con baño, o solamente a dormir. Razón, Plaza de la Constitución, 32. Panadería.

ENVASES para frutas. Libertad, 9. Teléfono 1440.

OASION. Se venden todos los muebles de una casa. Se darán baratos. Particular de Música, R. G.

Como compras bacalau y no sea de PIAZUELO t'arrearé dos morradas y t'haré medir el suelo.

El anuncio no lo paga el que anuncia, ni el que lo lee, pues éstos resultan beneficiados con la publicidad. Quien lo paga indirectamente es el que no anuncia, pues le van restando la clientela y disminuyen sus ventas

LA RIOJA

Para el pago de suscripciones recomendamos a nuestros abonados utilicen el Giro Postal, anotando con claridad sus nombres y enviándolos a la siguiente dirección: "Al Periódico LA RIOJA, Logroño".

Resultados positivos de la vacunación antituberculosa de Ferrán en los niños

IV

En este segundo período practiqué, no cientos, sino miles de vacunaciones, siendo extraordinaria la experiencia en ellas adquiridas. No obstante, para sacar de esta labor el fruto debido, tropezamos con un grave inconveniente, y este fue que, por acudir un número excesivo de personas deseando vacunarse, fué imposible llevar con orden, ni fichas, ni estadísticas y la mayor parte del efecto útil de observación se malogró. La organización que entonces tenía la Lucha Antituberculosa impedía el que se nos proveyesen de personal, de material de oficina, enfermeras, visitadoras y, en general, cuantos elementos son necesarios para una campaña de esta altura. En este período pudimos obtener las siguientes conclusiones:

A) Que los niños vacunados hijos de padres tuberculosos se defendían del contagio mejor que los no vacunados, en el período de cuatro años que duró el dispensario de vacunación.

B) Que los niños vacunados hijos de familias sanas no se hacían tuberculosos, aun cuando por cualquier circunstancia hubiesen de convertirse en un medio infectado.

C) Que en todos ellos se mejoraban las condiciones generales de nutrición.

D) Que las fiebres y demás infecciones de la niñez atacaban con menos intensidad.

E) Que la morbilidad y mortalidad general se disminuían considerablemente.

F) Que la inocuidad absoluta era indiscutible.

La dificultad de seguir la historia de cada vacunado por la indiferencia de las familias, que rara vez volvían por el Servicio para aportar datos respecto a las circunstancias biológicas posteriores, me obligó a seleccionar cierto número de individuos y con ellos formar lotes de observación especializada, a los cuales se refirió el siguiente período.

TERCER PERIODO O DE CRITICA COMPARATIVA

Auxiliado también por los doctores Castillo, San Antonio y Giralt, reuní, en un lote o grupo, que llamamos A, doscientos niños, y otros doscientos testigos sin vacunar. Al cabo de tres años, hubo un muerto por tuberculosis en los vacunados, mientras que en los no vacunados se registraron 23 defunciones.

La mortalidad general por otras afecciones fué el doble en los no vacunados.

De otro lote que denominamos B, con ciento cincuenta vacunados y ciento cincuenta testigos, al cabo de tres años no había muerto ninguno tuberculoso de los primeros, habiéndose registrado 9 en los segundos. La normalidad general fué cerca del triple en los no vacunados.

Otra observación importante de este período fué la siguiente: en los dos lotes de observación especial vacunados, las enfermedades infecciosas se desarrollaron con gran benignidad. En una familia que tuvo dos hijos con escarlatina hipertóxica, un hermanito al que se le había aplicado la vacuna anti-alfa sólo tuvo un ligero exantema, con fiebre benigna y angina de poca trascendencia. Otra familia tuvo tres niños con tos ferina y se defendieron sin dicha tos los que habían sido vacunados.

CUARTO PERIODO.— DE ESPECIALIZACION Y DE OBSERVACION EN OTROS PAISES

En mi viaje por las Repúblicas sudamericanas me encontré con un movimiento de gran simpatía para la vacunación antituberculosa de Ferrán, no obstante la campaña de descrédito que habían intentado determinados elementos.

En Buenos-Aires son muchos los médicos que emplean esta vacuna, y en Rosario de Santa Fé, el Hospital Español ha llevado a cabo trabajos muy interesantes. También se practica la vacunación en Mendoza, Córdoba, Bahía Blanca, San Juan, Santiago de Chile, Montevideo, Lima, La Asunción, Sucre, La Paz y Quito.

Todos los colegas de estas poblaciones coincidían en admitir el poder preventivo en los niños, contra la tuberculosis de la vacuna anti-alfa.

En este período tengo que recoger unas pequeñas observaciones de gran interés. En cierto pueblo de la Pampa Argentina (Navalunga), un "derrano" había visto morir cuatro hijos a los pocos días de nacer, contagiados por la madre tuberculosa crónica y por haber nacido en condiciones atropelladas. El último hijo vino al mundo estando yo allí, y habiendo nacido en mejores condiciones de nutrición que los anteriores, me preguntaron qué podría hacerse para salvarlo. Le inyecté la vacuna Ferrán y ordené el relativo aislamiento posible en aquellas circunstancias. El niño vive todavía y se encuentra en perfectas condiciones de salud. En un Orfelnato de Buenos Aires, el maestro director, preocupado por la frecuencia con que surgen casos de tuberculosis, me pidió datos sobre la vacunación, y cuál creía preferible,

la de Ferrán y se practicaron inyecciones a 112 alumnos. A partir de esta fecha, según carta recientemente recibida, no ha surgido ningún caso, y es de advertir que, anteriormente, raro era el año que dos o tres muchachos no tenían que ser trasladados al Sanatorio de Santa María. Una familia mendocina compuesta de padres y once hijos había enterrado cinco y quedaban por lo tanto seis. Un verdadero estado de pánico y de depresión moral se había apoderado de todos ellos. Practiqué la vacunación en 1930, advirtiéndome previamente que posiblemente algunos de ellos estarían ya contagiados. Han pasado ya tres años y al parecer no han tenido que lamentar ninguna desgracia.

Uno de los especialistas mejor reputado en enfermedades de la Infancia, de Barcelona, el doctor Miguel Herrero Besada, después de practicar numerosas vacunaciones en niños de su clientela particular en los que pudo comprobar la inocuidad y eficacia preventiva de dicha vacuna, se decidió por vacunar a todos los niños que acuden al Instituto que él dirige, y solamente en 1932 vacunó a 734, sin que observara el menor incidente en ninguno de ellos.

Este mismo autor sostiene que por el momento y ante los resultados clínicos obtenidos, la vacunación por el método de Ferrán es el único medio seguro e inocuo de que puede echar mano el médico práctico para luchar con el temible azote de la peste blanca.

Termina este interesante y extenso trabajo formulando las conclusiones siguientes:

1.° De todos los medios profilácticos conocidos hasta el día de hoy, el más seguro y eficaz es el que se obtiene empleando la vacuna anti-alfa.

2.° Por este medio completamente inocuo hemos reducido a cero, en este Instituto, los procesos de naturaleza tuberculosa; y

3.° No habiendo podido registrar ni un solo caso que contraindique su uso, por humanidad y por obligación creemos debe tomarse en consideración el aplicarla.

Doctor MARCELINO RAMIREZ

(Continuará)

Notas militares

PRESENTACIONES.—Ante el general comandante militar han hecho su presentación el oficial primero de Oficinas Militares, don Juan García despedido para Burgos y el teniente de Infantería don Ricardo Mayoral presentado de Salamanca y despedido para Pamplona.

RECOMPENSAS.—Se concede la Cruz de primera clase de la Orden de Mérito Militar, con distintivo blanco, designada para premios de servicios especiales, a los aviadores filipinos, don Antonio Arnáiz y don Juan Calvo.

DISPONIBLES.—El coronel de Infantería don Francisco García Escamez, de la cuarta media brigada de Montaña, queda disponible forzoso en la sexta división (Burgos).

ESCALAFONES.—Se ha resuelto, de acuerdo con lo informado por la Asesoría del Ministerio de la Guerra, desestimar peticiones por carecer de derecho a lo que solicitan, ya que acreditada la aptitud para el ascenso de los suboficiales que obtuvieron el ascenso de alférez con posterioridad a la ley de 5 de julio de 1934 (D. O. número 274 y 74), deben tomarse como base para fijar el puesto en la escala las antigüedades originarias en sus empleos anteriores, y, por tanto dichos oficiales tienen derecho a mantenerse en el escalafón del Arma en los puestos que les han sido asignados; dándose carácter general a esta disposición.

CONFERENCIA.—Hoy, a las 11 en el local de la Escuela de analfabetos del regimiento Infantería de Ballén número 24, se reunieron los suboficiales para escuchar la conferencia que dará el teniente profesor de gimnasia don Francisco Alcocer sobre el tema "Conocimientos anatómicos y fisiológico del cuerpo humano".

GUARDIA CIVIL.—Se nombra ayudante de campo a las órdenes del general jefe de la quinta zona del Instituto, al comandante del mismo cuerpo, con destino en la Comandancia de Navarra don Luis Espinosa Ortiz.

—Cesa en el cargo de ayudante de campo, a las órdenes del general del Instituto don José Aranzaguren Roldán, el comandante don Pedro Sánchez Ros.

—Se confieren mandos de jefes del Instituto de la Guardia civil, figuran un coronel y tres tenientes coroneles.

Audiencia

SEÑALAMIENTOS

Día 21 de julio, a las once.—Causa del Juzgado de Logroño, contra Alberto Blasco Navarro, por tentativa de robo. Abogado, señor Pancorbo; procurador, señor Pancorbo.

Día 22, a las once.—Juzgado de Logroño, contra Juan Ruiz Pérez, por infracción de la Ley de Pesca. Abogado, señor Villar; procurador, señor Pancorbo.

DEPORTES LOCALES

FUTBOL

VICTORIA F. C. DOS CALAHORRA JUNIORS, UNO

A las cinco de la tarde y en el campo del Prado, tuvo lugar el partido amistoso de fútbol entre los equipos Calahorra Juniors y Victoria F. C. de Logroño, bajo las órdenes del árbitro señor Gopegui.

Puesto el balón en juego se produjo la primera arrancada del Victoria que al minuto escaso del encuentro, da lugar a que tenga que intervenir el trió defensivo del Calahorra. La línea delantera del Victoria, demostrando una técnica que no se podía esperar, en un equipo de su categoría, da lugar a que a los once minutos, en una arrancada de toda la línea, Lecue batiera al guardameta del Calahorra.

Prosigue el partido, en el cual los del Victoria, hacen gala de un juego que hacía tiempo no se veía en el campo del Prado y que el numerosísimo

En el equipo local no se quedan hacer distinciones, pues todos jugaron con increíble entusiasmo.

Los equipos se alienaron así: Calahorra Juniors.—Martín: Gil, Laporte; Hilario, Bolo, X; Chato, Garrido, Duxen, Valoria y X.

Victoria F. C.—Ezquerro; Uribe, José; Angel, Paco, Lodosa; Navarro, Lapresa, Mues, Lecue y Felipe.

CICLISMO

LA CARRERA DEL DOMINGO

Magnífico espectáculo el que ofreció el Club Ciclista Logroñés en la mañana del domingo, con motivo de la celebración de la carrera organizada por dicho Club.

A las 9'20 de la mañana se dió la salida en pelotón desde el domicilio social (con el recorrido siguiente: Murol de la Mata, Bretón de los Herreros, Once de Junio, República y General Espartero, donde se dió la salida oficial.



CANDIDO GUTIERREZ, VENCEDOR DE LA CARRERA CICLISTA CELEBRADA EL DOMINGO ENTRE LOGROÑO Y CALAHORRA Y REGRESO, ORGANIZADA POR EL CLUB CICLISTA LOGROÑÉS

Pot. Limorti

público que asistió al encuentro aplaudiera entusiasmado las jugadas del Victoria, así como la enérgica defensa del Calahorra. A los 30 minutos, recoge el extremo derecha un pase del centro medio, y éste pasa a Lecue, quien pasa al centro delantero, que, desde lejos, bate al portero calagurritano, poniendo el marcador en 2-0 a favor del Victoria.

Con este resultado termina el primer tiempo.

Empieza el segundo tiempo con las mismas características que el anterior, notándose variación en la alineación del Calahorra Juniors. Avanza el Calahorra y a los 18 minutos y en barullo ante la portería del Victoria, el interior Duxen logró batir al portero logroñés. El Victoria embotella al Calahorra, cuyo trió defensivo, ayudado por la línea media, hacen lo imposible por contener a la delantera logroñesa. En un avance es agarrado el extremo por el brazo dentro del área y el árbitro castiga con la máxima penalidad. El castigo es lanzado intencionadamente fuera, pero el árbitro vuelve a ordenar el castigo, lo cual da lugar a que parte del público se lanzase al campo. Vuelto a tirar dicho castigo es nuevamente lanzado fuera.

Sigue el juego y los jugadores del Calahorra Juniors siguen en su comprensión deportiva y ello da lugar a que el árbitro tenga que volver a castigar con dos golpes francos, que un ode ellos era dentro del área de penalty, a los calagurritanos; dichos golpes francos son tirados intencionadamente fuera por los jugadores del Victoria F. C.

Contrataca el Calahorra, pero la enérgica defensa del trió local hace nulas todas las ilusiones que los forasteros tenían por el empate.

Con este resultado de 2-1 a favor del Victoria F. C., campeón infantil de la Rioja, termina el encuentro.

Por el equipo forastero hay que destacar al trió defensivo, que hizo un magnífico encuentro

Todos los corredores se reservan no obstante, al paso por Varea se pone en cabeza e imprime un fuerte tren, Cañas, natural de dicho pueblo.

Llevamos corridos 7 kilómetros, y el pelotón sigue íntegro, pero Vallejo parece no estar conforme con la marcha, y se adelanta del pelotón, por unos segundos, volviendo nuevamente a formar parte del mismo.

Al paso por Recajo, el pelotón sigue idéntico.

Olano se apea de su máquina para proceder a la colocación de la cadena y seguidamente se junta al pelotón.

El tren sigue lentísimo, llegamos a la Cuesta de Barbares y la fila se alarga llegando al final de la Cuesta todo el pelotón conducido por Gutiérrez. Los corredores se reservan para la subida de Añejo y al iniciar esta subida, Gutiérrez y Vallejo logran sacar unos metros de ventaja, acompañados de varios del pelotón, Crespo se apea por avería y Olano, que había quedado atrás, se une al pelotón.

Vallejo, en el descenso sufre una caída, quedando conmocionado, teniendo que retirarse. Es una lástima, puesto que era el animador de la prueba, y uno de los candidatos al primer puesto en la clasificación.

En este momento aprovechan varios corredores para hacer una escapada del pelotón, entre ellos E. Ruiz, García y Gutiérrez, toman la cabeza, y unidos marchan unos kilómetros, pero E. Ruiz no puede seguir el tren impuesto por sus compañeros y queda rezagado.

Nosotros nos adelantamos para controlar el paso de ellos por Calahorra, en donde existe un gran entusiasmo por esta prueba, pues el público a lo largo de la Avenida de la República, los ovaciona constantemente.

La llegada al control de firma es por el siguiente orden:

- 1.° García.
- 2.° Gutiérrez, en igual tiempo.
- 3.° L. Trincado, a medio minuto.
- 4.° E. Ruiz, en igual tiempo.

- 5.° M. Ruiz id. id.
- 6.° La Orden id. id.
- 7.° Crespo, a 2 minutos.
- 8.° Gil, en igual tiempo
- 9.° Olano, a dos minutos y medio
- 10.° Cañas en igual tiempo.

Una vez estampadas las firmas emprenden nuevamente la vuelta, ocupando los primeros puestos Olano y Cañas, seguidos de Crespo y Gil, y después de éstos el pelotón compuesto por T. Trincado, E. Ruiz, La Orden, M. Ruiz, y L. Trincado.

Momentos después notamos que García ha logrado despegarse de Gutiérrez, al cual le lleva un kilómetro de ventaja, García imprime un fuerte tren, marcando una media superior a 42 kilómetros por hora, Gutiérrez hace grandes esfuerzos por conseguir juntarse a García, pero éste sigue llevándole la ventaja.

La distancia exacta que lleva García a Gutiérrez, es de 36 segundos.

Y en este momento ocurre algo inesperado, García pincha y ve con desconuelo que Gutiérrez pasa a su lado a una velocidad endiablada; no obstante presa de un gran nerviosismo cambia de tubular y se lanza rápidamente a dar alcance a Gutiérrez, pero está muy agotado y va a ser alcanzado por el pelotón, como así en efecto sucedió, al pasar por Recajo.

La clasificación en la prueba fué la siguiente:

- 1.° Cándido Gutiérrez, en 3 h., 4 m.
- 2.° Angel Trincado, 3 h., 10 m.
- 3.° Luis Trincado, igual tiempo.
- 4.° Emilio García, igual tiempo.
- 5.° Daniel La Orden, igual tiempo.
- 6.° Manuel Ruiz, en 3 h., 12 m.
- 7.° Pedro Crespo, 3 h., y 27 m.

El Club Ciclista Logroñés da las más expresivas gracias al excelente servicio prestado por la Guardia civil, y de Asalto, que en todo momento mantuvo el orden.

También hacemos patente nuestro agradecimiento al Calahorra Juniors que se encargó del control de firma.—L. G.

En relación con esta carrera, hemos recibido una carta firmada por varios deportistas de Cenicero, protestando de lo ocurrido al corredor García y lamentándose de ciertas supuestas incidencias a las que atribuyen—y la reseña de la carrera parece confirmarlo—que no obtuviera éste el puesto de honor de la clasificación.

La extensión del escrito y la conveniencia de que estas diferencias las ventile el Juzgado, que es a quien competen todas las reclamaciones, nos impulsa a omitir esas apreciaciones, que habían de servir principalmente para sembrar de rencillas que debe a todo trance procurarse no lleguen a producirse.

En relación con esta carrera, hemos recibido una carta firmada por varios deportistas de Cenicero, protestando de lo ocurrido al corredor García y lamentándose de ciertas supuestas incidencias a las que atribuyen—y la reseña de la carrera parece confirmarlo—que no obtuviera éste el puesto de honor de la clasificación.

La extensión del escrito y la conveniencia de que estas diferencias las ventile el Juzgado, que es a quien competen todas las reclamaciones, nos impulsa a omitir esas apreciaciones, que habían de servir principalmente para sembrar de rencillas que debe a todo trance procurarse no lleguen a producirse.

LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró el Ayuntamiento se dió lectura al expediente de estudios del pensionado por el Municipio logroñés don Ismael del Pan, que terminó la carrera de Ciencias con sobresalientes en todas las asignaturas y en varias de ellas premios extraordinarios, y sobresaliente en los ejercicios de reválida, y se acordó con la Corporación, que constase en acta el agrado con que había visto el aprovechamiento del señor del Pan.

—Nuestro paisano el arquitecto D. Fermín Alamo remitió a Sevilla un precioso proyecto para la Exposición Hispano-Americana que se proyectaba celebrar en dicha ciudad tres años después. El autor del mejor proyecto sería premiado con 40.000 pesetas.

—Con buena calificación aprobaron los tres ejercicios para el ingreso en la Academia de Caballería, los jóvenes Ramón Lizana y Luis Cilla.

—El diestro logroñés Carmelo Irazola fué contratado para matar dos novillos en Cervera el próximo día 2 de septiembre.

—La temperatura máxima al sol en el día de hoy fué de 36'6 grados; a la sombra, 31'5, y la mínima, 16'6.

—En Alfaro para las próximas fiestas de San Roque y La Virgen los aficionados locales acordaron dar una corrida de cuatro novillos de la ganadería de Jiménez y Casas, también de la localidad, nombrándose la siguiente cuadrilla: Espadas, Tomás Serrano (Gordete) y Bienvenido Vinueza (Templao); banderilleros, Pedro Díaz (Lunares), Florencio Echegoyen (Serenito), Eladio Roldán (Relámpago), Francisco Echegoyen (Trueno), José Gutiérrez (Platerito), Isidro Osambela (Pajalarga) y Eladio Galmáez (Peñitas); Tancerdo, Lucio Melero (Levita). La presidencia de la corrida estaría a cargo de las señoritas Elena Belsué, Rosario Osambela y Lola Marín.

—En San Asensio se celebraron los exámenes en las escuelas de niños de ambos sexos que dirigen los maestros don Aureliano Lezana y doña María Nieves Ruiz, saliendo muy satisfecho el numeroso público que asistió, y la Junta local de Primera Enseñanza, de la labor realizada por los niños, siendo felicitados los maestros.

—En Castañares de Rioja, cuando se encontraban rezando en la primera grada del altar mayor de la iglesia parroquial el sacerdote don Primitivo Domingo, el sacristán y cuatro niños, cayeron dos chispas eléctricas a dos metros de distancia de ellos, no sufriendo ninguno más que el susto consiguiente.

—Un multimillonario norteamer-

DEL SECRETARIADO

ASOCIACION PROVINCIAL DE SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO DE TERCERA CATEGORIA

CONVOCATORIA.—Se convoca a todos los asociados de esta provincia a una asamblea extraordinaria, que se celebrará en esta ciudad, calle de la República, número, 64, piso primero, el día 18 del actual, a las diez de la mañana en primera convocatoria, y a las once en segunda, para tratar los siguientes asuntos:

1.° Dar cuenta de una comunicación del Colegio Oficial del Secretariado local de esta provincia, en la que comunica el acuerdo adoptado por la Junta de Gobierno del mismo, de invitarnos a la colegiación. Acordar si procede o no la colegiación, contestar en uno u otro caso a dicha Entidad agradeciendo este rasgo de delicadeza.

2.° Voto de censura, a propuesta del Delegado Provincial del Consejo Nacional, señor De la Fuente, contra varios compañeros que no cumplieron el Reglamento.

3.° Estado de cuentas y movimiento de fondos, y

4.° Ruegos y preguntas.

CAMBIO DE RESIDENCIA.—Como son varios los compañeros que se han trasladado de Secretaría y no han participado a esta Delegación Provincial ni a la Asociación su nueva residencia, y como quiera que ello nos imposibilita el poder estar en constante comunicación con los asociados, cual corresponde al normal funcionamiento de esta Entidad, rogamos encarecidamente a nuestros compañeros que, cuando esto ocurra, nos lo comuniquen seguidamente, en atención a la buena marcha administrativa de nuestra Asociación.

El Presidente.—Santiago Moreno, El Delegado Provincial del Consejo Nacional.—Eduardo de la Fuente.

Diputación Provincial

Nota de los asuntos que han de someterse a resolución de la Comisión Gestora provincial, en la sesión ordinaria que celebrará mañana 15 del mes actual, a las once.

Oficio del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, comunicando ha sido admitida la dimisión presentada del cargo de vocal gestor de esta Diputación don Felipe Zuazo Arenas, para cubrir dicha vacante ha nombrado a don Emiliano Cantabrana y Martínez de Salinas y a don Venancio Manso y Manso, en la vacante producida por incompatibilidad de don Domingo Martínez Moreno.

Id. de la misma Superior Autoridad como presidente de la Delegación provincial de la Junta contra el Puro, interesando se le manifieste si esta Diputación se halla dispuesta a aportar la diferencia entre el presupuesto total de la construcción de ocho caminos vecinales, y la prima que se conceda por la Junta Nacional.

Proyecto del camino vecinal de Peñica (aldea de San Vicente de la Sonsierra) a la carretera de Vitoria a Logroño.

Terminación de las operaciones de impresión y publicación del Censo electoral del año actual, con expresión de las líneas que han confeccionado los señores Notario Hermanos y la Sociedad Tipográfica de Logroño.

Asuntos de Personal, Beneficencia e Intervención.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 12 y 13.

Nacimientos.—María del Pilar Rómaga García, Alejandra Iturbe Jiménez, María Flor Orío San Martín, Angel Garrido Alcalde.

Defunciones.—José María Rico Vallejo, de un año, de Logroño; Tomás Dominguez Sáenz, de 73 años, de Soto de Cameros; Angel Villanueva Pavia, de 17 meses de Logroño; Bautista Ostiategui Lamedo, de 36 años, de Castañares de Rioja, Eleisa Marín Viguera, de 56 años, de Añejo; Primitivo López López, de 50 años, de Hormilla; María Carmen Palacios Alonso, de 5 meses, de Logroño; Manuel Delgado Arellano, de 66 años, de Haro; Julia Sagasti Carrillo, de 6 días, de Logroño.

Matrimonios.—Ninguno.

cano mister John Jacob Astor, viudo, contrajo matrimonio con miss Madeline Forie, de 18 años. Esta tenía una hermana mayor, miss Catherine Forie casada con M. Vicent Astor, hijo del millonario citado. Según esto, el padre y el hijo serían cuñados, y si tenían hijos, Mister Vicent Astor sería a la vez hermano y tío de los hijos de su padre, mientras que sus propios hijos podrían llamar tío a su abuelo. La esposa del hijo podía llamar al padre por este nombre o por el de cuñado; y como el hijo se había casado con la mayor de las hermanas, tendría cierta autoridad sobre su padre. Esta complicación recordaba la de aquel que resultó ser abuelo de un mismo, por haberse casado con la madre de una muchacha, con la cual se desposó su padre.